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Ubersicht

CNTA ist daszentraleProgrammeur Aufbereitungund AuswertungstatistischeDatenausdemCNT-
ProgrammpakeEsumfasstdie Funktionen:DateneingabausdenverschiedensteRormatenDatenprifungind-
korrektur,Datenaufbereitung/ergabevon Fall- und Reprasentanzgewichtaimterschiedlich&robauswertungen,
Auswertungenn Tabellenformund Datenausgabia denverschiedensteRormaten.

Die Arbeit mit CNTA ist leicht zu erlernenjnsbesondersind keine Programmierkenntnisserforderlich.
AndererseitdesitztCNTA ein sehrumfangreiche&unktionsspektrungaseserlaubt,auchextreme
Aufgabenstellungenulosen.

Die Auswertungsauftragiir CNTA sind mit Hilfe sogenanntestatementzu formulieren.DieseBefehlewerden
mit Hilfe einesbeliebigenTexteditorsoderTextverarbeitungsprogramniseinerDateigespeicherinddanachan
CNTA zur BearbeitungibergebenCNTA liest dieseDatei, priift sie auf Fehlerundfihrt danactsofortdie
Auswertungdurch.DiesesPrinzip CompileandGo verlangtkeinenzusétzlicherbersetzungsschrithit einem
andererCompilerprogramm

DiesesHandbuchgibt im erstenTeil eineEinfiihrungin die ArbeitsweisedesProgrammsEswerdendie Regelnfir
die Erstellungder Statement®eschriebemmhnesofortalle MdglichkeitenaufzufilhrenGrundlegendir alle
nachfolgendebschnittewird gezeigt,wie EingabedatefiberexterneDatenfeldemit Wertezuweisungeim
Variablegestelltunddamitfir CNTA zur weiterenVerarbeitungverfligbargemachwerden.Dazugibt esviele
Beispiele.

DerzweiteTeil beschreibtlie einzelnerStatementsollstandig,zumleichterenNachschlagealphabetisch
geordnet.

Der dritte Teil zeigtalle Fehlermeldungerdie wahrendeinesVerarbeitungslaufausgegebewerdenkdnnen.
Esfolgt eineUbersichtiiberdie wichtigstenFunktionenund StatementslesProgrammes:

Externe Dateien
Die auszuwertendeDatenbesténdigegenin der Regelals sogenanntexterneDateienvor.
Hier kannCNTA nebendenklassischerColumnBinary-Formaterder MarktforschungauchDateien
im EBCDIC- oderASCII-Formatdirekt auswertenDie zu verarbeitend®ateiundihr Aufbau
werdendurchdasStatementNPUT-EXT beschrieben.

Externe Datenfelder
Innerhalbderverschiedene®ateiformatekenntCNTA eineVielzahl unterschiedlichefypenvon
DatenfeldernDazugehdreralle praktischrelevanterFormenvon statistischemMerkmalen
(KategorienWerte,auchmit Mehrfachnennungenpumerischd-elder(ausZeichen alsgepackte
DezimalzahleroderintegerWerte)sowie Texte.

INPUT-EXT, OUTPUT-EXT
Die eingelesenennd gegebenenfallaufbereitetenbereinigterund selektierterDatenkdnnendurch
dasStatemenOUTPUT-EXT wiederalsexterneDateiausgegebewerden.
Hierfur steherwie bei INPUT-EXT alle méglichenDateiformateund Feldtypernzur Verfigung.
Praktischalle denkbarermformungeroderRecodierungesind mdglich. Zum Beispielkdnnendie
Datenvon einerexternerDateiim ASCII-Formateingeleserund mit einemvéllig veranderten
Spaltenplarauf eineDateiim ColumnBinary-Formatwiederausgegebewerden.
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Ubersicht

INPUT-INT, OUTPUT-INT, INPUT-SEC

FETCH-FILE

DEFS

CNTA besitztein eigenesnternesDatenformatdasdie auszuwertendeBatenkomprimiertin Form
von Variablenenthalt.Obendreinverdenalle zu denVariableneingegebenemextein einersolchen
Dateifur die spatereAuswertunggespeichertDieseinternenDateienlassersichbesonderseicht,
schnellundfehlerarmverarbeitenSie empfehlersichinsbesonderéir Datenbestandelie nachihrer
Erstellungmehrfachauszuwertesind. SolcheinternenDateienwerdendurchdasStatement
OUTPUT-INT erstelltundkdnnendanachmit denStatementéNPUT-INT oderINPUT-SECwieder
eingelesenverden.

Weiterkénnenin einemVerarbeitungslauinterneDateienund eineexterneDateigleichzeitig
verarbeiteund dabeidie verschiedenentatistischerfréalle zusammengefiuhmwerden Diesermdglicht,
einebestehendmterneDateimit neuenodergeénderteibatenzu versehemund gegebenenfallals
fortgeschrieben®ateiwiederauszugeberHierzusind zuséatzlichdie Statement&DD-PROCund
UPD-PROCerforderlich.

Mit diesenStatementsst esmoglich,zu denDatenwerterder statistischerfrélle Zusatzinformationen
ausandererDateieneinzulesenZum Beispielkannmit einerGemeindekennziffeauf eine
Gemeindatezugegriffenwerdenum die dort zu der Kennziffer gespeicherteBatenzumstatistischen
Fall hinzuzuftgen.

Um die Dateneinesjedenstatistischerrallesverarbeiterzu kbnnen sinddiesein die Formvon
Variablenzu bringen.Variablewerdenmit Hilfe desStatement®EFSund seinenFolgestatements
definiertundvertextet.

ADD-PROC, UPD-PROC, MOD-PROC

SELECT

WEIGHT

FUSION

Nachihrer Definition werdendenVariablenWerteausdenstatistischerrallenzugewiesen.
DiesgeschiehtlurchADD-PROC,UPD-PROCund MOD-PROCundderenFolgestatement®eben
diesenWertezuweisungearlaubendie Folgestatmentamfangreichériifungerund Bereinigungen
derEingabedateriVeiterkbnnenWerteneuberechnetindumgeschlisseiverden,und esgibt
verschieden#dglichkeiten,die DateneinzelnerstatistischeFalleauszudruckeneitere
Einzelheiterfindensichauchin denAbschnitten LogischeAusdriickeNumerischeAusdriickeund
Wertezuweisungesowiebei denStatement$-, DO, PRTundTST.

CNTA verfugtuberverschiedenddglichkeiten,mit Hilfe desStatementSELECTausden
Eingabedateifeilstichproberzu erstellen.

DasStatemenWEIGHT weistdenstatistischerrallenaufgrundvorgegebenesollwerteFallgewichte
zu. Dabeisind sowohlZellen+ alsauchRandgewichtungeim mehrererDimensionemmdglich. CNTA
ermitteltdie Randgewichtemit einemOptimierungsverfahrerer MethodederkleinstenQuadrate
mit LagrangeMultiplikatoren. Diesarbeitetschnellundliefert Wichtungsergebnisséije dentiblichen
heuristischeriterationsverfahreim derQualitatmeistdeutlichlberlegersind.

DiesesStatemenbrdnetdenstatistischerallenderlaufendenverarbeitung EmpfangerRezipient)
einenDatensatauseinerweitereninternenDatei (SpenderPonor) zu.
DiesgeschiehtlurchVergleichvon Variablenwerterder Empfangemit entsprechenden
Variablenwerterder SpenderywobeimdglichstéahnlicheFalle zusammengefihiterden.

Die Spenderdatelassersichin bestehendederneudefinierteVariabletibernehmen.
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Ubersicht

PAGE, PAGEP
Mit Hilfe der Statement® AGE und PAGEPIlassersichdie Druckausgabegestalten.
Dazuwerdenzunéchstlie GréRe Formatund Orientierungder Ausgabeseitefestgelegt.
Maoglich ist aberauchdie Einteilungder Seitenin mehrereSpalten Auf dieseWeiselassersich
mehrerekleine Tabellensehreinfachauf einemBlatt platzieren WeiterkdnnenKopf- und Fultexte
festgelegunddie Seitennummerierungesteuertverden.SchlieRlichwerdenLinien und Schriften
festgelegund Druckzeicherfiir SonderzweckangegebenZum BeispielZeichenfiir punktierte
Linien, Zeichenfir die Zahlergebniss&lull undgerundeteNull.
Bei Druckausgabauf Seitendruckekannauchmit Proportionalschrifterverschiedenen
SchriftgréRenFettung Kursivschrift, Unterstreichungennd Tonflachengearbeitetverden.
Weiterlassersichin die Auswertungergescannt@ilder einfligen.
DerartigeDruckausgabekonnendirekt fir Setzmaschineim PostScriptFormataufbereitetverden.
Damit bestehtlie Moglichkeit, BerichtsbandehneweitereZwischenschrittélr denSatzfertig zu
stellen Zeitaufwandund Zusatzkosterntfallen.

XTAB
Die eigentlicheAuswertungn Formvon Tabellenerfolgt durchdasStatemenXTAB.
Diesist einerder Schwerpunkteron CNTA mit einerFille von Mdglichkeitenzur Gestaltungler
Auswertungen.

XADD, PAGEP
Die StatementXADD undXADDB erzeugerebenfallsKreuztabellendie jedochnicht ausgedruckt
werden.StattdesseaddiertCNTA derenErgebnissaufdie Wertevon XTAB -Tabellen bevores
diesezumDruckenaufbereitetDamitist esunteranderemmoglich, unechteKreuztabellerzu
erzeugen.

INDEX
Zu denmit XTAB erzeugterTabellenliefert dasStatementNDEX ein Inhaltsverzeichnisjasneben
verschiedenefextelementemusdenStatementslie entsprechendeBeitennummerausweist.

HOLECOUNT, CODEBOOK
Grobauswertungeim Formvon Globalzahlungetiefert dasStatemenHOLECOUNT.
Einevertexteteund starkeraufbereitetd-ormlasstsichmit CODEBOOKerzeugen.

REPORT
Mit diesenStatementtassersichdie Datendereinzelnerstatistischerfralle beliebigaufbereiterund
anzeigen.

TEXT
DiesesStatemenstellt beliebigefreie Textein die Auswertungsergebnisseym Beispielals
LegenderaufdenTabellenseitemderals eigeneT extseitervor und zwischendenverschiedenen
Auswertungsergebnissen.

Makros
CNTA verfugttbereineMakrotechnik,mit derumfangreichéduswertungeneichter,schnellerund
Ubersichtlicheru erstellensind. Sie erlaubtesaberauch,Auswertungerzu standardisierennd nur
nochdurchgeringeEingriffe andie jeweilige Aufgabeanzupassen.

INCLUDE
Haufig wiederkehrend&tatementederGruppenvon Statement&onnenin getrennte eildateien
gespeicherind mit Hilfe desStatementdNCLUDE in spatereAuswertungereingeflgtwerden.

DO

Mit demStatemenDO verfiigt CNTA Ubereine Schleifentechnikdie die Schreibarbeibei
umfangreichereuswertungerstarkreduziererkann.
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Ubersicht

OPTIONS
DasStatemenOPTIONSdientdazu,grundsétzlich&/erarbeitungsregelanzugeben.
Hier kannzum Beispielfestgelegiverden,ob bestimmteFehlermeldungeauszugeberind odernach
wie vielen FehlermeldungerineVerarbeitungabzubrecherst.

PRINT OFF, PRINT ON
Die StatementsPRINT OFFund PRINT ON sorgendafir, dassdie dazwischerdiegenderStatements
zwarverarbeitebernichtin demvon CNTA erstelltenzahlprotokollausgedruckiverden.

PROCESS ON / OFF
Ahnlich arbeitendie Statement® ROCESSOFF und PROCESSON. Die dazwischerdiegenden
Statementsverdenwederverarbeitenochim Zahlprotokollgedruckt.Sie kénnenzum Beispieldazu
verwendetverden,Teile einerumfangreichemuswertungzu wiederholenphnegleicheineneue
Statementdateiu erstellen.

Alle hieraufgefiihrterFunktionenkdnnenin einemVerarbeitungslaufiteinandekombiniertwerden.Fir die
verschiedeneifeilfunktionensind keineunterschiedlicheProgrammlaufedergar Programmeerforderlich. So
kénntenzumBeispielin einemDurchlaufeineexterneDateieingelesendie Eingabedategepruftundaufbereitet,
Kreuztabellerund eineGlobalzahlungerstelltsowieeineinterneDateiwiederausgegebewerden.

CNTA erlaubtauchsehrumfangreichéAuswertungerauf kleinenRechnernReichtder Hauptspeichenichtaus,um

alle Statement@n einemDurchlaufzu verarbeitensowird der Auftrag zerlegtundin mehrererDurchlaufen
ausgewertet.
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Variable und Textelemente

Die DateneinesstatistischerfFallesmusserin Formvon Variablenvorliegen,bevorCNTA sieauswerterkann.
Eine Variableist ein Speicherelementlaszu jedemstatistischerrall Werte aufnimmt.

JedeVariableist zunachshinterdemStatementDEFS zu definieren.Dort ist ein Variablenname anzugeben und
festzulegenwelcheWertedie Variableaufnehmersoll. Zusatzlichkannsiebeschreibend&exteerhaltendie in den
Auswertungerzur Vertextungder Zahlergebnissdieren

Variablennamen diirfen aus den Buchstalden.Z, den Ziffern0 ... 9 sowie dem Zeichen bestehenDabei wird
nicht zwischen Grofund Kleinbuchstaben unterschiedeimlaute A, O, U sowie R sind nicht moglich.
Variablennamemmiissen mit dem Buchstabély N oder T beginnen und kénnen zwei bis zehn Zeichen lang
sein.Endet ein Variablenname mit einer Zahl, so ergeben fihrende Nullen keine neue Variable.
SobezeichnenN001, NO1 undN1 dieselbe Variable. Opegen sindNX und NXO voneinander verschieden.

Zu BeginnderVerarbeitungeinesiedenstatistischerfralleswerdendie Werteder Variablenautomatisctgeldscht
es sei denn, sie wurden mit der Angabe DUP definiééthrendder VerarbeitungdesFalleskdnnenihnenWerte
zur spatererAuswertungzugewiesenverden.

DasProgrammkenntdrei Typenvon Variablen:

C-Variable

C-Variable (BedingungsvariablKategorienvariablebeginnen mit dem Buchstaben C. Sjeeichern
Merkmalevon statistischerrallenwie AntwortvorgabenKategorien Bewertungerundandere
diskreteWerte.

C-Variableerlauberbis zu 10000 Merkmale die durchdie Merkmalsnummerrd bis 10 000
angesprochewerden.JedesMerkmalkanndenWert 1 fur erfiillt oderO fur nichterfillt annehmen.
Beliebig vieleMerkmaleeinerC-Variablendirfengleichzeitigerflillt sein.

Die Statements:
DEFS
- C105:2 'Geschlecht' 1='Manner' 2="Frauen'

definierendie Variable C105 mit zwei Merkmalen.Sie erhéltdenVariablentext Geschlechtund
ihre beidenMerkmaledie MerkmalstexteManner und Frauen Mit denStatements

ADD PROC

i C105=M1(10,1)
konntedieseVariableWerteauseinerEingabedategérhalten Einzelheiterdazufindensichin der
Beschreibungler StatementsDEFS und ADD-PROC sowieim Abschnitt Wertezuweisungen
In denAuswertungerkannin derForm C105.1 aufdie Mannerund mit C105.2 aufdie Frauen
zugegriffenwerden.

N-Variable

Numerische Variable beginnen mit dem Buchstabersie speichern Zahlen mit bis A8
Dezimalziffern, auch mit Nachkommastellen und negativen Vorzeichen, jedoch keine
Mehrfachnennungen. Neben Zahlen ist auch der kiinstliche ¥eftir keine Angabeoder
fehlender Wertméglich.

Die Statements:

DEFS

-N10:4 'Nettoeinkommen'
definierendie VariableN10, die Zahlenwerteausmaximalvier Dezimalziffernohne
Nachkommastelleaufnehmerkann,alsoWertezwischeni 9 999 und +9 999. Sieerhaltden
Variablentext NettoeinkommerkEinzelheiterzur Definition der N-Variablenundihrer
Wertezuweisungefindensichin derBeschreibungler StatementsDEFS und ADD-PROC sowie

6 CNTA'T Handbuch 25. April 2018



Variable und Textelemente

im Abschnitt Wertezuweisungen

T-Variable

Textvariable beginnen mit dem Buchstaben N. SieishernTextezu denstatistischeriallen,wie
denWohnorteinesBefragteneinenunverschlisselteklarkennamermderdenAntworttextauf eine
offeneFrage.

JedeTextvariablekannTextevon biszu 4 000 ZeichenLéangeaufnehmen

Die Statements

DEFS

-T10:30  'Wohnort'
definierendie Textvariable T10, die Textevonbiszu 30 ZeichenLangeaufnehmerkann.
SieerhaltdenVariablentext Wohnort Einzelheiterzur Definition der T-Variablenundihrer
Wertezuweisungefindensichin derBeschreibungler StatementsDEFS und ADD-PROC sowie
im Abschnitt Wertezuweisungen

Variable mit Index

DieseEinrichtungerleichtertdie Arbeit mit &hnlichaufgebauteivariablen.JedeVariablekannunter
DEFS mit einemindex [...] verseherwerden,zumBeispiel:
DEFS
- C200[5]:4 1='0 bis 5 Jahre'
2='6 bis 10 Jahre'
3="10 bis 15 Jahre'
4='16 und mehr Jahre'

- C200[1] '‘Alter des 1. Kindes'
- C200[2] 'Alter des 2. Kindes'
- C200[3] '‘Alter des 3. Kindes'
- C200[4] 'Alter des 4. Kindes'
- C200[5] '‘Alter des 5. Kindes'

DasStatement-C200[5]:4 definiertdabeinicht eine,sonderrfinf Variable,alle mit dengleichen
vier Merkmalenund MerkmalstextenDie dahinterstehendeistatementgebenederdieserfinf
VariableneinenindividuellenVariablentext Alter desl. Kindes bis Alter des5. Kindes

Als Indexsind Zahlenzwischen1 und 99999 zulassigAuf dieseWeisevervielfachtsichdie
AnzahlderverfugbarerVariablen.

Wird einemit IndexdefinierteVariablespateverwendetsoist stetsein Indexanzugebenzum
Beispielin denWertezuweisungen

ADD PROC

- C200[1]=M1(13)
Hier erhéltnur die Variable C200[1] einenWertausdenEingabedatergie Variablenmit demindex
[2] ...[5] bleibenunverandert.

Als Indexsindauch N-Variableund Rechenausdruckadglich.Zum Beispiel:

ADD PROC

- N1=D1(10)

- C200[N1 - 7]=M1(11)
DasStatement-N1=D1(10) versiehthier die Variable N1 fir jedenstatistischerfrall mit einem
WertausdenEingabedaterion diesemWertwird 7 subtrahierunddasErgebnisalsindexfir die
Variable C200 verwendetNur die Variablemit diesemindexerhéltdanacteinenWertausdem
statistischerrall zugewiesenln solchenRechenausdrickesinddie Operatoren+ - * und / sowie
Klammernméglich.
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Variable und Textelemente

Textelemente

TextelementespeicherrTexte,die wahrendeinesVerarbeitungslaufanveranderbleiben,im
Gegensatzu Textvariablendereninhalt sichfiir jedenstatistischeriall &ndernkann.

In jedemVerarbeitungslaufassersichmaximal 100000 Textelementelefinieren,mit den
vorgegebeneBezeichnungen(0) ... (99999)

Die Statements:
DEFS

-(21) ‘'Ich lese Ihnen jetzt einmal einige Aussagen vor'/
‘und Sie sagen mir bitte  inwieweit diese zutreffen'

definierendaszweizeiligeTextelement(21).

Ein solchesTextelemenkannTextefur die Auswertungediefern, aberauchals Bausteirfir weitere
Textedienen,zumBeispielbei sichwiederholendeiTeilenvon Variablentexten.
Zum BeispielerzeugtdasStatement

XTAB TITLE=(21)
eineKreuztabellemit demhier definiertenText als Uberschrift.Einzelheiterdazufindensichin der
Beschreibungler StatementsDEFS undim Abschnitt Textzeilen
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Variable und Textelemente

Abktrzungen

Hinter DEFS konnen mehrere Variable mit Index in einer Zeile definiert werden:

Statt: i C1[5]:12
T C2[5]:12
T C3[5]:12
genugt: TC1.. 3[5]:12
Statt T C1[3] 'Einkommen'

T C2[3] 'Einkommen'
T C3[3] 'Einkommen'
genugt: T C1 .. 3[3] 'Einkommen’

In den Folgestatements von AEEROC, MODPROC, UPBPROC und OUTPUTEXT
kdnnen mehreren Variablen mit Index in einer Zeile Werte zugewiesen werden:

Statt: iN10[1] =0
iN10[2] =0
iN10[3] =0

genugt: TN10[1]..3=0

oder auch: iN10=0 wenn die Variable N10 mit drei Indexwerten definiert wurde

Statt: i N1[2] = D1(1,2)
i N2[2] = D1(3,2)
i N3[2] = D1(5,2)
genugt: iN1..3[2]=D1(1,2) INC=2

Wenn in einem Statement mehrmals hintereinander auf die gleiche Variable mit Inde
zugegriffen wird, kann die Variablenbezeichnung weggelassen werden:

Statt: XTAB ROW = N10[1] ; N10[2] ; N10[3] ; N10[4] ; N10[5]
genugt: XTAB ROW = N10[1]; .. [5]

oder auch: XTAB ROW =N10[1];..5

Statt: i NO = N10[1] + N10[2] + N10[3] + N10[4] + N10[5]
genugt: TNO = N10[1] + .. [5]

oder auch: TNO=N10[1]+..5

Statt: XTAB ROW = N10[1] ; N10[3] ; N10[5] ; N10[7]
genligt: XTAB ROW = N10[1] ; [3] ; [5] ; [7]

Statt: i NO = N10[1] + N10[3] + N10[5] + N10[7]

genugt: i NO = N10[1] + [3] + [5] + [7]
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Ein Verarbeitungslauf

Hier wird alsBeispielein vollstédndigetVerarbeitungslaufit CNTA beschriebergerdie Datei DATEN.EXT
auswertetSie soll folgendeDatenzeilerenthalten:

10

0011 2 31 BRAUN
002 1 2 35 POHL

003 2 2 36 SCHARF
004 1 3 45 MULLER
005 1 3 53 LEHMANN
006 1 1 25 HUBER
00722 BOSSLER
008 1 3 34 HEITMANN
009 2 2 38 MAYER
0101 2 21 KERN

011 2 2 40 LANGE
012 2 3 48 WITTHOFT

JedeZeile enthédltdie Werteeinesstatistischerfralles,derauseinemFragebogeimervorgegangeist.
DieserDatenbestandannauseinerbeliebigenQuellestammenzumBeispieleinemspeziellen
ErfassungsprogrammejnemTabellenkalkulations Text oderEditorprogramm.

In denPositionenl bis 3 der Datensatzesinddie FragebogennummeB01 bis 012 erfasst
SolcheFragebogennummerkersuchspersonennummeFallkennzeichemisw.werdenin CNTA als
Fall-IdentifikationbezeichnetCNTA verwendesie unteranderenzur Prifungder Reihenfolgezum
ErkennerdoppelterFélle und zur Kennzeichnungon Fehlermeldungen.

In derPosition5 ist dasGeschlechtler Befragterverschlisselti fir Manner und?2 fur Frauen.

Die Position7 enthaltdasebenfallsverschliisseltélaushaltseinkommen:
1 fir unter2000EUR, 2 flir 2000bis unter3000EUR und 3 fir 3000EURundmehr.

Die Positioner® und 10 enthalterdasAlter desBefragenalszweistelligeZahlen.Der Fall 007
enthéalthier keineAngabe.

Ab derPosition12 ist derNachnameler Befragtenals Text erfasst
Die Positionem, 6, 8 und11 wurdenleergelassenymdie Lesbarkeitder Datenzu verbessern.
Zur AuswertungdieserDatendienenCNTA-StatementsDieseAnweisungerandasProgramm

kénnenmit einemTextverarbeitungsoderEditor-Programmerstelltwerden.In unserenBeispielsoll
die DateidenNamen 0085.STMhabenundfolgendermaf3eaussehen:
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INPUT- EXT FNAME=DATEN.EXT ID=D(1..3) ASCIl SIZE=80,EOL

DEFS
1C6:2 '‘Geschlecht’ 1="Manner
2="Frauen'
T C10:3 'Haushaltseinkommen' 1='bis 2000 EUR'
2='2000 - 3000 EUR'
3='liber 3000 EUR'
1 N10:2 'Alter’
T C20:4 'Altersklassen' 1='...20 Jahre'
2='21...35 Jahre'
3='36...59 Jahre'
4='60... Jahre'
T T100:30 'Name des Befragten’

ADD PROC

i C6=M1(5)

i C10=M1(7)

i N10=D1(9,2) >Z0

i C20.1= N10<=20

i C20.2= N10>=21 & N10<=35
i C20.3= N10>=36 & N10<=59
i C20.4= N10>=60

i T100=A1(12,30)

XTAB FILTER=TOTAL
COL=TOTAL;C6.1;C6.2;MEAN(N10)
ROW=TOTAL:'Basis';;C10;C10.20:'keine Angabe'

OUTPUTINT FNAME=0085.INT

DasProgramnliest dieseStatementausder Datei 0085.STM ein undverarbeitetdanachdie DatenderDatei
DATEN.EXT. Dabeiwird die Protokolldate CNTLST erstellt,mit einerAuflistung dereingeleseneStatements
undeventuellerFehlermeldungenu denStatementsind Daten:

Esfolgt einekurzeBeschreibungler StatementausobigemBeispiel. AusfuhrlicheAngaberfindet sichim Kapitel
StatementdiesesHandbuchs.

INPUT-EXT FNAME=DATEN.EXT ASCIl SIZE=80,EOL ID=D(1..3)
DiesesStatemenbeschreibtlie Dateimit denauszuwertendebaten.INPUT-EXT selbstbesagtdass
ein externedDatenformat/orliegt. FNAME liefert denDateinamerund ASCII bestimmtdasFormat
derEingabesatze.

SIZE=80 legtdie LangedereinzelnerDatensatzgro Fall auf maximal80 Positionerfest. Die
AngabeEOL dahinterbesagtdassdie einzelnerDatensatzenit ZeilenendeZeichenabschliel3en.

ID=D(1..3) besagtdassin denPositionenl ... 3 derDatensatzé&all-ldentifikationenalsnumerische
Wertegespeichersind.

DEFS
Die zuverarbeitendeatenwertader statistischeralle miisservor ihrer Verarbeitungn Variablen
gespeichenverden.DasStatementDEFS leitet die Definition dieserVariablenein.
JedeVariablendefinitionbeginntmit einemStricham Zeilenanfang:

-C6:2 'Geschlecht' 1='Manner' 2='Frauen'
DiesesFolgestatementon DEFSdefiniertdie Variable C6. Die Angabe :2 hinter C6 legtfest,dass
die Variablezwei Merkmalebesitzersoll. Dahinterwerdendie Textevorgegebendiein den
Auswertungerfir die VariableC6 zu verwendersind. Geschlechtist dabeiderVariablentext,
Méanner derTextdeserstenund Frauen der TextdeszweitenMerkmals.
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Ein Verarbeitungslauf

- C10:3 'Haushaltseinkommen' 1=' bis 2000 EUR'

2='2000-3000 EUR'

3='Uber 3000 EUR'
In diesemStatementvird die Variable C10 mit drei Merkmalenfiir dasHaushaltseinkommen
definiert.Hier wurdedie Definition aufdrei Zeilenverteilt. JedeZeile, die mit einerLeerstelle
beginnt,wird alsFortsetzunglervorigenZeile verstanden.

-N10:2 ‘'Alter’

In diesemFolgestatemenwird die numerisché/ariable N10 definiert.Die Angabe :2 legtfest,dass
die Variablenwertezwei Dezimalstelledangseindirfen.EssindalsoWertezwischen-99 und +99
maglich.Der Variablen N10 erhaltdenText Alter.

- C20:4 'Altersklassen’ 1="...20 Jahre'

2='21..35 Jahre'

3='36...59 Jahre'

4='60... Jahre'
Die VariableN10 enthéltdie Altersangabals Zahlenwert Dagegersoll die in diesemFolgestatement
definierteBedingungsvariabl€20ebenfallsdasAlter aufnehmenjedochin Formvon vier
Altersklassen.

- T100:30 'Name des Befragten'

12

DiesedFolgestatemerdefiniertdie TextvariableT 100. Wegender Angabe :30 kannsieflr jeden
statistischerrall maximal30 Zeichenaufnehmen.
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ADD-PROC

- C6=M1(5)

- C10=M1(7)

DiesesStatementeitet die Wertezuweisungeain, durchdie die VariablenWerteausdenDatensatzen
erhalten Alle Statementglie direkt hinter ADD-PROCIliegenund mit einemStrichin derersten
Positionbeginnensind solcheWertezuweisungen:

DiesesStatemenentnimmtdie die Wertefir die Variable C6 ausderPosition 5 derDatensatzém
M-Format:Befindetsichdortdie Ziffer 1, sowird dasMerkmal 1 fir Méanner auf erflllt gesetzt,
die Ziffer 2 setztdasMerkmal 2 fir Frauen auf erfillt. Alle anderenVertesetzerbeide
Merkmaleauf nichterfillt. Detailszum M-FormatundallenandererDatenformatem®nthaltder
Abschnitt ExterneDatenfelder.

DiesesStatemensetztanalogzumvorigenStatementlie Merkmale 1 ... 3 derVariablenC10aus
denWertenderPosition 7 derDatensétze.

-N10=D1(9,2) >Z0

DiesesFolgestatementersiehtdie numerisché/ariable N10 mit Werten. Die Angabe D1 besagt,
dassdie Wertein derEingabedateim erstenodereinzigenDatensatpro Fall in Formvon
Dezimalzahlervorliegen,in Position 9 beginnerundzwei Stellenlangsind.

Die Angabe >Z0 sorgtflr eineDatenprifungUnter Z0 verstehtCNTA denWert keineAngabe
Solegt >Z0 fest, dasddie Eingabefiir die VariableN10 einenWert gré3erals Z0, alsoeinen
echtenZahlenwertenthaltermuss

Furjedenstatistischerrall, derdiesePriifbedingungicht erfillt, stellt CNTA eineFehlermeldungn
die Protokolldateiln unserenBeispielwird fur denFall 007 einesolcheMeldungausgegeben:

FALL-ID: 7
FEHLER 508: FALSCHERWERT: D1(9,2)="20' Stmt: 11

UberjederFehlermeldungtehtdie IdentifikationdesFalles hier die Fragebogennumme07.

Die Fehlernummeb08verweistauf einenerlauterndeMextim AnhangdiesesHandbuchsDahinter
wird dasbetroffeneEingabefeldD1(9,2)aufgefihrtund dergefundenéVert, hier Z0 fur keine
Angabe Zusétzlichwird die Nummerl1 desStatementausgegebemasdie Prifbedingungnthalt.

- C20.1= N10<=20
- C20.2= N10>=21 & N10<=35
- C20.3= N10>=36 & N10<=59
- C20.4= N10>=60

DieseStatementsetzerdie MerkmalederVariablen C20 anhandder WertederVariablen N10.
DasersteStatemensetztdasMerkmal 1 derVariablen C20 auf erfillt, wennderWertder
Variablen N10 kleinerodergleich20ist. Andernfallsist Merkmal 1 nichterfullt.
DasnachsteStatemensetztMerkmal 2 derVariablenC20auf erftllt, wennderWertderVariablen
N10 gréRergleich21 undkleinergleich35ist. Analogwerdendie Merkmale3 und 4 gesetzt.

- T100=A1(12,30)

Mit diesemFolgestatementird der TextvariablenT100der NamedesBefragtenals Wert
zugewiesenDie Angabe A1(12,30) besagtabei,dassdie EingabewertalsalphanumerischBaten
vorliegenundabPosition 12 in derLangevon 30 Zeichenvorliegen.
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XTAB FILTER=TOTAL
COL=TOTAL ; C6.1; C6.2 ; MEAN(N10)
ROW=TOTAL:'Basis' ; ; C10; C10.Z0 : 'keine Angabe'

DiesesStatemenerzeugtfolgendeKreuztabelle:

TOTAL 12
TOTAL Geschlecht Alter
hdnner Frauen
Basis 12 7 5 37
Haushaltseinkommen
biz 2000 EUR 1 1 - 25
2000-2000 EUR 7 3 4 34
liber 3000 EUR 4 3 1 45
keine Angabe

Die Angabe FILTER=TOTAL bewirkt, dassalle statistischerfrélle der Eingabedatein dieser
Tabelleausgewertetverden.Sie erzeugtauchdie ersteZeile oberhalbder Tabelle.

COL=TOTAL ; C6.1; C6.2; MEAN(N10) liefert die die Spaltenbedingungeimddie Beschriftung
desTabellenkopfesnit denVariablentexten

Dabeiist TOTAL einespezielleZahlbedingungdie immererfillt ist unddie TOTAL-Spalteerzeugt.

C6.1 bewirktdie AuswertungdesMerkmals Manner derVariablen C6 und C6.2 die Auswertung
desMerkmals Frauen. MEAN(N10) erzeugdie MittelwerteausdemAlter derBefragtenim
TabellenkopfstehtdafurderVariablentextvon N10.

ROW=TOTAL : '‘Basis’; ; C10; C10.Z0: 'keineAngabe’' liefert analogdie Zeilenbedingungen.
Da hier alle MerkmalederVariablenC10auszuwertesind, wird anstellederkompliziertererAngabe
C10.1; C10.2; C10.3die AbkirzungC10verwendet.

Der Text Basis ersetztin dererstenZeile denStandardtextesOperanded OTAL.

Daszweite Semikolonzwischen TOTAL und C10 sorgtflr einezusatzliche_eerzeile.

Der OperandC10.Z0stehtfir keineAngabein derVariablenC10. DieseBedingungwird selbsttatig
von CNTA ermitteltund mussnicht gesondertinterDEFSdefiniertoderin einemMerkmal
gespeichenwverden.Der Text keineAngabe hinter Z0: liefert denZeilentext.

OUTPUT-INT FNAME=0085.INT
DiesesStatemenerstellteine Dateimit demDateinamen0085.INT im CNT-internenFormat.
DieseDateienthéaltsdmtlicheVariablendefinitionemit ihren Textensowiezu jedemstatistischen
Fall einenDatensatzderalle dazugehdrigeWariablenwerteenthalt.

EineinterneDateiist ein selbstdokumentierend®atenbestandjer spatereAuswertungerwesentlich
erleichtertund beschleunigtDie EinrichtungeinersolcheninternenDateiist vor allemzu empfehlen,
wennauseinemeinmalerstelltenDatenbestandiederholtAuswertungererfolgensollien.
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Logische Ausdriicke

Ein logischerAusdruckliefert dasErgebnis1 oder wahr, wenner erfillt ist, unddasErgebnisO oder falsch,
wenner nichterflllt ist. Er bestehim einfachsterall ausnur einemderfolgendenOperanden:

LogischeAusdriickedienenzur AuswertungkomplexerBedingungen.

SiesindBestandteibler StatementsSELECT, IF, IFN, TST undderrechtenSeitevon Wertezuweisungen.
LogischeAusdriickekénnennur auf der Ebeneder einzelnerstatistischerirélle ausgewertetverden.
Siesinddahemichtin Auswertungsstatememge XTAB, CODEBOOK usw.einsetzbar.

0

1

Cn.a

Cn.Zi

ADD

OoLD

UPD

KonstanteMerkmalswertfalsch: Er ist nie erfillt.
KonstanteMerkmalswertwahr : Er istimmer erfiillt.

DieserOperandst erftillt, wenndasMerkmal a=1 ... 9999 derBedingungsvariable@n erfiillt ist.
Zum Beispielbesitztder OperandC10.7denWert wahr oder 1, wenndasMerkmal7 derVariablen
ClOerfillt ist. SonsthatderOperandC10.7denWert falsch oder 0.

Auch negativeMerkmalsnummertkonnenfur a angegebemwerden: C10-1 ist dasletzteMerkmal
derVariablen, C10-2 dasvorletzteusw.

DieserOperandwird wahr oder falsch, je nachdenwie viele Merkmalein derVariablenCn
erfullt sind.
Cn.Ziist wahr, wenndie VariableCn die Anzahlbedingundi erfillt, andernfallsfalsch Dabeisind
fur Zi folgendeAngabenmdglich:
Z0  keinMerkmalist erfullt, alle habendenWert falsch
Z1  genaweinesder Merkmaleist erfillt, hatalsodenWert wabhr,
Z2  genawweiderMerkmalesinderfillt, besitzeralsodenWert wabhr,
Z3  dreiodermehrMerkmalesinderfillt, besitzeralsodenWert wahr.

EssindauchkombinierteAnzahlbedingungemaglich:
Z01 keinesodergenauein Merkmalist erfullt,
Z123 mindestengin Merkmalist erfullt, usw.
SoverlangtC10.Z212 dassgenaueinesoderzwei der Merkmaleder VariablenC10erflllt sind.

Anzahlbedingungeftassersichauchauf ausgewahltdlerkmaleeinerVariablenbeschréanken.

Soist die Bedingung
C10.71(8,13..17,21)

nur dannerfillt, wenngenaueinesder Merkmale8, 13,14, 15,16,17 oder21 derVariablenC10den
Wert wahr besitztunddie andererdenWert falsch. Auch negativeMerkmalsnummerf&onnenhier
angegebemerden: -1 ist dasletzteMerkmalderVariablen, -2 dasvorletzteusw.

DieserOperandbesitztdenWert 1 = wahr fir statistischd-alle mit DatenausINPUT-EXT und
ohneDatenausINPUT-INT oderINPUT-SEC.In allenandererFallenbesitztADD denWert
0 =falsch

DieserOperandbesitztdenWert 1 = wahr fur statistischd=&lle mit DatenausINPUT-INT oder
INPUT-SECundohneDatenausINPUT-EXT. In allenandererfFallenbesitztOLD denWert
0 =falsch

DieserOperandbesitztdenWert 1 = wahr fir statistischd-alle,zu denengleichzeitigDatenaus
INPUT-EXT undDatenausINPUT-INT oderINPUT-SECvorliegen.
In allenandererfallenbesitztUPD denWert 0 = falsch
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UPDSEC DieserOperandbesitztdenWert1 = wabhr fir statistischd=alleausINPUT-EXT oderINPUT-INT,
zudenerein Fall mit passendeldentifikationauseinerINPUT-SEGDateieingelesemwurde.
In allenandererfallenbesitztUPDSECdenWert 0 = falsch

ADDSEC DieserOperandoesitztdenWert 1 = wahr fur statistischd-alle ausINPUT-SEC,zu denenkein Fall
ausINPUT-EXT oderINPUT-INT mit passendeldentifikationvorhanderist. Die Bedingung
ADDSEC ist auchfir alle statistischerralle ausINPUT-SEC mit der Angabe ADD oder ADDP
erfullt. In allenandererfallenbesitztADDSEC denWert 0 = falsch

CIDi. B DieseOperandersind wahr, wennein Gruppenwechsaler Fall-ldentifikation IDi eintritt.

CIDi. E Findetkein Gruppenwechsedtatt,sindsie falsch.
Mehreredirekt hintereinandeliegendestatistischd-alle werdenals Gruppeaufgefasstwennsiein
ihrenFall-ldentifikationeniibereinstimmenUm einesolcheGruppenverarbeitungu ermdéglichen,
misserdie Eingabedaterineentsprechendgall-ldentifikationbesitzenDazumussbei externen
Dateienin INPUT-EXT einesolcheAngabe ID ... ID4 gemachiwerden BeiinternenDateienmuss
dieseldentifikationbeiderErstellungder Dateienvorgelegerhaben.

Durchdie AngabeCID, CID1 ...CID4 wird festgelegtmit welchenFall-ldentifikationendie
Gruppenbildunglurchzufihrenst. Mit CID werdendiejenigenFalle zu einerGruppe
zusammengefasdtie direkt hintereinandeliegenunddie gleicheFall-ldentifikationID besitzenBei
CID1 bildendie FalleeineGruppe die sowohlin ID alsauchin ID1 Gbereinstimmen.

CID4 schlieBlichverlangt,dassdie statistischerfréllein allenFall-ldentifikationen ID ... ID4 gleiche
Wertebesitzen.

Durchdie zuséatzlicheAngabe.B und.E wird festgelegtpb die entsprechendBedingungzu Beginn
oderamEndeeinerGruppeerfillt seinsoll:

CID.B ist nurfiur denerstenstatistischeriall jederGruppeerfillt undfir alle andererfalle nicht,
CID.E gilt entsprechendur fuir denletztenFall jederGruppe.

FIRST DieserOperandoesitztfiir denerstereingelesenentatistischerirall denWert 1 = wabhr,
fur alle andererFalledenWert falsch. Liegt ein SELECT-Statementor, somussdererste
eingelesené&all nichtderersteverarbeitetd-all sein.

LAST DieserOperancbesitztfir denletzteneingelesenentatistischerrall denWert 1 = wabhr,
fur alle andereri-alledenWert 0 = falsch. Liegt ein SELECT-Statementor, somussderletzte
eingelesené&all nichtderletzteverarbeitetd-all sein.

DieselogischenOperandettassersichmit Hilfe derfolgendenOperatorerzu komplexenAusdriicken
zusammenflgen:

& logisches und
| logischesoder (stattdessekannauchdasZeichen! verwendetverden)
- logischesnicht (stattdessekannauchdasZeichen” verwendetverden)

Zum BeispielbesitztderlogischeAusdruck

C10.1]C10.2
denWert wahr, wenndasMerkmal C10.1oderdasMerkmal C10.2 wahr ist oderwennbeidegleichzeitigerfillt
sind.

Dagegernst derlogischeAusdruck

C10.1& C10.2
nur dann wahr, wenndie beidenMerkmaleC10.1und C10.2gleichzeitigerfillt sind.
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Der Ausdruck

- C10.20

ist genaudann wahr, wennC210.Z0 falsch ist, alsomindestenginesder Merkmaleder VariablenC10erfillt ist.
DieserlogischeAusdruckist gleichwertigmit

oderauchmit

C10.21|C10.22|C10.23

C10.2123.

Die folgendenVergleichsoperatorekdnnenin logischenAusdrickenverwendetverden:

< kleiner

> gréRer

= gleich

<= kleinerodergleich

>= grol3erodergleich

-= ungleich (stattdessekannauch = geschriebenverden)
-< nichtkleiner (stattdessekannauch < geschriebenverden)
-> nichtgroRer (stattdessekannauch”~> geschriebemverden)

Mit denVergleichsoperatorerr < = ... lassersichje zweiderfolgendenmnumerischer®perandemiteinander

vergleichenlst einesolcheVergleichsrelatiorerfillt, liefert sie dasErgebniswahr oder 1, ist sie nichterfillt, den
Wert falsch oder O:

Cn.

Nn

Z0

IDi

WertdernumerischervariablenNn.
Soist zumBeispieldie VergleichsrelatiomN7>N8 fir die statistischerralle erfillt, bei denender
WertderVariablenN7 gro3eralsdervon N8 ist.

NumerischeKonstante.

Soist die VergleichsrelationN100<=18.5fiir die statistischerralle erfullt, bei denenderWert der
Variablen N100 kleinerodergleichdernumerischerKonstanteri8.5ist. Eine Konstantekann
maximal 19 Ziffern besitzenAls Dezimalzeicherist der Punktzu verwendengdasKommawird
dafirnichtakzeptiertDie Schreibweisen9 und 9. sindnichtzuléssig.

NumerischeKonstante Keine Angabe.

DieserkunstlichenumerischaNertist kleineralsjedeZahl, alsoauchkleineralsdie kleinstenegative
Zahl. Soist N11>Z0 immerdannerfllt, wenndie VariableN11 UberhauptineZahl enthélt.Jede
numerische/ariablebesitztvor dererstenWertezuweisungienWert Z0.

Numerischerall-IdentifikationenliD...ID4.

DieseOperandersind hier nur zulassigwenndie entsprechendEall-ldentifikationauchnumerische
Wertebesitzt,nichtjedochbei TextwertenSoist ID1>=112f(r alle statistischeralle erfullt, deren
Fall-ldentifikationID1 gréRerodergleich112ist.

NumerischeiWert: Summeder erflilltenMerkmale.
DieserOperandiefert die Anzahlaller erfiillten Merkmaleder Bedingungsvariable@n.
Sosteht C10.S flr die Summealler MerkmalederVariablenC10,die denWert wahr besitzen.

DieseSummelasstsichauchauf ausgewahltdlerkmaleeinerVariablenbeschrankerSo zahit
C10.5(8,13..15,21)

vondenMerkmalen8, 13, 14,15, 21 derVariablenC10diejenigendie denWert 1 besitzenDie
ubrigenMerkmalevon C10werdennicht beriicksichtigtAuch negativeMerkmalsnummerkdnnen
fur a angegebemverden: -1 ist dasletzteMerkmalderVariablen, -2 dasvorletzteusw.
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ERR Fehlernummer500... derzuletztausgefuhrtemVertezuweisung.
Der OperandERR wird zu BeginnjederWertezuweisunguf O gesetztLauft die Wertezuweisung
fehlerfreiab,sobehalt ERR denWert 0. Wird hingegerein Fehlergefundensoenthalt ERR
anschlieBendie Nummer500... 599 derentsprechendeRehlermeldungMit denStatements
-N1=D1(10,3)
-IF ERR> 0
-N1=0
- EIF
erhéltdie Variable N1 denWert0, wenndasFeld D1(10,3) einenfehlerhaftenVert besitzt.
OhnedaslF-Statemenhatte N1 im FehlerfalldenWert Z0.

numerischer Ausdruck
Als Operandeifiir die VergleichsoperatorelassersichauchganzeAusdriickeverwenden,
sowie sieim Abschnitt NumerischeAusdriickebeschriebesind. JedemumerischeéAusdruck
liefert wiedereinennumerischeWert. Soist zumBeispieldie Vergleichsrelation N7+N8>500f(r
die statistischerralle erfillt, bei denendie Summevon N7 undN8 gréRerals 500ist.

logischer Ausdruck
In diesenVergleichenkdnnenauchalle obenaufgeflhrtedogischenOperandererscheinen.
SiewerdendannalsnumerischéVerteverstanden:
DerlogischeWert wahr hatdabeidennumerischeWert 1, und derlogischeWert falsch besitzt
dennumerischeWert 0. Soist zumBeispiel N20 > C10.3 erfillt, wenn C10.3 wahr undder
Wertvon N20 groReralslist. Erist ebenfallserfillt, wennC10.3 falsch undN20 gré3eralsO ist.

Mit denVergleichsoperatorerr < = ... lassersichauchje zweiderfolgendenTextoperandemiteinander
vergleichenlst einesolcheVergleichsrelatiorerfillt, liefert siedasErgebniswahr oder 1, ist sienichterfllt, den
Wert falsch oder O:

Tn DurchdieseAngabewird der TextauseinerTextvariablemmit anderenT extwertenverglichen.
Soist zumBeispieldie VergleichsrelationT10="HANNOVER' erfillt, wenndie VariableT10 den
Text HANNOVER enthélt.Sinddie zu vergleichendd exteunterschiedlichang, wird nurin der
LangedeskirzerenTextesverglichen.Soist die VergleichsrelationT10="H' immerdannerfullt,
wennderTextin derVariablen T10 mit demBuchstabenH beginnt.

Esistauchmdglich,nur Teile desTextesausderVariablen Tn zuuntersuchenSoist die
VergleichsrelationT10(3..5)='"NNO'immerdannerfillt, wennsie einenText enthalt,dessen
Buchstabenmirei bis funf gleichNNO sind.

"text' TextkonstanteEinein Hochkommasingeschlossenbextzeile.
Zum Beispielist die Bedingung T17 > 'Muller' fir die statistischerralle erfillt, in denendie
VariableT17 einenText enthalt,derin deralphabetischeBortierfolgehinterdemNamen Miller
liegt.

Mit derim Abschnitt TextzeilenbeschriebeneRunktion UNDO lassersichauchVariablentexte
oderTexteausTextelementenergleichenBesitztdasTextelement(10) zumBeispieldenText
Muller, soistdie Bedingung T10>'Muller' gleichwertigmit T10> UNDO(10).

IDi  EineFall-ldentifikationvom Text-Typ kannmit anderenTextenverglichenwerden.
WennzumBeispieldie Fall-IdentifikationID1 jeweilsdenNameneinesBefragtenodereiner
Testpersorenthalt,soist die VergleichsrelationID1 = 'Muller' fur alle Befragtenmit demNamen
Mdiller erfullt.

Dabeiist die SortierfolgedereinzelnernZeichenabhangigrom Zeichensatder verwendetetMaschine.
Die Tabelle ZeichenzuordnundNSlI, ASCII, EBCDIC zeigtdie Sortierfolgeder Zeichenin denverschiedenen
Codes
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LogischeAusdriickekénnenbis zu 255 Operatorerund Operandemesitzen Sie kdnnenzur Steuerungler
Reihenfolgeder Verarbeitungpraktischunbegrenzviele Klammern ( und ) enthalten.
Die OperatorereinesAusdruckswerdennachdieserPrioritatenfolgeabgearbeitet:

hohe Prioritat @] Klammernum Teilausdriickaind Funktionsargumente
+1  VorzeichenPlusundMinus
* Potenzierung
*/ Multiplikation undDivision
+7  Addition und Subtraktion
<> ... Vergleichsoperatoreim logischenT eilausdriicken
- Negationin logischenTeilausdriicken
& und in logischenTeilausdriicken
|! oder in logischenTeilausdriicken
niedrige Prioritét = Wertezuweisungn VariableoderexternedDatenfeld

StehemmehrereOperatorergleicherPrioritatohneKlammerndirekt hintereinanderwird von links nachrechts
ausgewertet.

Sowird zumBeispielderlogischeAusdruckC10.1& N1 + N2 * 100< 50 auffolgendeWeiseberechnetZunéchst
wird derWertvon N2 mit 100 multipliziert. Zu demErgebniswird derWertausN1 addiert.Danachwird gepruft,
ob dieseSummekleinerals50 ist. DasErgebnis0 oderl diesesVergleichswird schliel3lichdurchdaslogischeund
& mit demWertdesMerkmalsC10.1verknipft.
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20

Beispiel

MOBPROC

i IF N17>10 & N18>100

i C10.7 = (C1.1/C1.2|C1.3) & C1.Z23

i C10.8 = C1.1|C1.2|C1.3 & C1.223
i EIF

i C10.1=0LD

i C10.2=ADD|UPD

SELECT C10.S>5 & ID<1000

Die Folgestatements des Statements MERIOC werden fiir alle statistischen Falle der
Eingabedateien ausgefiihrt.

Im IF-Statement wird zunachst gepriift, ob der Wert der Variablen N17 fur diemdiemn Fall
groRer als 10 ist. Wenn gleichzeitig der Wert der Variablen N18 groRRer 100 ist, so ist die
Bedingung erfillt. Nur in diesem Fall werden die Statements vor dem EIF ausgefihrt.

Durch das erste Folgestatement nach dem IF erhalt das MerkmaVarbablen C10 den Wert
1, wenn wenigstens eines der Merkmale 1...3 der Variablen C1 erfillt ist und zuséatzlich z
oder mehr beliebige Merkmale von C1 erfullt sind.

Das zweite Folgestatement nach dem IF zeigt im Vergleich zum ersten die Wirkung von
Klammern:

Das Merkmal 8 der Variablen C10 wird bereits gesetzt, wenn in C1 eines der Merkmale 1
2 erfillt ist. Nur wenn diese beiden Merkmale den Wert 0 besitzen, so wird weiter gepruft
Merkmal 3 erfullt und sind gleichzeitig zwei oder mehr befiebMerkmale in C1 gesetzt, so
wird C10.8 ebenfalls auf 1 gesetzt. Der Unterschied entsteht dadurch, dass ohne Angabe
Klammern deund-Operator & starker bindet als deder-Operator |.

Das Folgestatement nach dem EIF setzt das Merkmal 1 der Var@bGeauf 1, wenn die
Bedingung OLD erfillt ist. Diese Angabe ist nur sinnvoll, wenn sowohl ein Statement NP
INT als auch ein Statement INPLEXT zu verarbeiten ist. Das Merkmal OLD besitzt dann d
Wert 1, wenn zu einem statistischen Fall nur DatedMBSJT-INT oder INPUTSEC
vorliegen, nicht jedoch aus INPUHEXT. In allen anderen Fallen hat OLD den Wert O.

Die Merkmale ADD und UPD besitzen eine &hnliche Funktion: UPD ist erfullt, wenn zu eif
statistischen Fall gleichzeitig Daten aus INREXT und ais INPUTINT zu verarbeiten sind.
ADD ist erfillt, wenn nur Daten aus INPLEXT vorliegen und keine aus INPUNT. So wird
das Merkmal 2 der Variablen C10 immer dann as&hr gesetzt, wenn zu einem statistische
Fall irgendwelche Daten aus INPLEXT zu verarbeiten sind, unabhangig von der Eingabe
INPUT-INT.

Statt ADD | UPD konnte auch -OLD geschrieben werden.
Das Statement SELECT schlief3lich wahlt diejenigen statistischen Falle zur weiteren

Verarbeitung aus, in denen mehr als 5 beliebige Merkwah C10 gleichzeitig erflllt sind ung
deren FaHldentifikation 1D zuséatzlich kleiner als 1000 ist.
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Abkirzungen

Stehen in einem logischen Ausdruck mehidezkmale der gleichen Bedingungsvariablen dire
hintereinander, so muf3 die Variable nicht wiederholt werden. Das Gleiche gilt fiir den Oper
Cn.Zi:

Statt: C80.1 & (C80.2 | C80.3) | C80.20

genugt: C80.1&(.2].3)].20

Stehen in einertogischen Ausdruck mehrere Merkmale der gleichen Bedingungsvariablen d
hintereinander, lickenlos aufsteigend und mit dem gleichen Operator verknipft, so gentigt
erste und letzte Merkmal aufzufuhren:

Statt: C80.1&.2&.3&.4&.5

genugt: C80.1&..5

Ebenso mit dem Negationszeichen:

Statt: C80.1&1.2&.3&1.4& 5

genugt: C80.1 &~ ..5

Auch negative Merkmalsnummern sind moglich:
Statt: C80.1&.2&.3&.4& .5

genugt: C80.1&..-2

sofern die Variable C80 gerade 6 Merkmale besitzt

Wird ein numerischer Wert nacheinander mit verschiedenen anderen Werten verglichen, s¢
der erste Wert nur einmal geschrieben werden:

Statt: N212>2 & N212 <8 & N212 =N99

genugt: N212>2 & <8 & =N99

Dies gilt auch, wenn der erste Wert keine numerische Variable ist.
Statt: Cl.S>2 & C1.5<8 & C1.S=N99

genugt: Cl1S >2&<8 & =N99

Entsprechende Regeln gelten fir Textvariable und konstante Texte:
Statt: T1='GB' | T1="IR' | T1='US'

genugt: T1='GB'| ='IR' | ='US'

Einige Vergleiche lassen sich auch durch einfache Zahloperanden ersetzen:
C7.20 ist gleichwertig mitC7.S<1 oder C7.S=0
C7.Z1 st gleichwertig mitC7.S=1
C7.Z2 st gleichwertig mitC7.S = 2
C7.Z3 istgleichwertig mit C7.S > 2
C7.201 st gleichwertig mitC7.S < 2
C7.z123 st gleichwertig mitC7.S >0 oder C7.S -=0
usw.
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NumerischeAusdriickedienender ErmittlungnumerischelVertefur jedeneinzelnerstatistischerall.
Siewerdenin denFolgestatementgon ADD-PROC,MOD-PROC,UPD-PROCundOUTPUT-EXT verwendet
sowieim SELECT-StatementSie kénnenaufderrechtenSeitevon WertezuweisungearscheinemderTeil von
logischenAusdriickersein,zum Beispielin IF-Statementsderin SELECT.

Bei der Auswertungvon Ausdriickerwird grundsatzlichmit doppeltgenauerGleitkommazahlegearbeitetDas
erlaubteineGenauigkeitvon etwal6 DezimalstellenErstzum Abschlussder Auswertungwird dasErgebniseines
Ausdrucksgegebenenfallabgeschnittennd dabeigerundet.

Besitzteinerder OperanderinesAusdrucksaufFallebenedenWert Z0 (keineAngabe)soist dasErgebnisdes
AusdrucksstetsauchZ0, egalwelcheWertedie tibrigenOperandemesitzenBei Wertezuweisungeliisstsichdiese
Regeldurchdie Angabevon BZ verandern.

Rechenausdriickeindauchin XTAB - oderXADD -Statementzuldssigunterscheidesichaberwesentlichvon den
in diesemAbschnittbeschriebenemumerischeusdriicken.Wahrendhier mit denDatender einzelnen
statistischerralle gerechnewird, werdenin XTAB und XADD zunéchstlie Werteder Operanderiiir alle
statistischerralle aufaddiertund erstdanachder Ausdruckmit denso entstandeneSummenrausgewertet.

Sowird hinter ADD-PROCdernumerischeAusdruck

-N100=N10*C20.1
fur jedenstatistischerrall ausgewerteindemderWert derVariablenN10 und desMerkmalsC20.1miteinander
multipliziert und dasErgebnisderVariablenN100zugewiesenvird.

In XTAB dagegerwird fur denAusdruck

ROW=N10*C20.1
zunachstie Summeder Werteder VariablenN10 fir alle statistischerfrélle gebildet.Getrenntdavon wird die
Summeder erfullten MerkmaleC20.1fur alle statistischerrélle gebildet.Erstam Endeder Auswertungbeim
Ausdruckder Tabelle, werdendiesebeidenSummermiteinandemultipliziert und dasErgebnisin die Tabelle
gestellt.Einzelheiterdazufindensichim Abschnitt NumerischeAusdriickebei XTAB unterCOL/ROW/FILTER.

Ein numerischeAusdruckbestehim einfachsterfall ausnur einemderfolgendenOperanden:

k NumerischeKonstante.
Siekannausmaximal9 Ziffern bestehen.
Als Dezimalzeicherist der Punktzu verwendendasKommauwird nicht akzeptiert.
Die Schreibweisemd und9. sindunzulassig0.9und 9.0 sindkorrekt.

Z0 NumerischeKonstanteKeine Angabe.
DieserkinstlichenumerischéVertist kleineralsjederanderenumerischaVert, alsoauchkleinerals
die kleinstenegativeZahl.
Jedenumerisché/ariablebesitztvor dererstenWertezuweisunglenWert ZO0.

IDi  Numerischdrall-IdentifikationenID...ID4.

DieseOperandersind hier nur zulassigwenndie entsprechendgall-Identifikationauchnumerische
Wertebesitzt,nicht jedochbei Textwerten.
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Nn

Nn(a..b)

Cn.S

ERR

NumerischeVariable NO ... N99999.

Klasseneinteilungu einemnumerischeWert.
DieserOperancerzeugtausdemnumerischeWertderVariablen Nn Klassenmerkmalel ....

EnthaltzumBeispieldie Variable N10 AltersangabemlsZahlen 0 ... 99, sosetztdasStatement
-C10 = N10(0 30 60 100)
folgendedrei Altersklassenn derVariablen C10:
C10.1:0 bis29 Jahre
C10.2:30bis 59 Jahre
C10.3:60bis 99 Jahre

Enthaltdie Variable N10 denWert Z0 fir keineAngabe soliefert N10(03060100) dasErgebnis
Z0: KeinesderMerkmalein C10 wird gesetzt.
DasGleichegeschiehtwenn N10 einenWertkleinerals O odergrof3ergleich 100 besitzt.

Mit diesemOperandetdsstsichauchrechnenZum Beispielsetzt
-C10 = 2 + N10(0O 30 60 100)

die Merkmale 3 bis 5 derVariablenC10.

SchlieBlichlassersichmit damitauchnumerisché/ariableflllen. Zum Beispielstellt
-N21 = 2 + N10(0 30 60 100)

dieWerte 3 bis 5 oder Z0 in die VariableN21.

Anzahldererflllten MerkmalederVariablen Cn.
DieserOperandiefert die Anzahlaller erfullten Merkmaleder Bedingungsvariable@n.
SostehtC10.Sfir die Summealler Merkmaleder VariablenC10,die denWert 1 besitzen.

DieseSummelasstsichauchauf ausgewahltdlerkmaleeinerVariablenbeschrankerSo zahlt
C10.5(8,13..15,21)

vondenMerkmalen8, 13,14,15,21 derVariablenC10diejenigendie denWert 1 besitzenDie

UbrigenMerkmalevon C10werdennicht berticksichtigtAuch negativeMerkmalsnummerk&dnnen

fur a angegebemerden: i1 ist dasletzteMerkmalderVariablen 2 dasvorletzteusw.

Fehlernummer500... derzuletztausgefihrteWertezuweisung.
Der OperandERR wird zu BeginnjederWertezuweisunguf 0 gesetztLauft die Wertezuweisung
fehlerfreiab,sobehalt ERR denWert 0. Wird hingegerein Fehlergefundensoenthélt ERR
anschlielBendie Nummer500... 599 derentsprechendelRehlermeldungMit denStatements
-N1=D1(10,3 )
- N2=ERR
erhaltdie Variable N2 denWert0, wenndasFeld D1(10,3) einenkorrektenWert besitzt,
andernfallsdie Nummer 500... 599 derentsprechendeRehlermeldung.
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Die obenaufgefuhrterOperandettassersichmit Hilfe derfolgendenOperatorerzu komplexenmnumerischen
Ausdruckerzusammenfugen:

Beispiel
+1  positivesundnegatives/orzeichen -25 oder-N132
o Potenzierung N10** 5.8
* Multiplikation N10* N20
/ Division N10/10
+ Addition N10+ N20
I Subtraktion N10-15.3

EineDivision durchO fhrt zumErgebnis0.

In dennumerischeusdrickerkdnnenauchlogischeOperandemuftreten.
SiewerdendannalsnumerischéNerteverstanden:

DerlogischeWert wahr hatdabeidennumerischeWert 1, und
derlogischeWert falsch besitztdennumerischeiWert 0.

Soist zumBeispiel C10.3+ C10.10+ C10.23gleichwertigmit C10.S(3,10,23).
Der Ausdruck 50*C10.1+ 70*C10.2 liefert dasErgebnis:
50,wennC10.1 wahr undC10.2 falsch ist,
70,wennC10.1 falsch undC10.2 wabhr ist,
120,wennC10.1undC10.2beide wahr sind,und
0, wennC10.1undC10.2beide falsch sind.

FolgenddogischeOperanderkdnnenauf dieseWeiseals numerisché-1-Ausdriickeverwendetverden:

Cn.a DieserOperandbesitztdenWert 1, wenndasMerkmal a=1 ... 9999derBedingungsvariable@n
erflllt ist. AndernfallshatCn.adenWert 0. Zum Beispielliefert C10.7denWert 1, wenndas
Merkmal7 derVariablenCZ10erfillt ist.

Auch negativeMerkmalsnummertkonnenfur a angegebewerden: C10-1 ist dasletzteMerkmal
derVariablen, C10-2 dasvorletzteusw.

Cn.Zi DieserOperancerhaltdenWert1, wenndie VariableCndie Anzahlbedingundi erfullt.
Sonstbesitzter denWert 0. Esbedeutet:

Z0  kein Merkmalist erfllt, alle habendenWert O,
Z1  genaweinesderMerkmalebesitztdenWert 1,
Z2  genawzweiderMerkmalebesitzerdenWert 1,
Z3  dreiodermehrMerkmalebesitzerdenWert 1.

EssindauchkombinierteAnzahlbedingungemaglich:

Z01 keinesodergenauein MerkmalbesitztdenWert 1,

Z123 mindestengin MerkmalbesitztdenWert 1, usw.
SoverlangtC10.Z12zumBeispiel,dassgenaueinesoderzwei der MerkmalederVariablenC10
erflllt sind,damitdieserOperanddenWert 1 erhélt- in allenandererfFallenhater denWert 0.
Anzahlbedingungefassersichauchaufausgewahlt®derkmaleeinerVariablenbeschranken.

Soist die Bedingung

C10.21(8,13..17,21)
nur dannerfllt, wenngenaueinesder Merkmale8, 13,15, 16,17 oder21 derVariablenC10den
Wert 1 besitztund die andererMerkmaledenWert 0. Auch negativeMerkmalsnummerkdnnenfir
a angegebemerden: -1 ist dasletzteMerkmalderVariablen, -2 dasvorletzteusw.
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CIDi. B DieseOperandemesitzerdenWert 1, wennein Gruppenwechseler Fall-ldentifikation i

CIDi. E eintritt. Findetkein Gruppenwechsatatt,habensiedenWert 0.
Mehreredirekt hintereinandeliegendestatistischd-alle werdenals Gruppeaufgefasstwennsie
in ihrenFall-ldentifikationenubereinstimmen.
Um einesolcheGruppenverarbeitungu ermdglichenmisserdie Eingabedaterineentsprechende
Fall-ldentifikationbesitzenDazumussbei externerDateienin INPUT-EXT einesolcheAngabe
ID...ID4 gemachiverden Bei internenDateienmussdieseldentifikationbei der Erstellungder
Dateienvorgelegerhaben.
Durchdie AngabeCID, CID1 ...CID4 wird festgelegtmit welchenFall-ldentifikationendie
Gruppenbildunglurchzufuhrerist. Mit CID werdendiejenigenFalle zu einerGruppe
zusammengefasstie direkt hintereinandeliegenunddie gleicheFall-IdentifikationID besitzenBei
CID1 bildendie FalleeineGruppe die sowohlin ID alsauchin ID1 UbereinstimmenCID4
schlie3lichverlangt,dassdie statistischerrallein allenFall-IdentifikationenID...ID4 gleicheWerte
besitzen.
Durchdie zusatzlicheAngabe.B und.E wird festgelegtpb die entsprechendBedingungzu Beginn
oderamEndeeinerGruppeerfillt seinsoll:
CID.B ist nurfur denerstenstatistischeriall jederGruppeerfillt undfir alle andererfalle nicht,
CID.E entsprechendur fir denletztenFall jederGruppe.

ADD DieserOperandbesitztdenWert 1 = wahr fur statistischd=&ll e mit DatenausINPUT-EXT und
ohneDatenausINPUT-INT oderINPUT-SEC.In allenandererFallenbesitztADD denWert
0 =falsch

OLD DieserOperandbesitztdenWert 1 = wahr fur statistischd=alle mit DatenausINPUT-INT oder
INPUT-SECundohneDatenausINPUT-EXT. In allenandererfFallenbesitztOLD denWert
0 =falsch

UPD DieserOperandesitztdenWert 1 = wahr fir statistischd=éll e, zu denengleichzeitigDatenaus
INPUT-EXT undDatenausINPUT-INT oderINPUT-SECvorliegen.
In allenandererf-allenbesitztUPD denWert 0 = falsch

UPDSEC DieserOperandbesitztdenWert1 = wabhr fir statistischd=alleausINPUT-EXT oderINPUT-INT,
zudenerein Fall mit passendeldentifikationauseinerINPUT-SEGDateieingelesemwurde.
In allenandererrallenbesitztUPDSECdenWert 0 = falsch

ADDSEC DieserOperandesitztdenWert 1 = wahr fur statistischd=alleausINPUT-SEC,zu denenkein Fall
ausINPUT-EXT oderINPUT-INT mit passendeldentifikationvorhanderist. Die Bedingung
ADDSEC ist auchfir alle statistischerralleausINPUT-SEC mit der Angabe ADD oder ADDP
erfullt. In allenandererfallenbesitztADDSECdenWert O = falsch

FIRST DieserOperandoesitztfir denerstereingeleseneastatistischerirall denWert 1 = wabhr,
fur alle andererfFalledenWert falsch. Liegt ein SELECT-Statementor, somussdererste
eingelesené&all nichtderersteverarbeitetd-all sein.

LAST DieserOperandoesitztfir denletzteneingelesenentatistischerall denWert 1 = wahr,
fur alle andereri-alledenWert 0 = falsch. Liegt ein SELECT-Statementor, somussderletzte
eingelesené&all nichtderletzteverarbeitetd-all sein.

logischer Ausdruck
Als Teile von numerischerfusdriickenassersichauchkomplexelogischeAusdriickeverwenden,
die ausdenobigenOperanderzusammengesetgind. SieheAbschnitt LogischeAusdriicke
SiebesitzerdennumerischeWert 1 = wahr, wennsie erflillt sind,undsonstdennumerischen
WertO.
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In dennumerischeusdrickernassen sich auadflie folgenderFunktionenverwenderAls Argumentesind neben
Variablen und KWnstanterauchAusdrickemdglich Zum Beispiel: ABS((N10+N20)*3.1)

ABS

CL

COS

EXP

FL

LN

SIN

SQRT

WEEK

DAYW

26

Absolutbetrag.
Zum Beispielliefert ABS(N10) denabsoluterBetragdesWertesderVariablenN10.

Ceiling = kleinsteganzeZahl, die gro3erodergleichdemArgumentist.
ZumBeispielliefern CL(1.1) und CL(2) beidedenWert2.

CosinusDie Argumentemusserim Bogenmalangegebemwerden.
Zum Beispielliefert COS(3.1416) denWert-1.
Zur UmrechnungBogenmalf3= Grad* 2" /360.

Exponentialfunktion.
ZumBeispielliefert EXP(N10) die gleichenWertewie (2.7182...)**N10.

Floor = gré3teganzeZahl, die kleinerodergleichdemArgumentist.
Zum Beispielliefern FL( 1.8) und FL(1) beidedenWert1.

Logarithmuszur Basis e.
Zum Beispielliefert LN( 1) denWert0. Zu nicht positivenArgumenterergibtLN denWertO.

Sinus.Die Argumentemiisserim Bogenmalangegebemwerden.
Zum Beispielliefert SIN(3.1416) denWert0. Zur UmrechnungBogenmal® Grad* 2 * / 360.

Quadratwurzel.
Zum Beispielliefert SQRT(N10) die QuadratwurzetlerWertederVariablenN10.
Zu negativerArgumenterergibt SQRTdenWert 0.

Wochennummer eind3atumsnach der ISENorm 8601
Enthalt die Variable N2 das Datum 30.6.2016 in der Form 20160630, so stellt das Statement
i NI=WEEK(N2)
die Wochennummer 201626 in die Variable N1. Die Jahresamngdeen Ergebnisst erforderlich,
dadie ersten Tage eines Jahres inleieteWoche des Vorjahres fallen kénnen und die letzten Tage
eines Jahrein die erste Woche des Folgejahres.
Das folgende @&tement I6st die Wochennumm26 des obigen Beispiel aus der Variablsil
heraus und stellt sie in die Variabh3:
T N3=NLi FL(N1/100)*100
Ein ungliltiges Datum beantwortet die Funktion mit dem Ergefigkeine Angabe)und einer
Fehlermeldung im Z&ahlprotokoll. Der Eingabew&@ liefert ebenfalls das Ergebnig0, jedoch
ohne Fehlermeldung.

Wochertag 1 ... 7 imes Datums flr Montag.. Sonntag.
Enthélt die Variable N2 das Datum 30.6.2016 in der Form 20160630, so stellt das Statement
Das Statement

T C1=DAYW(N2)
setzt die Merkmalé ... 7 der VariablenC1 abhéngig vom Datum in der Variablés2. Enthalt N2
das Datum30.6.2016in der Form20160630,so wird das Merkmalt der VariablenC1 fur
Donnerstaggesetzt.
Ein ungliltiges Datum beantwortet die Funktioit dem ErgebnisZ0 (keine Angabe)und einer
Fehlermeldung im Z&ahlprotokolDer EingabewerZ0 liefert ebenfalls das Ergebnig0, jedoch
ohne Fehlermeldung.
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DAYY Tag 1...366 eines Datums im Jahr.
Enthélt die Variable N2 das Datum 30.6.2016 in der Form 20160630, so stellt das Statement
T N1=DAYY(N2)
den Tag182 des Jahres in die Variable N1.
Ein unglltiges Datum beantwortet die Funktioit dem ErgebnisZ0 (keine Angabe)und einer
Fehlermeldung im Zahlprotokoll. Der Eingabew&® liefert ebenfalls das Ergebnig0, jedoch
ohne Fehlermeldung.

RCH(Nni:mg Nnz:mz ...< ;Kki:wp ko:wp ...>)

DieseFunktionermitteltdie NettoreichweiteeinesMedienstreuplaneslierbeimisserdie Variablen
Nn Kontaktwahrscheinlichkeiteewischen0.0 und 1.0fiir die MediendesStreuplangnthaltenDer
Wert m hinterjederVariablenunddemDoppelpunkimussdie BelegungshaufigkebderFrequenz,
2 ... desentsprechendekediumssein.Esist einepraktischunbegrenzténzahlvon
Argumentpaareerlaubt,Ausdriuckesind als Argumenteabernicht moglich.

Die Funktion RCH ist sowohlin Wertezuweisungealsauchin XTAB zul&ssig.

Die Berechnungerfolgtdurch

r =<"§l (1' (1' pl)ml(l- pz)mz---)
KontaktwahrscheinlichkesusdenVariablen Nn .
BelegungshaufigketlesMediumsderVariablen Nny .

Pi
m

BesitzteinederN-Variablenin RCH denWert Z0 (keineAngabe),sowird dieservon der Funktion
RCH wie 0 verarbeitetWahrscheinlichkeitswertéber1 werdenwie 1 behandelt.

Die Funktion RCH akzeptiertauchWirkungskurverezur Ermittlung von wirksamenReichweiten.
dazusinddie gewlnschtetontaktklassemnzugebennit denGewichterzur Bewertungdes
ReichweitenanteilderKlassen:

ki = obereGrenzel ... 65 635derjeweiligenKontaktklasseDiesemussgrofRersein,als
die Grenzedervorausgehendelilasse.

w; = Kontaktgewicht0.0... 1.0 derentsprechendelKiontaktklasseJedesGewichtdarf
bis zu 8 Nachkommastellebesitzen.

Zur exakten Auswertungeinersolchenwirkungskurveist ein hoherRechenaufwandrforderlich
(Faltungvon binomialverteilterWahrscheinlichkeiten)CNTA vermeidetdiesenAufwand mit Hilfe
einesApproximationsverfahrensglasbei gutenLaufzeitensehrguteNaherungswertéefert.

CNTA istauchin derLage,Nettoreichweiterpro Kontaktklassezu ermiteln. Siehehierzuin XTAB,
COL/ROWI/FILTERdenAbschnitt Kontaktklasserzur Mediaplanung
COL/ROWI/FILTERdenAbschnitt Nettoreichweiterzur Mediaplanung

RCHM (Nn; Nn ... )
DieseFunktionermitteltdie Mehrfachlesederangegebeneiitel, alsodiejenigendie alle Titel
gleichzeitiglesen.Sie ist sowohlin Wertezuweisungealsauchin XTAB zulassig.
Die Berechnungerfolgt durch:

r = p, o, @

pi = KontaktwahrscheinlichkesusdenVariablenNn; .
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RCHX ( Nn: Nny ... )
DieseFunktionermitteltdie ExklusivleserdeserstenTitels, alsodie LeserdeserstenTitels, die die
UbrigenTitel nichtlesen.Sie ist sowohlin Wertezuweisungealsauchin XTAB zulassig.
Die Berechnungerfolgtzum Beispielbei drei Titeln durch:

r(p, P, P3)=pP.- P, - P;+ P, ;)

pi = KontaktwahrscheinlichkesusdenVariablenNn;.

1COMP | ( |'sss' "ttt )
1 COMPI Tn Tn
I COMPX IDi IDi

DieseFunktionervergleicherzwei Texteund liefern als ErgebniseinenAhnlichkeitswertzwischen0 und 100.
Dabeisteht100fiir sehrgroBeundO fiir sehrgeringeAhnlichkeit. Die Ahnlichkeit der Textewird anhandder
kleinstmdglicherAnzahlvon EditierschrittenZeicheneinfiigen |éschenodervertauschengrmittelt, mit denensich
die beidenTexteineinandetiberfihrenassenDer Vergleichder Textefindet stetsim ANSI-Codestatt.

Zum BeispielvergleichtdasStatement

1 N1=COMP(‘Hannover' T12)
in denWertezuweisungedenText Hannover mit demWertderVariablen T12 undstelltdasErgebnisO ... 100
in die VariableN1.

Die Funktionenlassersichauchin logischenAusdriickenverwenden:
1 C1.1=COMP(Hannover'T12)>80| COMP('Hildesheim' T12)>80

Vor demVergleichwerdendie Leerzeichervor und hinterdenTextenentferntsowiemehrfache_eerzeichen
zwischendenWortenaufein Leerzeicherverkirzt. Tabulatorzeichegeltendabeials LeerzeichenDie Funktion
liefernfolgendeWerte:

Vor demVergleichwerdendie Leerzeichervor und hinterdenTextenentferntsowiemehrfachd_eerzeichen
zwischendenWortenaufein Leerzeicherverkirzt. Tabulatorzeichegeltendabeials LeerzeichenDie Funktionen
liefern folgendeAhnlichkeitswerte:

100 Die Textesindbis aufdie Leerzeichergenaugleich.

99 NachUmsetzungn Kleinbuchstabesind die Textegleich.

98 NachzusatzlichetUmsetzungdlerUmlaute & ... in a... undvon B in s sinddie Textegleich.
97 Nachzuséatzlichetmsetzungaller Sonderzeichein Leerzeichersinddie Textegleich.

96 NachzusatzlichetJmsetzungaller doppelternZeichenin ein Zeichensind die Textegleich.
0..95 In denverbleibenderiallenvergleichtdasProgrammndie TextenachdiesenUmsetzungen.

Eswird ein Ahnlichkeitswert0 ... 95 ermittelt,abhangigvon derkleinstméglicherAnzahlvon
EditierschrittenZeicheneinfliigen |6schenodervertauschenyerfahrenvon DameradLevenshteinmit
denersichzwei Worte ineinanderiiberfiihrerassen95 stehtfiir gro’eAhnlichkeitundO fir vollig
unahnlicheTexte.

Besteherdie TexteausmehrererdurchLeerzeichergetrennterWorten,sowerdenzunachst
Ahnlichkeitswertezu denbeteiligtenWortpaarergebildet.Darauswird die ambesterpassende
Wortkombinationermitteltund derdurchschnittlicheédhnlichkeitswertder beteiligtenwWorte
ausgewiesen.
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COMP
DieseFunktionpruft, wie starksichdie beidenTexteéhneln Die Reihenfolgeder Worteist dabeiwesentlich.

COMPI
DieseFunktionpruft, ob die Worte deserstenTextesim zweitenText enthaltersind. Die Reihenfolgeder Worte
spieltkeineRolle.

COMPX
DieseFunktionprift, wie starksichdie beidenTexteédhneln.Die Reihenfolgeder Worte spieltkeineRolle.

Die folgendeTabellezeigtdie Werte,die diese Funktionenfur verschieden&exteliefern:

COMP COMPI COMPX
™ (T1 'Anna Mdller’) |(T1 'Anna Maria Muller’) |(T1 'Anna Maria Muller') |(T1 'Anna Muller")
Anna Mdller 100 67 100 100
anna muiller 99 67 99 99
anna muller 98 67 98 98
anna-miller 97 67 97 97
ana muler 96 67 96 96
Mdller Anna 51 34 100 100
Anna Maler 77 51 77 77

JedemumerischeAusdruckkannbis zu 255 Operatorerund Operanderbesitzen.
Er kannpraktischunbegrenzviele Klammern ( und ) enthalten.
Die OperatorereinesAusdruckswerdennachdieserPrioritdtenfolgeabgearbeitet:

hohe Prioritét @) Klammernum Teilausdrickaind Funktionsargumente
+1  VorzeichenPlusund Minus
*x Potenzierung
*/ Multiplikation undDivision
+1  Addition und Subtraktion
<> ... Vergleichsoperatoreim logischenT eilausdriicken
- Negationin logischenTeilausdriicken
& und in logischenTeilausdriicken
|! oder in logischenTeilausdriicken
niedrige Prioritét = Wertezuweisungn VariableoderexternedDatenfeld

StehemmehrereOperatorerygleicherPrioritatohneKlammernhintereinandenyird von links nachrechts
ausgewertet.

Sowird der Ausdruck
N10+N20/10+ABS(N30 - 10)*ID

auffolgendeWeiseaufgelost:

Zunéchswird der Quotient N20/10 ermitteltund zwischengespeicheanachwird, derKlammernwegen die
Differenz N30-10 gebildetundderabsoluteBetragdarausermittelt. Dieserwird mit demWertaus ID multipliziert
unddasErgebniszwischengespeichei®chlielichwerdendie gespeicherteBummandezumWertvon N10
addiert.
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30

Beispiel

ADD PROC

i N20=(N11+N12)/1.5

i N21=N11+N12/1.5

i N22=ID+C10.S + CID.B

i N23=FL((N101 - N100)/60)

Die Folgestatements von ABBROC werden fir alle statistischen Félle ausgefihrt, zu dere
Fall-Identifikation Daten aus INPUEXT vorliegen, nicht jedoch gleichzeitig aus INPUNT.

Durch das erste Folgestatement werden fiir jeden statistischen Fakdeddr Variablen N11
und N12 addiert und diese Summe anschlieBend durch 1.5 dividiert. Dieses Ergebnis wir
in die Variable N20 gestellt. Besitzt die Variable N20 weniger Kommastellen als das Erge
so werden die Uberschiussigen KommastellerRmitdung abgeschnitten. Besitzt eine der
Variablen N11 oder N12 den Wert Z0 (keine Angabe), so ist das Ergebnis des numerisch
Ausdrucks ebenfalls Z0.

Das zweite Folgestatement zeigt im Vergleich zum ersten die Wirkung von Klammern:
Die Division / bedzt hdhere Prioritat als die Addition +. Daher wird zunachst der Wert de
Variablen N12 durch 1.5 dividiert. Das Ergebnis wird danach zum Wert aus N11 addiert u
diese Summe in die Variable N21 gestellt.

Im dritten Folgestatement wird der numerische Wder laufenden Falidentifikation ID
ermittelt. Danach werden die erflllten Merkmale der Bedingungsvariablen C10 gezahlt.
Schlief3lich wird der Gruppenwechsel der Hd&ntifikation ID gepruft. Hat sich der Wert von
ID im laufenden Fall gegentiber denrigen Fall gedndert, so erhalt CID.B den Wert 1, sons
den Wert 0. Diese drei Werte werden addiert und die Summe in N22 gestellt.

Im letzten Folgestatement wird fir jeden statistischen Fall der Wert der Variablen N100 v
dem der Variablen N101 abgezogerd die Differenz durch 60 geteilt. Die Funktion FL sorg
dann dafur, dass das Ergebnis abgerundet wird, auf die gréf3te ganze Zahl, die kleiner od
gleich dem Ergebnis ist.
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Abklrzungen

Stehen in einemumerischen Ausdruck mehrere Merkmale der gleichen Bedingungsvariab
direkt hintereinander, so muf3 die Variable nicht wiederholt werden. Das Gleiche gilt fir di
Operanden Cn.Zi und Cn.S:

Statt: C80.1 + C80.2 * C80.Z3 + C80.S
Genugt: C80.1+.2*.Z3+.S

Stehen in einem numerischen Ausdruck mehrere Merkmale der gleichen Bedingungsvariz
direkt hintereinander, liickenlos aufsteigend und mit dem gleichen Operator verknipft, so
genigt es, das erste und letzte Merkmal aufzufiihren:

Statt: C80.1 + C80.2 + C80.3 + C80.4 + C80.5
Genugt: C80.1 +..5

Sind in einem numerischen Ausdruck mehrere direkt hintereinander liegende numerische
Variable mit dem gleichen Operator verknipft, so muf3 nur die erste und die letzte Variabl
aufgefuhrt werden:

Statt: N12 + N13 + N16 + N17
Genugt: N12 +..17

In diesem Beispiel wird unterstellt, dass die Variablen N14 und N15 weder unter DEFS ng
INPUT-INT definiert sind.

Wird in einem Ausdruck mehrmals hintereinander auf die gleiche Variable mit Index
zugegriffen kann die Variablenbezeichnung weggelassen werden:

Statt: N10[1] + N10[2] + N10[3] + N10[4] + N10[5]
genugt: N10[1] + ...[5]

oder: N10[1] + ...5

Statt: N10[1] + N10[3] + N10[5] + N10[7]

genugt: N10[1] + [3] + [5] + [7]
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ExterneDateienbesteherausDatenséatzendie alle gleichlangsind oderbei unterschiedlicheLdngedurch
ZeilenendeZeichenabgeschlossewerden.Dabeiist eineVielzahl verschiedeneFormate(ASCIl, ANSI, Column
Binary, QUANTUM, TRIPLE-S usw.) moglich.

Die Datenwert&kdnneninnerhalbder DatensatzéestePositionerund Langenbesitzeroderim CSV-Format
vorliegen,bei demdie einzelnenWertedurchSeparatorzetienwie SemikolonoderKommavoneinandegetrennt
sind.

ExterneDateienwerdeniiberdie StatementdNPUT-EXT und FETCH-FILE eingelesenDanachkénnensie
bereinigt,ausgewertetymgeformtoderals neueexterneDateidurchOUTPUT-EXT wiederausgegebewerden.

DasProgrammkannexterneDateienderverschiedeneformateuntereinandeumwandelnzumBeispielvon
COLBIN nachASCII, aberauchdie GrolReundderInhalt dereinzelnerDatensétze.

Statistische Falle

Ein statistischeFall bestehtauseinemodermehrererDatensatzerDie SatzeeinesFallesmuiisserdirekt
hintereinandeliegen,nicht unbedingtvollzahlig oderin festerReihenfolge.

Besteherdie statistischerralle ausmehrererDatensatzennusserkennbasein,welcheDatenséatzeinen
statistischerrall bilden. Am einfachstenst es,wennalle Félle ausder gleichenAnzahlvon Datenséatze bestehen.
Danngeniigtes,die Anzahlder Séatzepro Fall anzugeben.

Enthaltenstatistischd-alle einerDateiunterschiedliclviele Datensatzeso miis&nsie SatzKennzeicherenthalten,
umsieinnerhalbdesFalleseinordnerzu kdnnen.SolcheSatzKennzeichersind aucherforderlich,wenndie
Datensatzénnerhalbder Falle keinefesteReihenfolgebesitzen.

Datenfelder

Die Datenelementeinesstatistischerralleswerdenals externeDatenfeldeioderkurz Felderbezeichnet.
Die vollstandigeBeschreibunginesDatenfeldewerlangtdie folgendenAngaben:
FormatdesDatenfeldeswie im Abschnitt ExterneDatenfelder beschrieben.
NummerdesDatensatzesn statistischerirall.

Positionund LAngedesFeldesm Datensatz.

Der InhalteinesDatenbytekannaufverschieden&Veiseninterpretiertund werden.Dem Programmwird durchden
FeldtypderexternerDatenfeldemitgeteilt, wie derInhalt einesByteszu verarbeiterist.

WennzumBeispielein Byte einerexternerDateidenWert 9 als Textzeicherenthélt,sohangtdie weitere
Verarbeitungrom verwendetereldtypab: Als M-Feld stellt der WertdasMerkmal 9 dar,dasin eine
Bedingungsvariablébernommenwerdenkann.lm B-Formatwerdendarausdie Merkmalsnummeri3, 4, 5 und8.
Als D-Feldliefert dasZeichendenZahlenwert9 undin einemA-Feldist esein Textzeicherusw.
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Dateiformate
DateienderfolgendenFormatelassersicheinleserund ausgeben:

ASCII
Diesist dasbevorzugté-ormatausder Zeit derDOS-PCs.Alle Feldtypensind moglich.
Die Textverschlisselunigtim Anhangin derTabelle ZeichenzuordnungNSI, ASCII, EBCDIC beschrieben.

ANSI

Diesist dasvon WINDOWS bevorzugtd-ormat.Esunterscheidesichvon ASCII lediglich durchdie
VerschlisselungerUmlauteund einigerSonderzeicherAuch hier sind alle Feldtypenmdglich, die Tabelle
Zeichenzuordnun@NSI, ASCII, EBCDIC im Anhangbeschreibtlie Textverschllisselung.

EBCDIC

DiesesFormatstammtvon Grol3rechnerrAlle Feldtypensind moglich. SémtlicheTextzeichersindanders
verschlusseltvie bei ASCIl und ANSI. Die Tabelle ZeichenzuordnungNSI,ASCII,EBCDIC im Anhang
beschreibtlie Textverschlisselunglie sichwesentlichvon ASCIl und ANSI unterscheidet.

COLBIN

DiesesFormat(DualkartenCode,Columnbinary) stammtausder Zeit der Lochkartenmit 80 Spalten.
JedeSpaltebelegtdabeizwei Bytesin denDatenbestandein diesemFormatverlangtdasProgrammalle Langen
undPositionsangabein SpaltenJedeSpaltekanndie Werte 1...9,0, X undY enthalteroderleersein.
Insbesondersindin jederSpaltemehreredieserAngabengleichzeitigméglich.

Die 12 COLBIN-WerteeinerSpaltewerdenauffolgendeWeisedenBits zweierbenachbarteBytesgespeichert.

Y |x (0|1 |23 4|5 e T 8|0
Bits: 1 2z 3 4 &5 & 7 &8 1 2 3 4 5 & 7 8
linkes Byle rechles Byte

Istin der Spalteein Wert vorhandenso erhéltdasentsprechendBit denWert 1, ohneLochungdenWert0. Die
beidenlinken Bits werdenin beidenBytesnicht bendtigt.Sie sindhierdurch . . gekennzeichnaindsolltenstets
denWert 0 enthaltenFindetCNTA denWert 1 in einemsolcherBit einerCOLBIN-Spalte,sowird die
Fehlermeldung00ausgegeben.

Die Tabelle Lochkombinationemer COLBIN-Spalten enthéltweiterelnformationendazu

UTF8
DieserZeichencodeimfasstalle Zeichendes16-Bit-UNICODE, alsopraktischalle internationalvorkommenden
SchriftzeichenDie einzelnerZeichenhabendabeieineLéangevon 1 bis 3 Bytes.

QUANTUM

Hier handeltessichum ein spezielled~ormatausdemMarkforschungsbereiclesist eineMischformausASCII-
und COLBIN-Dateien.Positionund Langeder Datenfeldersind als BytesanzugebenledeByte kannwie bei
COLBIN dieWerte 1...9,0, X undY enthalteroderleersein.Mehrfachnennungesind gleichfalls méglich: Diese
werdenam EndeeinesjedenDatensatzegespeichertphnedassder AnwenderdavonKenntnisnehmemmuss

BINARY1

DiesesFormatarbeitetmit ein Byte langenDualzahlenEssind nur Datenfeldeifir die Merkmalsnummerd bis 8
sowiedie ZahlenwerteO bis 255 und -127 bis +127 moglich.
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BINARY2

DiesesFormatarbeitetmit zwei Byte langenDualzahlenEs sind nur Datenfeldeffir die Merkmalsnummerd bis
8,

die ZahlenwerteO bis 65535 und -32767 bis +32767 mdglich.Positionund Langeder Datenfeldersindals
Feldnummernl ... anzugebenywobeijedesFeldzwei Byteslangist.

TRIPLES
DieseDateienenthaltersowohldie Datender statistischerialle alsauchdie dazugehérigeivariablendefinitionen
samtTexten.DiesesFormatist nur fiir die Ausgabemit OUTPUT-EXT verfligbar.

CSV-Dateien

CSV stehtfir CommaSeparatealues. DieseDateieneignensichunteranderenzur Ein- und Ausgabevon
Datenfiir Tabellenkalkulationsprogramnveie EXCEL oderDatenbankprogrammeie ACCESS.

Siesindin denDateiformatemASCII, ANSI, UTF8 undEBCDIC mdglich, nichtjedochim COLBIN, QUANTUM-
undBINARY -Format.

In CSV-Dateienbesitzerdie einzelnerDatenfeldekkeinefestePositionund L&nge,sonderrsinddurchein
SeparatorzeichefmeigensKomma,Semikolonoder TabulatorzeichemyoneinandegetrenntDer Zugriff aufein
Felderfolgt iberdie Reihenfolgenummet ... innerhalbdesDatensatzedie LangederFelderist variabel.

Mit derAngabe SEP=... in denStatementdNPUT-EXT, FETCHFILE oder OUTPUT-EXT wird festgelegt,
dassCSV-Dateienzu verarbeitersind.

In CSV-Dateienbesitzerdie einzelnerDatenfeldeikeinefestePositionund Lange,sonderrsinddurchein
bestimmtesSeparatorzeichefmeistend&Komma,SemikolonoderTabulatorzeichenyoneinandepgetrenntDie
LangedereinzelnerFelderist variabel.Jeded-eldist durchdie Reihenfolgenummet ... innerhalbder Datenséatze
bestimmt.Zum Beispielkdnnenzwei Datenséatzenit demSemikolonals Separatorzeicheso beginnen:
0001;35;2;
0002;25;1;
FolgendeDatenfeldersind dabeimdglich:
AS-Felder: Textwerte,
DS-Felder: ZahlenwertausDezimalziffern,
MS-Felder: Ein- bisvierstelligeMerkmalsnummermausdenZeichenO... 9,
US-Felder: MerkmalswerteausdenZeichenO und 1.

Dartiberhinauskénnenvor denDatenwerterder CSV-DateienSchliisselwortenit einemGleichheitszeichestehen.
Zum Beispiel kdnnenzwei DatensatzéolgendermalRebeginnen:
ID=0001; frage3=5; alter=34; .
1D=0002; alter=25; frage7=2;
Die Datenwertallrfendabeiin beliebigenSpaltensteherundin einzelnerDatensatzeauchganzfehlen.
FolgendeDatenfeldersind dafiirvorhanden:
AK-Felder: Textwertemit Schliisselwort
DK-Felder: Dezimalzahlemmit Schliisselwort
MK-Felder Merkmalsnummermit Schliisselwort
UK-Felder: MerkmalswerteausO und1 mit Schliisselwort

SchlieRlichist esmoglich,die Schlisselwortén die erstenZeilender CSV-Dateizu stellen,ebenfallsdurch
Separatorzeichevoneinandegetrenntundin dergleichenSpaltewie die dazugehdérigeatenwerteEine solche
Dateikoénntefolgendermal3ebeginnen:

ID ; frages; alter; frage7;

0001; 5; 34, 1;

0002; ; 25; 2;
Hierfir sindebenfallsdie AK-, DK-, MK - undUK-Felder zuverwendenZusatzlichist jedochdie Angabe
KEYLINE in dementsprechendeBtatementiINPUT-EXT, FETCHFILE oder OUTPUT-EXT erforderlich.
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Umwandlung der Formate

Esist sehrleicht, Dateienvon einemFormatin ein anderesimzuwandelnDurchdie Statements:
INPUT- EXT FNAME=S140.EXT COLBIN SIZE=4500
OUTPUTEXT FNAME=S141.EXT ASCII COPY

wird zumBeispieldie externeDatei S140.EXT im COLBIN-Formateingelesenmit einerLangevon 4 500
Spaltenpro EingabesatZEswird die externeDatei S141.EXT im ASCII-Formatausgegeberbie AngabeCOPY
im StatemenOUTPUT-EXT sorgtdafiir,dassdie EingabesatzausdemCOLBIN-Formatin dasASCIlI-Format
umgewandeltindals 4 500 Byte langeDatensatzén die Ausgabedatejeschriebemverden.
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Hier soll eine ASCHDatei verarbeitet werden, die mit den folgenden drei Datensétzen beginnt:

Position: 1 5 7 10
001 1 25 Hamburg
002 2 64 3iegen
o0z 2 46 Mianchen

Am Anfang jedes Datensatzes steht eine dreistelligeldetitifikation, zum Beispiel eine Fragebogennumme
Die Position 5 enthalt die Angaben 1 und 2 riénnlichundweiblich In Position 7 ist eine Altersangabe
gespeichert und in Position 10 der Wohnort.

Diese Daten kénnen mit den folgenden Statements zu Auswertung aufbereitet werden:

INPUT-EXT  ASCII

SIZE = 80,EOL
ID =D(1,3)
DEFS
1C1l:2 'Geschlecht' 1='mannlich' 2 ='weiblich'
TN1:2 ‘Alter'
1T1:30 'Wohnort'
ADD-PROC
i C1=M1(5)
N1 =D1(7,2)

i T1 = A1(10,30)

Das Statement INPUEXT verlangt eine ASCiDatei mit maximal 80 Byte langen Datensatzen. EOL
besagt, dass diese Datensatze variabel lang sind und mit einemEelieBeichen abschlieen. Mit
ID=D(1,3) wird eine numerische Fadllentifikation in d& ersten drei Positionen der Datenséatze angefordert

Das Statement DEFS leitet die Definition der Variablen ein:

C1 ist eine Bedingungsvariable mit dem Variablent@&etschlechtund den beiden Merkmaleméannlich und
weiblich.

N1 ist eine numerische Variable mit dem TeéMter, die zweistellige Zahlenwerte aufnehmen kann.

T1 ist eine Textvariable mit dem Variablentektohnort die bis maximale 30 Zeichen lange Texte
aufnehmen kann.

Das Statement ADIPROC leitet die Wrtezuweisungen ein, die die Datenwerte aus den Satzen der exter
Datei in die Variablen Ubertragen:

-C1=M1(5) entnimmt dem ersten und einzigen- Datensatz jedes statistischen Falles aus der Position 5
einen Merkmalswert und Ubertragt diesemlie Variable C1.

-N1=D1(7,2) ubertragt ab Position 7 einen zweistelligen Zahlenwert in die Variable N1.
-T1=A1(10,30) stellt einen 30 Zeichen langen Text ab Position 10 der Datenséatze in die Textvariable

Danach lassen sich die eingelesebaten auf vielfaltige Weise, zum Beispiel mit den
Statements CODEBOOK, XTAB, OUTPWUNT, auswerten und verarbeiten.
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Externe Datenfelder

ExterneDatenfeldetbeschreibemrinzelnelnformationselementim externerDateien.

Mit Hilfe derexternerDatenfeldemwerdenWerteausdenDateien INPUT-EXT und FETCHFILE entnommen
undin Variablegestellt.UmgekehriassersichWerteausVariablenin externeDatenfeldeder Dateien OUTPUT-
EXT ausgeben.

DieseUbertragungron Informationengeschiehtnit denFolgestatementgon ADD-PROC,UPD-PROC,
MOD-PROCundOUTPUT-EXT. ZusatzlicheAngabendazuliefern die AbschnitteWertezuweisungemund
Einlesender statistischeriralle.

Die BeschreibunginesexternerDatenfeldedeginntmit einemoderzwei BuchstabenDahintersteherPositions
und Langenangabelkin externedDatenfeldmussimmerganzin einemDatensatznthaltersein.
Esdarfnicht uberdasEndeeinesDatensatzelinausin denAnfangdesnéachsterhineinragen.

FolgendeDatenfeldersind moglich:

A-Feld: Textwert

AK-Feld: Textwertmit Schltisselworin CSV- und XLSX-Dateien
AS-Feld: Textwertin festenSpaltervon CSV- und XLSX-Dateien
B-Feld: MerkmalsnummarnalsBits

D-Feld: NumerischeWert ausDezimalziffern

DK-Feld: Dezimalzahimit Schlisseln CSV- und XLSX-Dateien
DS-Feld: Dezimalzahin festenSpaltervon CSV- und XLSX-Dateien

F-Feld: Dualzahlmit Vorzeichen

G-Feld: DualzahlohneVorzeichen

I-Feld: Merkmalsnummermls Dualzahlen

K-Feld: Lochkartenspalterm COLBIN-Format

L-Feld: MerkmalsnummermlsZeichenl...9,0, X undY
M-Feld: Merkmalsnummerls Dezimalzahlen

MK-Feld:  Merkmalsnummermit Schlisseln CSV- und XLSX-Dateien

MS-Feld: Merkmalsnummeriin festenSpaltervon CSV- und XLSX-Dateien

P-Feld: gepackteDezimalzahl

U-Feld: MerkmalswerteausO und 1

UK-Feld: Merkmalswerteaus0 und 1 mit Schliisseln CSV- und XLSX-Dateien
US-Feld: MerkmalswerteausO und1 in festenSpaltervon CSV- und XLSX-Dateien

Abhangigvom Formatder Dateien INPUT-EXT, OUTPUT-EXT und FETCHF'ILE sindfolgendeexterne
Datenfelderzuléassig:

zuléssige Datenfelder

Dateiformat A/B|I|K|LIM|U|ID|F|G|P|AK|DK |MK|UK|AS|DS|MS|US
ASCII ohne SEP X | X | X[X|X|X|[X|X|X|[x]|X

ASCII mit SEP X X X X X X X X
ANSI ohne SEP X | X | X|X[X|[X]|X|X]|X]|X]|X

ANSI mit SEP X X X X X X X X
UTF8 ohne SEP X | X | X[X|X|X|[X|X|X|[x]|X

UTF8 mit SEP X X X X X X X X
EBCDIC ohne SEP X | X[ X | X |X|[X|X|X|[X]|X]|X

EBCDIC mit SEP X X X X X X X X
COLBIN X X | X | X|[X|X|X|[x]|X

QUANTUM X X | X |X|x|[x

BINARY1 X | X X | X

BINARY?2 X | X X | X

XLSX X X X X X X X X
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Externe Datenfelder

A-Feld: Alphanumerisch

A-Felderenthalteralphanumerisch@&/erteanfesterPositionundin festerLangein denDatensétzen.
DieseWertebestehermusBuchstabenziffern, Sonderzeichennd LeerzeichenSie kdnnenin ASCII-, ANSI-,
UTF8-, EBCDIC-, COLBIN- und QUANTUM-Dateienvorkommen.

A-FeldererlauberfolgendeAngaben:

Ad (a)
Ad(a..e)
Ad(a,c)

a ErstesByte 1... desFeldesm Datensatz.
In COLBIN-Dateienist diesdie ersteSpaltedesFeldes AnstelleeinerZahl kannauchein
Rechenausdruckit + - * / KlammernundN-Variablenverwendetverden.Zum Beispiel
AL((N2+8)*4 -1,4) .

¢ Langel...32767 desFeldesm Datensatin Bytes.
Bei COLBIN-Dateienkénnenhier1 ... 16 383 Spaltenangegebemerden.
Fehlendie Angabenc und e, sowird alsFeldlangel angenommen.

d Nummer1...1000 desDatensatzedsn dendasFeldgestelltoderausdemesentnommen
werdensoll. Die Nummerierungler Datensatzeichtetsichnachder AngabeRC in denStatements
INPUT-EXT, OUTPUT-EXT und FETCH-FILE.

e LetztesBytel ... desFeldesm Datensatz.
In COLBIN-Dateienist diesdie letzte SpaltedesFeldes Wie beimerstenByte a sindhierauch
Rechenausdrickadglich,allerdingsohneN-Variable.
Fehlendie Angabenc und e, sowird alsFeldlangel angenommen.

Beginntzum Beispieleine ASCII-Dateimit folgendenDatenséatzen:
0001 34 Schmidt
0002 25 Peters
sowurdedie Wertezuweisung
- T1=A1(9,20)
die darinenthaltenemMNamenin die Textvariable T1 Ubertragen.
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Externe Datenfelder

AK-Feld: Alphanumerisch mit Schlissel in CSV-Dateien

AK -Felderenthalteralphanumerisch@&/erte,die in der DateidurchSchliissegekennzeichnetind.
Die SchlussebestehemusBuchstabenZiffern, SonderzeichenndLeerzeichenAK -Feldersindnurin CSV-
Dateienmdglich. Siehe SEP in denStatementdNPUT-EXT, FETCHFILE oder OUTPUT-EXT.

Die Schlussekénnen- durchein Gleichheitszeichegetrennt vor denDatenwerterstehengsie dirfendabeiin
beliebigenSpaltender Datenséatzerscheinemderganzfehlen.Die Schliissekdnnenaberauchin denersten
Datensétzeenthaltersein,in dergleichenSpaltewie die dazugehdrigefVerte;in diesemFall mussdasStatement
INPUT-EXT, FETCHFILE oder OUTPUT-EXT die Angabe KEYLINE enthalten.

AK -FeldererlauberfolgendeAngaben:

AKd ()
AKd (s)

d Nummer 1...1000 desDatensatzesn dendasFeldgestelltoderausdemesentnommen
werdensoll. Die Nummerierungler Datensatzeichtetsich nachder AngabeRCin denStatements
INPUT-EXT, OUTPUT-EXT und FETCH-FILE.

s Schlisseln denDatensatzen.
Dieserdarf maximal64 ZeichenlangseinundausbeliebigenZeichenbestehen.
Dabeiwird nichtzwischenGrols undKleinschrift unterschieden.
Enthaltder SchliisseKlammern ( oder ) soist erin HochkommasinzuschlielZen.
ZumBeispiel: AK1(AB()")  fur denSchlisselAB() .

Der Schliissels kannentfallen,wennaufderandererSeitedesGleichheitszeichensineVariable
steht:Bei - T1=AK1() und - AK1()=T1 wird T1 zumSchlisselwort.

Entsprechendvird in Ein- und Ausgabestatementdr ID=AK() derSchlissellD verwendetfir
KEY=AK() derSchlisselKEY undfir RC=AK() derSchlisselRC

EineDateimit KEYLINE konntefolgendermaf3ebeginnen:
ID; c2; nil; name;
0001; ; 34; Schmidt;
0002; 5; 25; Peters;

Die Wertezuweisung
- T1=AK1(name)
stellt die NamenausdiesenDatensatzeim die Textvariable T1.

Die gleicheDateiohne KEYLINE konntefolgendermaBebeglnnen
ID=0001;n1=34;name=Schmidt;
ID=0002; name = Peters ;c2=5 ;n1=25;
Die ReihenfolgederFelderin denDatensatzerst hier beliebig.Mit derWertezuweisung
- T1=AK1(name)
werdendie NamenausdiesenDatensétzein die Textvariable T1 gestellt.
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Externe Datenfelder

AS-Feld: Alphanumerisch in festen Spalten von CSV-Dateien

AS-Felderenthalteralphanumerisch@&/erte.Sie bestehermusBuchstabenZiffern, SonderzeichenndLeerzeichen.
AS-Feldersindnurin CSV-Dateienméglich: Siehe SEP in denStatementdNPUT-EXT, FETCHFILE oder

OUTPUT-EXT.
Die PositioneinesAS-Feldesm Datensatavird durchdie AnzahldavorstehendeGeparatorzeichefestgelegt.

Ein AS-FelderlaubtfolgendeAngaben:
ASd (1)

d Nummer1...1000 desDatensatzesn dendasFeldgestelltoderausdemesentnommen
werdensoll. Die Nummerierungler Datenséatzeichtetsichnachder AngabeRCin denStatements
INPUT-EXT, OUTPUT-EXT und FETCH-FILE.

r Die Angaber =1 ...ist die ReihenfolgenummedesWertesim Datensatzd.
Datenwertebiszu 4 000 ZeichenLangewerdenakzeptiertFlihrendd_eerzeicherwerdenals Tell
desDatenwertesverstandenlLeerzeicherhinterdemWert werdenignoriert.
AnstelleeinerZahl kannfiir die Reihenfolgenummegiuchein Rechenausdruakit + - * /
Klammernund N-Variablenverwendetverden.Zum Beispiel AS1((N2+8)*4 - 1).

BeginntzumBeispieleine CSV-Dateimit denfolgendenDatensatzen:
0001; ; 34;Schmidt;
0002; 5; 25;Peters ;
soubertragtdie Wertezuweisung
- T1=AS1(4)
die darinenthaltenemMNamenin die Textvariable T1.
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Externe Datenfelder

B-Feld: Bits

B-FelderenthalterMerkmalswertan FormeinzelneBits anfesterPositionundin festerLangein denDatenséatzen.
JedesBit stehtfir ein statistischedlerkmalundkanndenWert 1 fir erfillt und 0 fur nichterfillt annehmen.
DieseFelderkdonnenin ASCII-, ANSI-, UTF8-, EBCDIC-, BINARY1- und BINARY2-Dateienvorkommen.

In BINARY2-Dateiensind Positionerin FeldernanzugebenyobeijedesFeld zwei Byteslangist und 16
Merkmaleaufnehmerkann Alle andererDateienverlangerPositionsangabein Bytesmit 8 Merkmalenpro
Position

Ein B-Feld erlaubtfolgendeAngaben:

Bd(a) Bd (a.p)
Bd(a,b) Bd(ap,b)
Bd(a..e) Bd(a.p..e)
Bd(a..e.q) Bd(a.p..e.q)

a ErstePosition 1... im Datensatz.
Fehlendie Angabenb ¢ und e, sowerdennur die MerkmaleausFeld a verwendet.
AnstelleeinerZahlist auchein Rechenausdruakit + - * / KlammernundN-Variablenméglich
ZumBeispiel B1((N2+8)* 4-1,4).

b Anzahl 1...10000 Bits oderMerkmale,die dasFeld enthaltersoll.

d Nummer1...1000 desDatensatzesn dendasFeldgestelltoderausdemesentnommen
werdensoll. Die Nummerierungler Datensatzeichtetsichnachder AngabeRC in denStatements
INPUT-EXT, OUTPUT-EXT und FETCH-FILE.

e LetztePosition1... desFeldesm Datensatz.
Wie beidererstenPosition a sindhierauchRechenausdrickadglich,allerdingsohneN-Variable.

p ErstesBit 1...8 in Position a beidemdasFeldbeginnersoll.
FehltdieseAngabe sowird beiBit 1 in Position a begonnen.

g LetztesBit 1...8 in Position e beidemdasFeldendensoll.

JedesByte kann8 Bits oderMerkmaleaufnehmenkEin B-Felddarf 1 ... 10000 Bits langseinundbiszu 10000
Mehrfachnennungeaufnehmen.

Zum Beispielkénnteein Datensatin Byte 24 folgendeWerteenthalten:
Byte: 24
Inhalt 0 0 0 1 0 0 0 1
Bit: 1 2 3 45 6 7 8
Mit derWertezuweisung
- C1=B1(24.3,2)

werdendie DatenausdenBits 3 und 4 desDatenbytegntnommerundin die Merkmale 1 und 2 derVariablen
C1 gestellt. C1.1 erh@ltdenWert 0 und C1.2denWert 1.
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Externe Datenfelder

D-Feld: Dezimalzahl

D-FelderenthaltemumerischaVertein Formvon TextzeicheranfesterPositionundin festerLangein den
DatensatzerSie kénnenin ASCII-, ANSI-, UTF8-, EBCDIC-, COLBIN- und QUANTUM-Dateienvorkommen.

Bei derEingabeaus D-Feldernsinddie Zeichen 0 ... 9, Vorzeichen+ und - sowieDezimalpunkioder
DezimalkommazuléassigVor und hintereinerZahl dirfenauchLeerzeichenm Datenfeldstehen.

Bei derAusgaben D-Felderwerdenalle Werterechtsbundidn die D-Feldergestellt.Bei negativerZahlenwird
ein Minuszeicherdavorgesetztlst einnumerischeiWert zu langfir ein D-Feld,sowird er nicht ibertragenDazu
erscheineineFehlermeldunglm StatemenOUTPUT-EXT entscheidetlie AngabeDSTD, ob die D-Feldermit
fuhrenderNullen oderfiihrenden_eerzeichermausgegebennd wie Dezimalzeicheraufbereitetverden.

Ein D-Feld erlaubtfolgendeAngaben:

Dd(a..e) <n>
Dd(a,c) <n>

a ErstesBytel ...desFeldesm Datensatz.
In COLBIN-Dateienist diesdie ersteSpaltedesFeldes AnstelleeinerZahl kannauchein
Rechenausdruckit + - * / KlammernundN-Variablenverwendetwerden.Zum Beispiel
D1((N2+8)*4 -1,4) .

¢ Langel...30 desFeldesm Datensatin Bytes
In COLBIN-Dateienist die Lange in Spalten anzugeben

d Nummer1...1000 desDatensatzesn dendasFeldgestelltoderausdemesentnommen
werdensoll. Die Nummerierungler Datenséatzeichtetsichnachder AngabeRCin denStatements
INPUT-EXT, OUTPUT-EXT undFETCHFILE.

e LetztesByte 1... desFeldesm Datensatz.
In COLBIN-Dateienist diesdie letzte SpaltedesFeldes Wie beimerstenByte a sindhierauch
Rechenausdrickadglich,allerdingsohneN-Variable.Ein D-Felddarf1 ... 30 BytesoderSpalten
langsein.

n Anzahl 1...18 Nachkommastelleim Feld.
Bei derEingabeegt n fest,wie viele Ziffern desEingabewerteals Nachkommastellemerarbeitet
werdensollen,wennder Eingabewerkein DezimalkommabderDezimalpunktenthélt.
Besitztder Eingabewerein Dezimalzeichenso hatdiesesvorrangvor der Angabe n.
Fehltdie Angabe n, somisserNachkommastelleim Eingabewerein Dezimalzeicheresitzen.

Bei der Ausgabeohnedie Angabe n werdendie Nachkommastellemit Dezimalpunkioder
Dezimalkommaausgegebeaderganzunterdricktje nachEinstellung DSTD im Statement
OUTPUT-EXT.

Mit derAngabe n werdendie Ausgabewertémmermit n Nachkommastellemersehen.Dabeiwird
derAusgabewergegebenenfallgerundebdermit Nullen aufgefillt.
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Externe Datenfelder

Zum Beispielkdnnteeine ASCII-Dateidie folgendenDatenals Textzeichenenthalten:

Inhalt 4 250
Byte: 10 11 12 13 14 15

Mit derWertezuweisung
- N1=D1(10..15)
wird derVariablen N1 derWert 4 250 zugewiesen.

Die Wertezuweisung

- N1=D1(10..15)2
dagegerverstehtie beidenletztenziffern alsNachkommastelleand weistdenWert 42,50 zu.
Enthaltdie ASCII-DateidagegerdenWert

Inhalt + 4 2 5 . 0
Byte: 10 11 12 13 14 15

soliestdie vorige WertezuweisunglasErgebnis 425,0 ein: DasDezimalzeicheim EingabewerhatVorrangvor
derAngabe 2 derWertezuweisung.
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Externe Datenfelder

DK-Feld: Dezimalzahl mit Schlissel in CSV-Dateien

DK-FelderenthaltemumerischéNertein Formvon TextzeichenDie Wertesindin derDateidurchSchlissel
gekennzeichneDie SchlissebestehemusBuchstabenZiffern, Sonderzeichennd LeerzeichenDK-Feldersind
nurin CSV-Dateienméglich: Siehe SEP in denStatementsINPUT-EXT, FETCHFILE oder OUTPUT-EXT.

Die Schlussekdnnen- durchein Gleichheitszeichegetrennt vor denDatenwerterstehensie diirfendabeiin
beliebigenSpaltender Datensatzerscheinemderganzfehlen.Die Schllissekdnnenaberauchin denersten
Datensatzeenthaltersein,in dergleichenSpaltewie die dazugehdrigeiVerte;in diesemrFall mussdasStatement
INPUT-EXT, FETCHFILE oder OUTPUT-EXT die Angabe KEYLINE enthalten.

Bei derEingabeausDK-Feldernsindin denWertendie Ziffern 0...9, Vorzeichen+ und - sowieDezimalpunkt
oderDezimalkommazulassigVor undhintereinerZahl durfenLeerzichenstehen.

Bei der Ausgabdn DK-Felderwird bei negativerZahlenein Minuszeichenvor denWert gestellt.Im Statement
OUTPUT-EXT entscheidetlie Angabe DSTD dariUberwie die Dezimalzeicheraufbereitetverden.

Ein DK-FelderlaubtfolgendeAngaben:

DKd () <n>
DKd (s) <n>

d Nummer1...1000 desDatensatzesn dendasFeldgestelltoderausdemesentnommen
werdensoll. Die Nummerierungler Datensatzeichtetsichnachder AngabeRC in denStatements
INPUT-EXT, OUTPUT-EXT und FETCH-FILE.

s Schlissein denDatenséatzen.
Dieserdarf maximal64 Zeichenlang seinund ausbeliebigenZeichenbestehen.
Dabeiwird nicht zwischenGrof3 undKleinschrift unterschieden.

Enthaltder SchlisseKlammern ( oder ) soist erin Hochkommasinzuschliel3en.
ZumBeispiel: DK1('AB()") fur denSchlisselAB().

Der Schliussels kannentfallen,wennaufderandererSeitedesGleichheitszeichensineVariable
steht:Bei -N1=DK1() und -DK1()=N1 wird N1 zumSchlisselwort.

Entsprechengvird in Ein- und Ausgabestatementdr ID=DK( ) der SchliissellD verwendetfir
KEY=DK( ) derSchlisselKEY undfir RC=DK() derSchliisselRC.

n Anzahl 1...18 Nachkommastelleim Feld.
Bei derEingabelegt n fest,wie viele Ziffern desEingabewerteals Nachkommastellemerarbeitet
werdensollen,wennder Eingabewerkein DezimalkommabderDezimalpunktenthélt.
Besitztder Eingabewerein Dezimalzeichenso hatdiesesvVorrangvor der Angabe n.
Fehltdie Angabe n, somisserNachkommastelleim Eingabewerein Dezimalzeicheresitzen.

Bei der Ausgabeohnedie Angabe n werdendie Nachkommastellemit Dezimalpunkioder
Dezimalkommaausgegebeaderganzunterdricktje nachEinstellung DSTD im Statement
OUTPUT-EXT. Mit derAngabe n werdendie Ausgabewertémmermit n Nachkommastellen
versehenDabeiwird der Ausgabewergjegebenenfallgerundebdermit Nullen aufgefillt.
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Externe Datenfelder

EineDateimit KEYLINE kodnntefolgendermal3ebheginnen:

ID; c2; alter; ...
0001; ; 34; ..
0002; 5; 25;...

Mit derWertezuweisung
- N1=DK1(alter)
werdendie AltersangabemusdiesenDatensatzem die numerischevariable N1 gestellt.

Die gleicheDateiohneKEYLINE kénntefolgendermalRebeginnen:

ID=0001; alter = 34 ;
ID=0002;c2=5 ;alter=25;

Die Reihenfolgeder Felderinnerhalbder Datensatzést hier beliebig.Mit derWertezuweisung
- N1=DK1(alter)
werdendie AltersangabeiusdiesenSatzerin die numerische/ariable N1 gestellt.
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Externe Datenfelder

DS-Feld: Dezimalzahl in festen Spalten von CSV-Dateien

DS-FelderenthaltemumerischaVertein Formvon TextzeichenDieseFeldersindnurin CSV-Dateienmdglich:
Siehe SEP in denStatementsNPUT-EXT, FETCHFILE oder OUTPUT-EXT.
Die PositioneinesDS-Feldesm Datensatavird durchdie AnzahldavorstehendeGeparatorzeicheiestgelegt.

Bei derEingabeaus DS-Feldernsinddie Ziffern 0...9, Vorzeichen+ und - sowieDezimalpunkider
DezimalkommeazulassigVor undhintereinerZahl durfenauchLeerzeicherstehen.

Bei derAusgabdn DS-Felderwird beinegativerZahlenein Minuszeichervor denWert gestellt.Im Statement
OUTPUT-EXT entscheidetlie Angabe DSTD dariberwie die Dezimalzeicheraufbereitetverden.

Ein DS-FelderlaubtfolgendeAngaben:
DSd (r) <n>

d Nummer1...1000 desDatensatzesn dendasFeldgestelltoderausdemesentnommen
werdensoll. Die Nummerierungler Datenséatzeichtetsichnachder AngabeRCin denStatements
INPUT-EXT, OUTPUT-EXT und FETCH-FILE.

r Die Angaber =1... istdie ReihenfolgenummeidesWertesim Datensatzd.
Datenwertebis zu 30 ZeichenLangewerdenakzeptiertLeerzeichervor und hinterdenWertensind
beiderEingabezulassigwerdenaberignoriert.
AnstelleeinerZahl kannfur die Reihenfolgenummer auchein Rechenausdruckit + - * /
Klammernund N-Variablenverwendetverden.Zum Beispiel DS1((N2+8)*4 - 1).

n Anzahl 1...18 Nachkommastellerm Feld.

Bei derEingabedegt n fest,wie viele Ziffern desEingabewerteals Nachkommastellemerarbeitet
werdensollen,wennder Eingabewerkein DezimalkommabderDezimalpunkienthalt.

Besitztder Eingabewerein Dezimalzeichensohatdiesesvorrangvor der Angabe n.

Fehltdie Angabe n, somisserNachkommastelleim Eingabewerein Dezimalzeicheiesitzen.

Bei der Ausgabeohnedie Angabe n werdendie Nachkommastellemit Dezimalpunkioder
Dezimalkommaausgegebeaderganzunterdriicktje nachEinstellung DSTD im Statement
OUTPUT-EXT.

Mit derAngabe n werdendie Ausgabewertémmermit n Nachkommastellemersehen Dabeiwird
derAusgabewergegebenenfallgerundebdermit Nullen aufgefulit.

Eine CSV-Dateimit DS-Feldernkdnntefolgendermafiebeginnen:

0001; ; 34; ...
0002; 5; 25; ...

Mit derWertezuweisung
- N1=DS1(3)
werdendie Zahlenwerte34, 25, ... ausdiesenDatensatzem die numerisché/ariable N1 gestellt.
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Externe Datenfelder

F-Feld: Dualzahl mit Vorzeichen (fixed point binary, integer)

F-FelderenthaltemumerischéVerteals Dualzahlermit VVorzeichenin festerPositionund Langein den
DatensatzerDieseFelderkdnnenin ASCII-, ANSI-, UTF8-, EBCDIC-, COLBIN-, BINARY1- undBINARY2-
DateienvorkommenSiedurfen 1 bis 8 ByteslangseinundbesitzerpositiveodernegativeVorzeichen.

In BINARY2-Dateiensind Positionerund Langenin FeldernanzugebenyobeijedesFeld zwei Byteslangist.

In COLBIN-Dateiensind daftir Spaltenerforderlich,jede Spalteebenfallszu zwei Bytes.

BINARY2- und COLBIN-Dateienerlauberdahemur F-FeldervonderLange 1 bis 4, entsprechen bis 8 Bytes.
Alle andererDateienverlangerdieseAngabenrals 1 bis 8 Bytes.

Normalerweisenthalterdie linken Bytesder F-Felderdie hdherwertignBits. Mit der Angabe
INTEGER=REVERSEIn INPUT-EXT, FETCHFILE oder OUTPUT-EXT wird dieseReihenfolgevertauscht.

F-FeldererlauberfolgendeAngaben:

Fd (a) <n>
Fd (a..e) <n>
Fd (a,c) <n>

a ErstePosition 1 ... desFeldesm Datensatz.
AnstelleeinerZahlist auchein Rechenausdruakit + - * / KlammernundN-Variablen méglich.
Zum Beispiel F1((N2+8)*4 -1,4) .

¢ Langel...8 desFeldesm Datensatin Bytes.Bei COLBIN- und BINARY2-Dateienist hier die
Anzahl 1...4 derSpaltenoderFelderanzugeberDie Angabe ¢ kannfehlen;dannwird dafir 1
angenommenAbhangigvon dieserLangekonnendie F-FelderfolgendeWerteaufnehmen:
Langein Bytes Werte

1127...+127

132767...+32767

18388607...+8 388607

12147483647...+2 147483647

1549755813887...+549755813887

1140737488355327... +140737488355327

136028797018963967...+36028797018963967

19223372036854775807...+9223372036854775807

Fehltdie Langenangabe sowird daflir 1 angenommen.

O~NOO U WNPE

d Nummer1...1000 desexternerDatensatzesn dendasFeldgestelltoderausdemesentnommen
werdensoll. Die Nummerierungler Datensatzeichtetsichnachder AngabeRC in denStatements
INPUT-EXT, OUTPUT-EXT und FETCH-FILE.

e LetztePositiondesFeldesm Datensatz.
Wie beidererstenPosition a sindhierauchRechenausdrickadglich,allerdingsohneN-Variable.
DasFelddarf 1 bis 8 Positionenangsein.

n Anzahl 1...18 Nachkommastelleim Feld.
Bei Eingabefelderhegt die Angabe n legt fest,dasseineentsprechendAnzahlvon Dezimalziffern
alsNachkommastellenu verstehersind. Fehlt n beiEingabefeldernsowird dafir 0 angenommen,
alsoohneNachkommastellegearbeitet.
In Ausgabefeldertegt n fest,wie viele Nachkommastelleauszugebenrind.
Fehlt n bei Ausgabefeldernrsowerdensoviele Nachkommastelleausgegebenyie derWertrechts
vom Gleichheitszeichehesitzt.
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Externe Datenfelder

Enthéltein Datensatzum Beispieldie folgendenAngaben

Inhalt 099 123 002 005 000
Byte: 10 11 12 13 14

sostelltdie Wertezuweisung
-N1=F1(11)
die Zahl 123 in die numerische/ariable N1.
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Externe Datenfelder

G-Feld: Dualzahl ohne Vorzeichen (fixed point binary, unsigned integer)

G-Felderenthaltemumerisch@Verteals nicht negativeDualzahlerin festerPositionund L&ngein denDatensétzen.
DieseFelderkdnnenin ASCII-, ANSI-, UTF8-, EBCDIC-, COLBIN-, BINARY1- undBINARY2-Dateien
vorkommenSiedurfen 1 bis 8 ByteslangseinundkénnenkeinenegativerWerteannahmen.

In BINARY2-Dateiensind Positionerund Langenin FeldernanzugebenyobeijedesFeld zwei Byteslangist.
In COLBIN-Dateiensind dafuir Spaltenerforderlich,jede Spalteebenfallszu zwei Bytes.

BINARY2- und COLBIN-Dateienerlauberdahemur G-FeldervonderLange 1 bis 4, entsprechend® bis 8
Bytes.Alle andererDateienverlangerdieseAngabenals 1 bis 8 Bytes.

Normalerweiseenthalterdie linken Bytesder G-Felderdie hoherwertigerBits. Mit der Angabe
INTEGER=REVERSEIn INPUT-EXT, FETCHFILE oder OUTPUT-EXT wird dieseReihenfolgevertauscht.

Ein G-FelderlaubtfolgendeAngaben:

Gd (a) <n>
Gd (a..e) <n>
Gd(a,c) <n>

a ErstePosition 1... desFeldesm Datensatz.
AnstelleeinerZahl kannauchein Rechenausdruakit + - * / KlammernundN-Variable
verwendetverden.Zum Beispiel F1((N2+8)*4 -1,4) .

¢ AnzahlPositionenl ... desFeldesm Datensatz.
Abhéngigvon dieserLangekoénnendie G-FelderfolgendeWerteaufnehmen:
Langein Bytes Werte

1 0...255

2 0...65535

3 0..16777215

4 0...4294967295

5 0...1099511627775

6 0...281474976710655

7 0...72057594037927935

8 0...9223372036854 775807

Fehltdie Langenangabec sowird daflr 1 angenommen.

d Nummerl ... 1000desexternerDatensatzesn dendasFeld gestelltoderausdemesentnommen
werdensoll. Die Nummerierungler Datensatzeichtetsichnachder AngabeRC in denStatements
INPUT-EXT, OUTPUT-EXT und FETCH-FILE.

e LetztePosition1... desFeldesm Datensatz.
Wie beidererstenPosition a sindhierauchRechenausdrickmdglich,allerdingsohneN-Variable.
Ein G-Felddarf 1 ... 8 Byteslangsein;sieheWert c oben.

n Anzahl 1...18 Nachkommastelleim Feld.
Bei Eingabefelderhegt die Angabe n legt fest,dasseineentsprechendAnzahlvon Dezimalziffern
alsNachkommastellemu verstehersind. Fehlt n bei Eingabefeldernsowird dafir 0 angenommen,
alsoohneNachkommastellegearbeitet.

In Ausgabefeldertegt n fest,wie viele Nachkommastelleauszugebenrind.
Fehlt n bei Ausgabefeldernrsowerdensoviele Nachkommastelleausgegebenyie derWertrechts
vom Gleichheitszeichebesitzt.
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Externe Datenfelder

Enthaltein DatensatzumBeispieldie folgendenAngaben:

Inhalt 099 123 252 005 000
Byte: 10 11 12 13 14

sostelltdie Wertezuweisung
-N1=F1(12)
die Zahl 252 in die numerisché/ariable N1.
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Externe Datenfelder

I-Feld: Dualzahlen als Merkmalswerte

I-FelderenthalterMerkmalsnummerials DualzahlerohneVorzeichen(unsignednteger)in festerPositionund
Langein denDatensétzen.

I-Felderkdnnenin ASCII-, ANSI-, UTF8-, EBCDIC-, COLBIN-, BINARY1- und BINARY2-Dateienvorkommen.
Mehrfachnennungesind méglich,indemmehreresolcherDualzahlemebeneinandegestelltwerden.Negative
Wertesindnicht zulassig PositiveWertewerdenals Merkmalsnummergie Zahl 0 als keineAngabe verstanden.
Ein I-Feldkannin BINARY1-DateienWertezwischen0 und 255 speicherrundin BINARY2-DateienWerte
zwischenO und 65535.

In BINARY2-Dateiensind Positionerund LaAngenin FeldernanzugebenwobeijedesFeld zwei Byteslangist. In
COLBIN-Dateiensind daftir Spaltenerforderlich,jede Spalteebenfallszu zwei Bytes.

Normalerweiseenthalterdie linken Bytesder|-Felderdie héherwertigerBits. Mit der Angabe
INTEGER=REVERSEIn INPUT-EXT, FETCHFILE oder OUTPUT-EXT wird dieseReihenfolgevertauscht.

Ein I-FelderlaubtfolgendeAngaben:

ld(a<,c>)
Id(a,c,m)
Id(a.p <,c>)
Id(a.p,c,m)
Id(a..e<m>)
Id(a.p..e<m>)

a ErstePositionl ... desFeldesm Datensatz.
AnstelleeinerZahl kannauchein Rechenausdruakit + - * / KlammernundN-Variablen
verwendetverden.Zum Beispiel I1((N2+8)*4 -1,9) .

¢ Anzahl 1... Positionerpro Merkmal.
Ein Byte langel-Felderfasserdie Wertel ... 255,langereFelderdie Wertel ... 65535.
Fehltdie Angabe c, sowird dafir 1 angenommen.
BINARY2- und COLBIN-Dateienerlaubemur I-FeldervonderLange 1 oder 2 Positionen,
entsprechend® oder 4 Bytes.Alle andererDateienlassenL_éangenvon 1, 2, 3 oder 4 Byteszu.

d Nummer1...1000 desDatensatzesn dendasFeldgestelltoderausdemesentnommen
werdensoll. Die Nummerierungler Datensatzeichtetsichnachder AngabeRC in denStatements
INPUT-EXT, OUTPUT-EXT und FETCH-FILE.

e LetztePosition 1 ... desFeldesm DatensatzBei Feldernmit Mehrfachnennungeist diesdie
letztePositionderletztenNennung Die LangedesFeldesmussdurchdie Anzahl ¢ derPositionen
pro Merkmalteilbarsein.Ein I-Felddarf nichtlangerals 200 Byteswerden.

Wie beimersterByte a sindhier auchRechenausdrickadglich,allerdingsohneN-Variable.

m GesamtlangeesFeldesm Datensatin Positionerfir nebeneinandestehende
MehrfachnennungemieseLangemussdurchdie Anzahl ¢ derPositionerpro Merkmalteilbarsein.
Fehltdie Angabe m, sosindkeineMehrfachnennungemdglich.
Die Reihenfolgeder Angabenm und ¢ darfvertauschiverden:
11(1, 4, 2) ist gleichwertigmit 11(1, 2, 4).
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Externe Datenfelder

p NummerdeserstenMerkmalsim Feld
Bei der Ausgabevon Merkmalenin ein |-Feld sorgtdieseAngabedafiir,dassfir dasMerkmal 1 der
Wert p ausgegebewird, fir dasMerkmal 2 derWert p+1 usw.Werte,die Uberder
hdchstmdglicheMerkmalsnummeder Zielfeldesliegen,werdenignoriert.

UmgekehrsorgtderWert p beiderEingabeauseineml-Felddafir, dassder Eingabewertp als
Merkmal1 verarbeitewird, der Eingabewertp+1 alsMerkmal2 usw. Eingabewertedie kleinerals
p sind,werdenals keineAngabe verstanden.

Fehltdie Angabe p, sowird dafiir1 angenommerDie Merkmalsnummermverdenunveréndert
Ubertragen.

Enthaltzum Beispielein Datensataie folgendenAngaben:

Inhalt 099 123 002 005 000
Byte: 10 11 12 13 14

sosetztdie Wertezuweisung
- C1=11(10..14,1)
in derVariablen C1 die Merkmale 2, 5, 99 und 123 auf erfillt unddie tbrigenMerkmaleauf nichterfullt.
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Externe Datenfelder

K-Feld: Kartenspalten

K-Felderenthalterdie Merkmalsangaberi ... 9, O, X, Y anfesterPositionundin festerLangein den
DatensétzerDiesesFormatentstammtenfriherenLochkartenund erlaubtdie Speicherungon biszu 12
Mehrfachnennungeim einerDatenposition.

Die Lochung 0 wird alsMerkmal 10 verstandenglie Lochung X oder - als 11 unddie Lochung Y oder &
als 12. Die K-Felderkdnnenin ASCII-, ANSI-, UTF8-, EBCDIC-, COLBIN- und QUANTUM-Dateien
vorkommen.

K-Felderdiirfenbis zu 10000 MerkmaleenthalterundkdénnenbeibeliebigenLochungereinerSpaltebeginnen
oderenden.

K-FeldererlauberfolgendeAngaben:

Kd(a) Kd (a.p)
Kd(a,b) Kd (a.p,b)
Kd(a..e) Kd(ap...e)
Kd(a..e.q) Kd(a.p..eq)

a ErsteSpalte 1 ... desFeldesm DatensatzinerCOLBIN-Datei.
In ASCII-, ANSI-, EBCDIC- oderQUANTUM-Dateienist diesdasersteByte desFeldes.
Fehlendie Angabenb ¢ und e, sowerdennurdie MerkmaleausFeld a verwendet.
AnstelleeinerZahl IST auchein Rechenausdruakit + - * / Klammernund N-Variablenméglich
ZumBeispiel K1 ((N2+8)* 4-1,12).

b Anzahl 1...10000 MerkmaledesDatenfeldes.

d Nummer1...1000 desDatensatzesn dendasFeldgestelltoderausdemesentnommen
werdensoll. Die Nummerierungler Datensatzeichtetsichnachder Angabe RC in denStatements
INPUT-EXT, OUTPUT-EXT und FETCHFILE.

e LetzteSpaltel... desFeldesm DatensatzinerCOLBIN-Datei.
In ASCII-, ANSI-, EBCDIC- oderUTF8-Dateiendasletzte Byte derletztenKartenspalte.
Wie beidererstenSpalte a sindhierauchRechenausdriickadglich,allerdingsohneN-Variable.

p ErsteLochung1...12 in Spalte a, beiderdasFeldbeginnersoll. Statt 10, 11 und 12 kannauch
0, X und Y angegebemwerden FehltdieseAngabe,sowird mit derLochung 1 begonnen.
Vorsicht bei der Ausgabe in ASCJIANSI- und UTF8 Dateien: Hier sind leere Datensétze mit
Leerzeichen (hexadezimal 20)rbelegt; das entspricht den Angaben 4 tBddie vorher
gegebenenfalls zu entfernen sind.

g LetzteLochungl...12 in Spalte e, beiderdasFeldendensoll. Statt 10, 11 und 12 kannauch
0, X und Y angegebemwerden FehltdieseAngabe,sowird Spalte e biszuihremEnde
verwendetVorsicht bei der Ausgabe in ASCIIANSI- und UTF8 Dateien: Hier sind leere Datenséatze
mit Leerzeichen (hexadezimal 20) vorbelegt; das entspricht den Angaberi2, alie vorher
gegebenenfalls zu entfernsimd.

In K-Feldernwerdendie 12 MerkmaleeinerKartenspalteauffolgendeWeisein denBits zweierbenachbarter
Bytesgespeichert:

¥ X ¥ Y EE B3 o (o Bl FED B B AR PO
Bits: 1 2z 3 4 T 6 T B 1 2 3 4 5 6 7 8
linkes Byt rechles Byvte

Die hiermit . verseheneBits nehmerim K-FormatkeineDatenauf. Sie solltenimmerdenWert 0 besitzen.
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Externe Datenfelder

Alle ubrigenBits kdnnendie Werte 0 oder 1 annehmen0 stehtfir keineLochung oder Merkmalnicht erfullt
und 1 fur Lochung oder Merkmalerfillt. Beispielsweisd&dnntendie Spalten 10 und 11 in einemCOLBIN-
DatensatfolgendeWerteenthalten:

on 10 10 10 000 1 00 0 0 . - 00 0100 000 10 00 0 0
YT X o0 1z 3 .. % 5 5 7 8 9 P S T - . . %2 5 5 7 5 9
Bte 19 Barte 20 Bte 21 Barte 22
Spalte 10 Spalte 11

Dannwirdedie Wertezuweisung

- C1=K1(11..12)
in derVariablen C1 die Merkmale 2, 5, 10, 12, 13 und 16 auf erfillt setzerunddie GibrigenMerkmaleauf
nicht erfdllt.

Im AnhangdiesesHandbuchgeigtdie Tabelle Lochpositionerder COLBIN-Bytes alle méglichen
Lochkombinationemit demdazugehérige@eichenund hexadezimale€odes.
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Externe Datenfelder

L-Feld: Einstellige Zeichen als Merkmalswerte

L-FelderenthalterMerkmalswerteals Textzeichenl ... 9,0, - oder&. Siesteherin festerPositionundLangein
denDatensatzerSie kénnenin ASCII-, ANSI-, UTF8-, EBCDIC-, COLBIN- und QUANTUM-Dateien
vorkommen.

DasZeichen 0 wird alsMerkmal 10 verstandengasMinuszeichen- als 11 unddasZeichen & als 12. Das
Leerzeichemyilt als keineAngabe Bei derEingabeauseinem L-Feldwird auchdasZeichen X fir 11 akzeptiert
und Y for 12.

Ein Byte odereineSpalteim L-Feldkannnur einesdieserZeichenaufnehmenMehrfachnennungelassersichin
einemlangeren_-Felddirekt nebeneinandestellen.

L-FeldererlauberfolgendeAngaben:

Ld(a..e)
Ld(a,c)
Ld(a.p..e)
Ld(a.p,c)

a ErstesByte 1... desFeldesm Datensatzin COLBIN-Dateienist diesdie ersteSpaltedesFeldes.
AnstelleeinerZahl kannauchein Rechenausdruakit + - * / KlammernundN-Variablen
verwendetverden.Zum Beispiel L1((N2+8)*4 -1,9) .

¢ Lange1l...20 desFeldesn Bytes;in COLBIN-Dateienin Spalten.
L-Feldermit mehralseinemByte dienender Speicherungon Mehrfachnennungen.
FehltdieseAngabe sowird alsLange 1 angenommen.

d Nummer 1...1000 desDatensatzesn dendasFeldgestelltoderausdemesentnommen
werdensoll. Die Nummerierungler Datenséatzeichtetsichnachder AngabeRCin denStatements
INPUT-EXT, OUTPUT-EXT und FETCH-FILE.

e LetztesByte 1... desFeldesm Datensatzin COLBIN-Dateienist diesdie letzte Spalte.
Wie beimersterByte a sindhier Rechenausdrickadglich,allerdingsohneN-Variable.

p Nummerl...12 deserstenzuverarbeitendeMerkmalsim Feld.FehltdieseAngabe,
sowird daftirl angenommerstatt 10, 11 und 12 kannauch O, X und Y angegebemerden.

Eine ASCII-DateikdnntezumBeispielfolgendeDatenenthalten:

Inhalt: 4 2 & 0
Byte: 10 11 12 13 14 15

Dannsetztdie Wertezuweisung
- C1=L1(10..15)
in derVariablen C1 die Merkmale 2, 4, 10 und 12 auf erflllt unddie tbrigenMerkmaleauf nichterfllt.

Die Wertezuweisung

- C1=L1(10.4,6)
Setztmit demEingabewert4 dasMerkmal C1.1, mit demEingabewertO fir 10 dasMerkmal C1.7 undmit
demEingabewert& fir 12 dasMerkmal C1.9 auf erfiillt. Eingabewertéleinerals 4 werdenignoriert.

Bei der Ausgabagibt die Wertezuweisung

-L1(10.4,6)=C1
fur dasMerkmal C1.1 denWert 4 aus,fir dasMerkmal C1.2 denWert 5 usw.
Wertelber 12 werdenbeider Ausgabegnoriert.
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Externe Datenfelder

M-Feld: Dezimalzahlen als Merkmalswerte

M-Felderenthalterein bis vier ZeichenlangeMerkmalsnummerin festerPositionund L&ngein denDatensétzen.
Mehrfachnennungelassersichin einemlangerenM-Feld direkt nebeneinandestellen.
M-Felderkdnnenin ASCII-, ANSI-, UTF8-, EBCDIC-, COLBIN- und QUANTUM-Dateienvorkommen.

Ein Byte langeMerkmalebestehermusdenZziffern 0...9. Die 0 wird dabeials Merkmal 10 verstanden.

Zwei Byte langeMerkmalebestehemusdenWerten 00 ... 99. Die Angabe 00 wird alsMerkmal 100 verstanden.
Drei Byte langeMerkmalebestehermusdenWerten 000...999. Die Angabe 000 wird alsMerkmal 1000
verstandenVier Byte langeMerkmalebesteherschlieRlichausdenWerten 0000... 9999.Die Angabe0000wird
alsMerkmal 10000 verstanden.

Die Merkmalswertallrfenrechteundlinke LeerzeicherbesitzenFihrendeNullen sind ebenfallszuléassig.
Ein WertnurausLeerzeichemilt als keineAngabe

Ein M-FelderlaubtfolgendeAngaben:

Md (a<,c>)
Md(a,c,m)
Md (a.p<,c>)
Md(a.p,c,m)
Md (a..e<,c>)
Md(a.p. e<.c>)

d Nummer1...1000 desDatensatzesn dendasFeldgestelltoderausdemesentnommen
werdensoll. Die Nummerierungler Datenséatzeichtetsichnachder AngabeRCin denStatements
INPUT-EXT, OUTPUT-EXT und FETCHFILE.

a ErstesBytel...desFeldesm Datensatz.
In COLBIN-Dateienist diesdie ersteSpaltedesFeldes AnstelleeinerZahl kannauchein
Rechenausdruchit + - * / KlammernundN-Variablenverwendetwerden.Zum Beispiel
M1((N2+8)*4 -1,10).

¢ Anzahl 1...4 BytesoderSpaltenpro Merkmal.
FehltdieseAngabe sowird daflir 1 angenommen.

Ein Byte langeMerkmalebestehermusdenZiffern 1...9 oder0 =10,
zwei Byte langeMerkmaleausdenWerten 1 ... 99 oder0 = 100,

drei Byte langeMerkmaleausdenWerten 1 ... 999 oder0 =1 000und
vier Byte langeMerkmaleausdenWerten 1 ...9 999 oder0 = 10000.

m Gesamiinge1... 16000 desFeldesn BytesoderSpaltenflir nebeneinandestehende
MehrfachnennungemieseLangemussdurchdie Anzahl ¢ von Zeichenpro Merkmal
teilbarsein.Fehltdie Angabe m, sosindkeineMehrfachnennungemadglich.

Die Reihenfolgeder Angabenm und ¢ darfvertauschtverden:
M1(1, 4, 2) ist gleichwertigmit M1(1, 2, 4).

e LetztesByte 1... desFeldesm Datensatz.
In COLBIN-Dateienist diesdie letzte SpaltedesFeldes.
Die LangedesFeldesmussdurchdie Anzahl ¢ derZeichenpro Merkmalteilbarsein.Wie beim
erstenByte a sindhierauchRechenausdriickadglich,allerdingsohneN-Variable.

p Nummerl... deserstenrMerkmalsim Feld.FehltdieseAngabe sowird daflir1 angenommen.
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Externe Datenfelder

Eine ASCII-Dateikdnntezum BeispielfolgendeDatenenthalten:

Inhalt: O 7 2 3 H
Byte: 10 11 1213 14 15 16 17

Dannsetztdie Wertezuweisung
- C1=M1(10,2,8)

in derVariablen C1 die Merkmale 7, 9 und 23 auf erfillt unddie GbrigenMerkmaleauf nichterfuillt.

DasgleicheErgebnidieferndie Wertezuweisungen
- C1=M1(10..17,2) und - C1=M1(10,8,2)
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Externe Datenfelder

MK-Feld: Merkmalswerte als Dezimalzahlen mit Schliissel in CSV-Dateien

MK -Felderenthalterein bis vier ZeichenlangeMerkmalsnummerndie in der Dateimit einemSchlussel
gekennzeichnetind. Die SchlissebestehemusBuchstabenZiffern, Sonderzeichennd LeerzeichenMK -Felder
sindnurin CSV-Dateienmdglich.

Die Schlussebtehenvor denDatenwertendurchein Gleichheitszeichemon ihnengetrennt.
Sie dirfenin beliebigenSpaltender Datensatzerscheinermderganzfehlen.

Die Schliissekénnenauchin denerstenDatensatzeder Dateienthaltersein,als Uberschriftin dergleichenSpalte
wie ihre Werte.DazumussdasStatementINPUT-EXT, FETCHFILE oder OUTPUT-EXT die Angabe
KEYLINE enthalten.

Besitztein MK -Feld nur einenSchlisselso steherMehrfachnennungernu diesemSchlissetirekt hintereinander,
jeweilsdurchLeerzeichemetrenntDabeisind auchAbkulrzungereuléssigs-8 fur 5 6 7 8.

Sinddagegenn einemMK -Feld mehrereSchlisseangegebersowerdendie Mehrfachnennungeauf diese
SchlusseVerteilt, pro SchisseeineNennung.

Ein MK -FelderlaubtfolgendeAngaben:

MKd(<.p>)
MKd(s <.p>)
MK d((a) <.p>)
MKd(s(@) <.p>)

d Nummer1...1000 desDatensatzesn dendasFeldgestelltoderausdemesentnommen
werdensoll. Die Nummerierungler Datensatzeichtetsichnachder AngabeRC in denStatements
INPUT-EXT, OUTPUT-EXT und FETCH-FILE.

s SchlissetlesMK -Feldesn denDatensétzen.
Schlussedirfenmaximal 64 ZeichenlangseinundausbeliebigenZeichenbestehen.
Eswird nichtzwischenGrof3 undKleinschrift unterschieden.

Enthaltder SchlisseKlammern( ) oderPunkte . soist erin Hochkommasinzuschliel3en.
ZumBeispiel: MK('AB())  fur denSchlisselAB() .

Der Schliissels kannentfallen,wennaufderandererSeitedesGleichheitszeichensineVariable
steht:Bei - C1=MK1() und - MK1()=C1 wird C1 zumSchlUssel.

Zur Verarbeitungron Mehrfachnennungesindin einem MK -FeldauchmehrereSchliissemaoglich.

Zum Beispielfullt
-C1=MK1(f11 f12 f13)

die Variable C1 ausdenAngabenderdrei Schlissehus dem Eingabesatz:
... f11 =1;f12= 3;f13= 5;

Dabeikannauchabgekirztverden: MK1(f11...13) oder MK1('f11"...13) lieferndas
gleicheErgebnis.
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p Nummer1...99999 deserstenMerkmalsim Feld.FehltdieseAngabe sowird dafirl
angenommen.

EnthalteineEingabedatezum BeispielfolgendeDaten
.. cl=1 3 5;
sosetztdie Wertezuweisung
- C1=MK1(.3))
mit demEingabewert3 dasMerkmal C1.1 undmit demEingabewert5 dasMerkmal C1.3auf
erfullt. Eingabewertékleinerals 3 werdenignoriert.

Bei der Ausgabgyibt die Wertezuweisung
- MK1(.3)=C1
fur dasMerkmal C1.1 denWert 3 aus,fir dasMerkmal C1.2 denWert 4 usw.

a Position 1...9999 eineseinzulesendeMerkmals.
Mit dieserAngabewird nur der MerkmalswertanderPosition a eingelesenAlle davorunddahinter
stehendeMerkmalewerdenignoriert. Enthéltder Datensatzum Beispieldie Angaben
... frage2=1 3 5-9 ...
soliestdie Wertezuweisung
- C1=MK1(frage2(4))
die Merkmalsnummer6 in die Variable C1 ein.

EineDateimit KEYLINE konntefolgendermalfiebeginnen:
ID; c¢2; nl; frage7;

0001; . 34; 14 7

0002; 5; 25; 3 5-9;
Die Wertezuweisung

- C1=MK1(FRAGE?)
setztfur denerstenDatensatalie Merkmale 1, 4 und 7 derVariablen C1 auf erfillt unddie GUbrigenMerkmale
auf nichterfullt.

Die gleicheDateiohne KEYLINE kdnntefolgendermal3ebeginnen:
ID=0001;n1=34;frage7=1 4 7, ..
ID=0002;frage7=3 5-9; :c2=5 ;n1=25 ...
Die Wertezuweisung
- C1=MK1(FRAGE?)
setztflr denerstenDatensatzlie Merkmale 1, 4 und 7 derVariablen C1 auf erfllt.

Mehrfachnennungesteherin MK -Felderndirekt hintereinanderjeweilsdurchLeerzeichervoneinandepgetrennt.
Zum Beispiel:

... ;frage4=3 5-9 12; ...
Dabeiist auchdie Abkiirzung 5 - 9 fir die Merkmale 5, 6, 7, 8 und9 mdglich.

In MK -Feldernmit mehrererSchlisselrnst zu jedemSchlissehur eineNennungméglich:
... ;fr11=2;fr12=4:fr13=6;
Die Wertezuweisung
- C1=MK1(fr11 fr12 frl3 frl4)
setztdamitdie Merkmale2, 4 und 6 derVariablen C1 auf 1.
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MS-Feld: Merkmalswerte als Dezimalzahlen in festen Spalten von CSV-Dateien

MS-Felderenthalterein bis vier ZeichenlangeMerkmalsnummernSie sind nurin CSV-Dateienmdglich.Die
PositioneinesMS-Feldesm Datensatist durchdie AnzahldavorstehendeBeparatorzeichemestimmit.

Ein MS-Feld erlaubtfolgendeAngaben:

MSd (r <.p>)

MSd (r<.p>,n)

MSd (r<.p>..s)

MSd (r<(a)> <.p>)
MSd (r<(@)><.p>,n)
MSd (r<(@)><.p>..s)

a

Position 1...10000 eineseinzulesendeMerkmals.
Mit dieserAngabewird nur derMerkmalswertanderPosition a eingelesenAlle davorunddahinter
stehendeMerkmalewerdenignoriert.
Enthaltder DatensatzumBeispieldie Werte
31 3 5-9

soliestdie Wertezuweisung

- C1=MS1(3(4))
die Merkmalsnummer6 in die Variable C1 ein.
Die Angabe (a) ist nur beiderEingabesinnvoll, wenndasMS-Feldin der Wertezuweisungechts
vom Gleichheitszeichenteht.

Nummer 1...1 000 desDatensatzesn dendasFeldgestelltoderausdemesentnommen
werdensoll. Die Nummerierungler Datenséatzeichtetsichnachder AngabeRCin denStatements
INPUT-EXT, OUTPUT-EXT und FETCH-FILE.

Reihenfolgenummer =1 ... desFeldesm Datensatzd vor demWertbefindensich r- 1
SeparatorzeicheBEP.

AnstelleeinerZahl kannfiir die Reihenfolgenummegiuchein Rechenausdruakit + - * /
Klammernund N-Variablenverwendetverden.Zum Beispiel MS1((N2+8)*4 -1).

Anzahl 1...10000 direkt hintereinandeliegendemS-Felderfur Mehrfachnennungen.
Mit einersolchenAngabe n ist zwischerzwei Separatorzeichemur ein Merkmalswertzulassig.
Ohnedie Angabenn und s sindalle Mehrfachnennungeim einemFeldenthalten.

Reihenfolgenummed ... desletztenMS-Feldesfir Mehrfachnennungen.
Mit einersolchenAngabe s ist zwischerzwei Separatorzeichenur ein Merkmalswertzulassig.
Ohnedie Angabenn und s sosindalle Mehrfachnennungeim einemFeld enthalten.

Nummer 1...99999 deserstenMerkmalsim Feld. FehltdieseAngabe sowird daftir1
angenommen.

Enthaltein Eingabesatzum BeispielfolgendeDaten
1 3 5;
sosetztdie Wertezuweisung
- C1=MS1(1.3))
ausdemEingabewert3 dasMerkmal C1.1 undausdemEingabewert5 dasMerkmal C1.3 auf
erfullt. Eingabewertéleinerals 3 werdenignoriert.

Bei der Ausgabagibt die Wertezuweisung
- MS1(1.3)=C1
fur dasMerkmal C1.1 denWert 3 aus,fur dasMerkmal C1.2 denWert 4 usw.
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Externe Datenfelder

Mehrfachnennungekdnnenin ein MS-Feld hintereinandegestelltwerden jeweilsdurchLeerzeichervoneinander
getrenntZum Beispiel:

..;33 56 7 8 12
DabeisindauchAbkiurzungerméglich. Die folgendenAngabensind mit demvorigenMS-Feld gleichwertig:

... ;3 5-8 12;

Mehrfachnennungelassersichaberauchin mehreredurchSeparatorzeichevoneinandegetrennteMS-Felder
speichernin jedemFeld eineMerkmalsnummer:
35575
Die Wertezuweisung
- C1=MS1(1,4)
setztdamitdie Merkmale 3, 5, und 7 derVariablen C1 auf erfillt unddie tbrigenMerkmaleauf nichterfillt.
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Externe Datenfelder

P-Feld: Gepackte Dezimalzahlen

P-Felderenthaltemumerisché@Vertein FormgepackteDezimalzahlerin festerPositionundLangein den
DatensétzerSie konnenin ASCII-, ANSI- , UTF8-, EBCDIC- und EBCDIC-Dateienvorkommenunddurfen
1...10 Byteslangsein.

Bei gepackterDezimalzahlerwerdenin jedemByte zwei Ziffern 0...9 in jeweils4 Bits alsbindreWerte
gespeichertDie hexadezimaleiVerte A ... F sindalsZiffern ungultig. Dasletzte(rechte)Byte enthaltnurim
linken HalbbyteeineZiffer undim rechtenHalbbytedasVorzeichenDie hexadezimaleiwVerteA, C, E undF
geltendabeials positivesVorzeichen,B und D alsnegativesDie Werte 0 ... 9 sindkeinegiltigenVorzeichen.
GepackteDezimalzahlerbesitzerkein Dezimalzeichen.

P-FeldererlauberfolgendeAngaben:

Pd(a..e) <n>
Pd(a,c) <n>

a ErstesBytel ... desFeldesm Datensatz.
AnstelleeinerZahl kannauchein Rechenausdruakit + - * / KlammernundN-Variablen
verwendetverden.Zum Beispiel P1((N2+8)*4 -1,9) .

¢ Langel...10 desZielfeldesim Datensatin Bytes.

d Nummerl... 1000 desDatensatzesn dendasFeld gestelltoderausdemesentnommen
werdensoll. Die Nummerierungler Datensatzeichtetsichnachder AngabeRC in denStatements
INPUT-EXT, OUTPUT-EXT und FETCH-FILE.

e LetztesBytel... desFeldesm DatensatzEin P-Felddarf 1...9 Byteslangsein.
Wie beider Anfangspositiona sindhierauchRechenausdriickadglich,allerdingsohneN-
Variable.

n Anzahl 1...18 Nachkommastelleim Feld.

Bei Eingabefeldertegt die Angabe n legtfest,dasseineentsprechendAnzahlvon Dezimalziffern
alsNachkommastellenu verstehersind.Fehlt n bei Eingabefeldernsowird ohne
Nachkommastellegearbeitet.

In Ausgabefeldertegt n fest,wie viele Nachkommastelleauszugeberind.
Fehlt n bei Ausgabefelderrsowerdensoviele Nachkommastelleausgegebermnie derWert rechts
vom Gleichheitszeichebesitzt.

EnthalteineEingabedatetum BeispielfolgendeDaten

Inhalt hexadezimal: 04 50 0C
Byte: 10 11 12

sostelltdie Wertezuweisung
- N1=P1(10..12)
denWert 4 500 in die Variable N1.
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Externe Datenfelder

U-Feld: Merkmalswerte aus den Zeichen 0 und 1

U-FelderenthalterMerkmalswerteals FolgederZeichen 0 und 1 in festerPositionundL&angein den
Datensatzen.

DasZeichen 1 stehtfiir ein erfilitesMerkmalunddasZeichen O fur nichterfiillt. Leerzeichervor undhinter
einerZeichenketteaus 0 und 1 sindzulassigwerdenaberignoriert. Leerzeicherzwischenden Zeichen0 und 1
werdenals 0 gewertet.

U-Felderdiirfenmaximal 9 999 Zeichenlangsein.Siekdnnenin ASCII-, ANSI-, UTF8-, EBCDIC-, COLBIN-
und QUANTUM-Dateienvorkommen.

U-FeldererlauberfolgendeAngaben:

Ud(a)
Ud(a..e)
Ud(a,b)

a ErstesByte 1... desFeldesm Datensatz.
In COLBIN-Dateienist diesdie ersteSpaltedesFeldes AnstelleeinerZahlist auchein
Rechenausdruckit + - * / KlammernundN-Variablenmdglich Zum Beispiel
UL((N1+8)*4 -1,9) .

b Léange1l...255 desFeldesn Bytes
Fur COLBIN-Dateienist diese Lange iSpalteranzugeben
Fehlendie Angabenb und e, sowird alsLange 1 angenommen.

d Nummerl...1000 desDatensatzesn dendasFeld gestelltoderausdemesentnommen
werdensoll. Die Nummerierungler Datenséatzeichtetsichnachder AngabeRCin denStatements
INPUT-EXT, OUTPUT-EXT und FETCH-FILE.

e LetztesByte 1... desFeldesm Datensatz.
In COLBIN--Dateienist diesdie letzte SpaltedesFeldes.
DieserWertist sozuwéhlen,dassdasU-Feld nicht mehrals 9 999 Merkmaleenthélt.
Wie beider Anfangspositiona sind hier auchRechenausdriickadglich,allerdingsohneN-
Variable.
Fehlendie Angabenb und e, sowird alsFeldlangel angenommen.

Zum Beispielkdnnteeine ASCII-DateifolgendeDatenenthalten:

Inhalt 0 /1 10 0 1
Byte: 10 1112 131415 16 17

Die Wertezuweisung
- C1=U1(10..17)
setztdamitdie Merkmale 2, 3 und 8 derVariablen C1 auf 1 unddie GibrigenMerkmaleauf 0.
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Externe Datenfelder

UK-Feld: Merkmalswerte aus 0 und 1 mit Schlissel in CSV-Dateien

UK-FelderenthalterMerkmalswerteals Folgeder Zeichen O und 1, die innerhalbder DateidurchSchlissel
gekennzeichnetind. Die SchlissebestehemusBuchstabenZiffern, SonderzeichenndLeerzeichen.
UK-Feldersindnurin CSV-Dateienmoglich.Siehe SEP in denStatementdNPUT-EXT, FETCHFILE oder
OUTPUT-EXT.

Die Schlussebtehenvor denDatenwertendurchein Gleichheitszeichemon ihnengetrennt.
Siedurfenin beliebigenSpaltender Datensatzerscheinermderganzfehlen.

Die Schliissekdnnenauchin denerstenDatenséatzeder Dateienthaltersein,als Uberschriftin dergleichenSpalte
wie ihre Werte.DazumussdasStatementINPUT-EXT, FETCHFILE oder OUTPUT-EXT die Angabe
KEYLINE enthalten.

Besitztein UK-Feldnur einenSchlisselsodirfenseineWertemaximal 9 999 Zeichenlangsein.DasZeichenl
stehtfir ein erfulltesMerkmalund dasZeichenO fir ein nicht erfilltes.

Leerzeichervor undhintereinerZeichenketteus0 und 1 sind zulassigwerdenaberignoriert.
LeerzeicherzwischendenZeichenO und 1 werdenalsO gewertet.

Sinddagegenn einemUK-Feld mehrereSchlissengegebersowerdendie Mehrfachnennungeauf diese
SchlusseVerteilt, pro SchliissekineAngabe 0 oder 1.

Ein UK-FelderlaubtfolgendeAngaben:

UKd ()
UKd (<s>)

d Nummer1...1000 desDatensatzesn dendasFeldgestelltoderausdemesentnommen
werdensoll. Die Nummerierungler Datensatzeichtetsichnachder AngabeRC in denStatements
INPUT-EXT, OUTPUT-EXT und FETCH-FILE.

s Schlisseln denDatensétzen.
Diesedurfenmaximal 64 ZeichenlangseinundausbeliebigenZeichenbestehen.
Eswird nichtzwischenGrof¥ undKleinschriftunterschieden.

Enthaltder SchliisseKlammern ( oder ) soist erin Hochkommasinzuschlielen.
Zum Beispiel: UK(AB())  fur denSchlisselAB() .

Der Schliissels kannentfallen,wennaufderandererSeitedesGleichheitszeichensineVariable
steht:Bei - C1=UK1() und - UK1()=C1 wird C1 zumSchlussel.

Zur Verarbeitungvon Mehrfachnennungesindin einem UK-FeldauchmehrereSchlissemoglich.
Zum Beispielfillt

- C1=UK1(f11 f12 f13)
die Variable C1 ausdenAngabenderdrei Schliissel.
Dabeikannauchabgekirztverden:UK1(f11...13) oder UK1('f11'...13) liefern dasgleicheErgebnis.
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Externe Datenfelder

EineDateimit KEYLINE kodnntefolgendermal3ebeginnen:
ID; c2; nil; frage7;
0001; . 34 1001001;
0002; 5; 25; 0010111;
Die Wertezuweisung
- C1=UK1(FRAGE7)
setztzumerstenDatensatzlie Merkmale 1, 4 und 7 derVariablen C1 auf 1 unddie GbrigenMerkmaleauf 0.

Die gleicheDateiohne KEYLINE k&nntefolgendermaf3ebeginnen:
ID=0001;n1=34;frage7=1001001;
ID=0002;frage7=0010111;c2=5 :n1=25;
Die Wertezuweisung
- C1=UK1(FRAGE7)
setztflr denerstenDatensatzlie Merkmale 1, 4 und 7 derVariablen C1 auf 1, die GbrigenMerkmaleauf 0.

In UK-Feldernmit mehrererSchliisselnst zu jedemSchliissehur eineNennungméglich:
... fr11=1;fr12=0;fr13=1;
Die Wertezuweisung
-C1=UK1(frl1 fr12 fr13)
setztdamitdie Merkmalel und 3 derVariablen C1 auf 1 unddie restlichenauf 0.
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Externe Datenfelder

US-Feld: Merkmalswerte aus 0 und 1 in festen Spalten von CSV-Dateien

US-FelderenthalterMerkmalswerteals Folgeder Zeichen 0 und 1. Siesindnurin CSV-Dateienmdglich.
Die PositioneinesUS-Feldesm Datensatist durchdie AnzahldavorstehendeGeparatorzeichemestimmt.

US-Wertedirfenmaximal 9 999 Zeichenlangsein.DasZeichenl stehtin einemU-Feldfir ein erfulltesMerkmal
unddasZeichenO fur ein nicht erfulltes.Leerzeichervor undhintereinerZeichenketteaus0O und 1 sind zulassig,
werdenaberignoriert. LeerzeicherzwischendenZeichen0 und 1 werdenals0 gewertet.

Ein US-Feld erlaubtfolgendeAngaben:

usd (r)
usd(r,n)
UsSd(r..s)

d Nummer1...1000 desDatensatzesiusdemdasFeldentnommeroderin denesgestellt
werdensoll. Die Nummerierungler Datensétzeichtetsichnachder Angabe RC in denStatements
INPUT-EXT, OUTPUT-EXT und FETCH-FILE.

r Die Angaber =1 ...ist die ReihenfolgenummedesWertesim Datensatzd.
Vor demWertbefindensich r - 1 SeparatorzeichelSEP.
AnstelleeinerZahlist fur r auchein Rechenausdruckit + - * / KlammernundN-Variablen
mdglich Zum Beispiel US1((N2+8)*4 -1).

n Anzahl 1...9999 direkthintereinandeliegender US-Felderflir Mehrfachnennungen.
Mit einersolchenAngabe n ist zwischerzwei Separatorzeichemur einWert 0 oder 1 zulassig.
Ohnedie Angabenn und s sindalle Mehrfachnennungeim derForm 1011... in einemFeld
enthalten.

s Reihenfolgenummed ... desletzten US-Feldesfir Mehrfachnennungen.
Mit einersolchenAngabe s ist zwischernzwei Separatorzeichemur einWert 0 oder 1 zulassig.
Ohnedie Angabenn und s sindalle Mehrfachnennungeim derForm 1011... in einemFeld
enthalten.

Wennein DatensatzumBeispielmit denfolgendenDatenbeginnt
01100 1,
sosetztdie Wertezuweisung
- C1=US1(1)
die Merkmale 2, 3 und 7 derVariablen C1 auf 1 unddierestlichenMerkmaleauf 0.

Mehrfachnennungelassersichaberauchin mehreredirekt hintereinandeliegendeUS-Felderspeichernin jedem
Feldhtchstengine 0 oder 1. Die folgendenAngabensind gleichwertigmit demobigenBeispiel:
0;1;1;0;0; i1
Hier setztdie Wertezuweisung
- C1=US1(1,7)
ebenfallsdie Merkmale 2, 3 und 7 derVariablen C1 auf 1 unddie restlichenMerkmaleauf O.
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Wertezuweisungen

DieseWertezuweisungesind Folgestatementzu ADD-PROC,MOD-PROC,UPD-PROCuUndOUTPUT-EXT.
Mit ihnenlassersichfur jedenstatistischerfrall Variablemit WertenverseheroderWertein die DateienINPUT-
EXT oder OUTPUT-EXT stellen.

JedeWertezuweisunggt ein eigenesStatementEs mussin dererstenPositionder Zeile mit einemStrich -
beginnenDieseStatementfiabenstetsdie Form;

TX=y

Die Angabex links vom Gleichheitszeicheastehtfiir eineVariableoderein externedDatenfeldals Ziel der
Wertezuweisung.

Die Angabey rechtsvom Gleichheitszeichentehtfir einenEingabewertderausfolgendenQuellenstammerkann:
- einemDatenfeldeinerexternerDatei INPUT-EXT oder FETCHFILE,
- einerVariablen,
- einemlogischenodernumerischemusdruck,
- einemim StatementestgelegterkonstanteWert.

Bei einersolchenwWertezuweisungvird derbestehend&ert der ZielvariablenoderdesZielfeldes x durchden

Eingabewerty ersetztZum Beispiel:
- C100=C201
- N9=12.85
- N25=(N10+N20+N30)/3
- C25.1=C99.7&(C10.1|C20.1|C30.1)

Ein externedDatenfeldauf derrechtenSeitedesGleichheitszeichenseziehtsich stetsauf dievon INPUT-INT
eingelesenestatistischerralle. DasStatement:

- N17=D1(5..7)
entnimmtauseinembD-Feldvon INPUT-INT einennumerischeWertundstelltinn in die Variable N17.

In einerWertezuweisundpinter OUTPUT-EXT stellt ein externedDatenfeldaufderlinken Seitedes
GleichheitszeichenBatenin einenDatensatzler AusgaedateiSo libertragtdasStatement

- D2(5..7)=G3(10,1)
hinter OUTPUT-EXT Datenauseinem G-Feld von INPUT-EXT in einD-Feld von OUTPUT-EXT.
EventuelleFormatUmwandlungererfolgenautomatischwennzumBeispieldie Eingabedateim ASCII-Format
vorliegenunddie Ausgabedatdim COLBIN-Formaterstelltwird.

Hinter ADD-PROC und UPD-PROC ubertragidasgleicheStatementlas G-Feldausdemdritteneingelesenen

Datensatin ein D-Felddeszweitenebenfallsaus INPUT-EXT eingeleseneBatensatzedDiesgeschiehtur
temporaim Arbeitsspeicherglie Eingabedateselbstwird dadurchnicht verandert.
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Wertezuweisungen

Esgibt folgendeTypenvon Wertezuweisungen

C-Typ = Merkmale, logische Werte

Bei diesetWertezuweisungverdenMerkmalswertdibertragen.

Auf beidenSeitendesGleichheitszeichendarf eineBedingungsvariableC... steheroderein externedDatenfeld
vomTyp B, |, K, L, M, MK, MS, U, UK oderUS.

Auf derrechtenSeitedesGleichheitszeichendiirfenauchlogischeAusdrickeund konstantéVerteausdenZiffern
0 und1 verwendetverden.

N-Typ = Zahl, numerischer Wert

Bei dieserWertezuweisungvird eineZahl ibertragen.

Auf beidenSeitendesGleichheitszeichendarf einenumerischervVariable N... erscheinemderein externes
DatenfeldvomTyp D, DK, DS, F, G oder P.

Auf derrechtenSeitedesGleichheitszeichendiirfenauchnumerischeAusdriickeund konstanteZahlenwerte
verwendewerden.

T-Typ = Text, alphanumerischer Wert

Bei dieserWertezuweisungvird ein Text tbertragen.

Auf beidenSeitendesGleichheitszeichendarf eineTextvariable T... erscheinemderein externeDatenfeldvom
Typ A, AK oder AS.

Auf derrechtenSeitedesGleichheitszeichensind auchkonstanterextemaglich.

Wertezuweisungen mit der FETCH-Funktion
Hier stammerdie Eingabewertaichtaus INPUT-EXT oderVariablensondernverdenauszusatzlicherexternen
DateientberSchlisselwerteingelesenSieheAbschnittWertezuweisungemit der FETCH-Funktion.
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Merkmale

Wertezuweisungemit Merkmalensind Folgestatementsu ADD-PROC, UPD-PROC, MOD-PROC und
OUTPUT-EXT. Sielbertragerzujedemstatistischerrall Merkmalswertezwischenvariablenund Datenfeldern.
Ein Merkmal nimmt fir jedenauszuwertendeRall entwederdenWert 1 fiir wahr beziehungsweiserfillt oder
0 fir falsch beziehungsweisaichterfillt an.

Der EingabewertinersolchenZuweisungkannauseinemDatensatastammendervon INPUT-EXT eingelesen
wurde,erkannauseinerC-Variablenkommen,die von INPUT-INT eingelesemderwahrendderlaufenden
Verarbeitungdefiniertwurde.Er kannein Merkmalswertsein,derin komplexenogischenAusdrickerermittelt
wurde,oderauchauskonstanterMerkmalswerten0 oder1 bestehendie in denStatement$estgelegsind.

EinesolcheUbertragungkannMerkmalswertén C-Variablestellen,siekannMerkmalein eineexterneDatei
OUTPUT-EXT ausgebenyndsiekannschliellichMerkmalein DatensatzeusINPUT-EXT stellenunddabeidie
geradesingelesene®ateniiberschreiberDiesesUberschreiberrfolgt abernur fur die laufendeVerarbeitungDie
Dateiselbstwird dadurchnichtverandert.

WeitereAngaberzu Merkmalswerterfindensichin denAbschnitten Variable, LogischeAusdriicke sowie
ExterneDatenfelder.

Mit einerWertezuweisungdnneneinzelneMerkmaleodermehrereMerkmalegleichzeitigiibertragerwerden.
Dabeiwird dasersteMerkmalrechtsvom GleichheitszeichenlemerstenMerkmalderlinken Seitezugewiesendas
zweiterechtedemzweitenlinken usw.

BesitztdasZielfeld auf derlinken SeitedesGleichheitszeichensenigerMerkmalealsdasEingabefeldauf der
rechtenSeite,sowerdendie EingabemerkmaleschtsabgeschnitterDazuerscheinkeine Fehlermeldung.
Enthaltdaszielfeld dagegemehrMerkmaleals die Eingabe sowerdendie rechtsiiberstehendelMerkmaledes
Zielfeldesauf 0 gesetztAuch dazuerscheinkeineFehlermeldung.

FolgendeWertezuweisungesindfiir Merkmalemoglich:

icm... |= Konstante < |SH |>
iBz... |!= °Konstante SL
Tlz... &= | numerischer Ausdruck <SKB> <KKB> <BzZ> SR
TKz... Nn... <SKB> <KKB>
TLz...
i Mz... logischer Ausdruck_
1 MKz...
TMSz... Cn... <Zi> <SKE> <SKB> <KKB>
T1Zu...
TUKz... Br... <Zi> <SKE> <SKB> <KKB> <INC=w>
TUSz... Ir... <Zi> <SKE> <SKB> <KKB> <INC=w>
Kr... <Zi> <SKE> <SKB> <KKB> <INC=w>
Lr... <Zi> <SKE> <SKB> <KKB> <INC=w>
Mr... <Zi> <SKE> <SKB> <KKB> <INC=w>
MKr... <Zi> <SKE> <SKB> <KKB>
MSr... <Zi> <SKE> <SKB> <KKB> <INC=w>
Ur... <Zi> <SKE> <SKB> <KKB> <INC=w>
UKr... <Zi> <SKE> <SKB> <KKB>
USr... <Z> <SKE> <SKB> <KKB> <INC=w>

Hierbeibedeutet:

= DasZielfeld links vom Gleichheitszeichewird vor der Wertezuweisungeltscht.
SeinebisherigenMerkmalswertegehendabeiverlorenundwerdendurchneueersetzt.
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Wertezuweisungen: Merkmale

70

Bz...
1z...
Kz...
Lz...
Mz...
MKz...
MSz...
Uz...
UKz...
usz...

Br...

Kr...
Lr...
Mr...
MKr...
MSr...
Ur...
UKr...
usr...

Links von dieserAngabedarf nur eine C-Variablestehenrechtsdavongibt eskeine
EinschrankungDie Merkmaleder Zielvariablenwerdenvor der Wertezuweisungicht geldscht.
Die neuerMerkmalswertaechtsvom GleichheitszeichewerdendenaltenWertendurchlogisches
‘oder’(bitweise)hinzugefiigt.Statt = kannauch |= angegebemwerden.
SoverknipftdasStatement

-C1(1.4) |= C2(5.8)
die Merkmale 1 bis4 von C1unddie Merkmale 5 bis8 von C2 durchlogischesoder'miteinander.
Zum Beispielkdnntendie VariablenC1 und C2 folgendeWerteenthalten:

C1(1...4): 1100 vor der Wertezuweisung
C2(5...8): 1010 vor der Wertezuweisung
C1(1...4): 1110 nach der Wertezuweisung.

Links von dieserAngabedarf nur eineC-Variablestehenyrechtsdavongibt eskeine
EinschrankungDie Merkmaleder Zielvariablenwerdenvor derWertezuweisungicht geldscht.
Die neuenMerkmalswerteechtsvom Gleichheitszeichewerdendurchlogischesund' (bitweise)mit
denaltenWertenverkniupft. SoverrechnetiasStatement

-C1(1..9) &= C2(5..8)
die Merkmale 1 bis4 von C1 unddie Merkmale 5 bis8 von C2 durchlogischesund'miteinander.
Zum Beispielkdnntendie VariablenC1 und C2 folgendeWerteenthalten:

C1(1...4): 1100 vor der Wertezuweisung
C2(5...8): 1010 vor der Wertezuweisung
C1(1...4): 1000 nach der Wertezuweisung.

EinemsolchenexternerDatenfeldwird, daeslinks vom Gleichheitszeichesteht, fiir jeden
statistischerrall ein neuerWert zugewiesenDiesist nurin denFolgestatementson
ADD-PROC,UPD-PROCUNd OUTPUT-EXT mdglich.
Gehortdie Wertezuweisungu OUTPUT-EXT, soist dasZielfeld ein Datenfeldderexternen
Ausgabedatel.iegt sie dagegerhinter ADD-PROCoderUPD-PROC,soist esein Feldin dem
zuletztausINPUT-EXT geleseneistatistischerirall. Die geradesingeleseneatenwerdendann
durchdie Wertezuweisungiberschriebergie Eingabedateselbstabernicht verandert.
Zum BeispielsorgtdasStatement

-B2(3.1,8)=C15
hinter OUTPUT-EXT daflr,dassdie MerkmalederVariablen C15in denzweitenDatensatzines
jedenausgegebenestatistischerrallesin die Bits 1 bis 8 desdritten Bytesgestelltwerden.Die
MerkmaleausC15werdenlinksbiindigin dasB-Feldgestellt:C15.1in daserste(linke) Bit, C15.2in
daszweitebis hin zu C15.8 in dasBit 8. Wurdedie Variable C15 mit wenigerals8 Merkmalen
definiert,soerhaltendie letztenBits desB-FeldesdenWert 0. Besitzt C15 dagegemmehrals8
Merkmale,sowerdenab demneunterkeineweiterenMerkmalevon C15 Ubertragen.

EinemsolchenDatenfeldwird, daesaufderrechtenSeitedesGleichheitszeichensteht,fur
jedenstatistischerfrall ein Wert entnommerundin dasZielfeld oderdie Zielvariablegestellt
gestellt.Diesist nurin denFolgestatementgon ADD-PROC,UPD-PROCuUndOUTPUT-EXT
maglich.
DieseDatenfeldeistammerstetsausdemzuletztausINPUT-EXT gelesenemstatistischer-all.
Zum BeispielsorgtdasStatement

-C15=B2(3.1,8)
hinter ADD-PROCdafir,dassausdemzweitenDatensatiedesausINPUT-EXT geleseneffrallesdie
Bits 1 bis 8 ausByte 3 in die Merkmaleder Bedingungsvariable@15 gestelltwerden.
DerWert0 oderl von Bit 1 wird in dasMerkmal C15.10bertragenBit 2 in Merkmal C15.2 bis hin
zuBit 8in C15.8.
Besitztdie Variable C15wenigerals8 Merkmale,sowerdendie letztenBits ausByte 3 nicht mehr
UbertragenBesitztC15dagegemmehrals 8 Merkmale,sowerdensie abdemneunterMerkmal alle
aufdenWert 0 gesetzt.
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Ni  Enthaltdie Variable N3 im Statement
- C1=N3
denWert 7, sowird dasMerkmal C1.7 auf 1 unddie tbrigenMerkmalevon C1 auf 0.
EventuelleNachkommastellederVariablen N7 werdendabeidurchRundungentfernt.

Enthalt N3 denWert Z0 fur keineAngabe sowerdenalle Merkmalevon C1 geléschtDas
Gleichegeschiehtywenn N3 einenWertkleiner1 odereinenWert iiberdemhdchsterMerkmalvon
C20 besitzt.

Eine solcheWertezuweisundgsstsichauchauf ausgewahltélerkmalederVariablen C1
beschrankerMit demStatement
- C1(5..7)=N3
wird dasMerkmal C1.5 auf 1 gesetztwenn N3 denWert 1 enthalt.
Die Merkmale 6 und 7 werdengeldschiunddie tbrigenMerkmalenichtverandert.

Entsprechenavird mit denandererBedingungsfelderaufderlinken SeitedesGleichheitszeichens
verfahren DasStatement

- U1(5..8)=N3
stelltzumBeispieldenWert 0100 in dasAusgabefeldywenn N3 denWert 2 besitzt.

Die WertedernumerischetVariablenlassersichauchzu GruppenzusammenfasseBinthaltzum
Beispieldie Variable N3 AltersangabemlsZahlen 0 ... 99, sosetztdasStatement
-C1=N3(0 30 60 100)
folgendedrei Altersklassenn derVariablen C1:
C1.1:0bis 29 Jahre
C1.2:30bis59 Jahre
C1.3:60bis99 Jahre

Cm ... Bedingungsvariabledie neueWerteerhaltensoll.

Zum BeispielversiehtdasStatement
- C20=K1(12.1,10)

alle MerkmalederBedingungsvariablerC20 fur jedenstatistischerfall mit neuenWerten.
Die Wertedazustammerauseinem K-Feldim erstenDatensatiedesausINPUT-EXT eingelesenen
statistischeriralles.Esbeginntin Spaltel2 undbestehtaus10 Merkmalenoder'Lochpositionen'Der
WertausPositionl wird in dasMerkmal C20.1gestellt,derausPosition2 in C20.2 bis hin zudem
MerkmalausPosition0 in C20.10.WurdeC20mit wenigerals 10 Merkmalendefiniert,sowerdendie
WerteausdenletztenPositionerdesK-Feldesnicht UbertragenBesitztC20 dagegemmehrMerkmale,
soerhaltendie letztendenWert 0.

Die Statements

-C20.1=1

- C20.2=0
setzen das Merkmal 1 der Variablen C20 auf 1 und I6schen das Merkmal 2 auf 0. Allde dbrigen
Merkmale bleiben unverandert.

In demStatement
-C20.3=(C112.1 | .2) & N17 > 25 & < 75

wird zunachsterlogischeAusdruckaufderrechtenSeitedesGleichheitszeichensusgewertet.
Ist diesererfullt, soerhaltdasMerkmal C20.3denWert 1, andernfallsdenWert O.

Das Statement

- C20=C10
Ubertragtalle Merkmale der Variablen C10 in die Variable C20. Besitzt C20 mehr Merkmale, so
werden die rechten nicht Ubertragen. Besitzt C10 mehr Merkmale, so werden die rechten davon auf
0 gel6scht.
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Cn ...

Ausgewahlte, direkt hintereinander liegende Merknedsen sich in einem Statemertandern
-C20(3..7)= °11111

Hiermit erhalten di¢Merkmale3 bis 7 derVariablenC20denWert 1. Alle andererbleiben

unverandert.

Wird hintereinerBedingungsvariableim denKlammernnur ein Merkmalangegebersoerhalten
dieseaundalle darauffolgendenMerkmaleneueWerte. Zum Beispielversorgt

-C20(3)= °11111
alle MerkmalederVariablenC20ab Merkmal 3 mit neuenWerten.BesitztC20 mehrals 7 Merkmale,
sowerdenabMerkmal 8 alle Merkmaleauf 0 gesetztDer Eingabewerti1111wird eine
entsprechendAnzahlvon Nullen ergénzt.

Mit
- C20=3

wird das Merkmal 3 der Variablen C20 auf 1 gesetzt. alle Gibrigen Merkmale erhalten den Wert 0.

EskdnnenmehrereVariablemit einemStatemenheueWerteerhalten SoloschtdasStatement
- C100...150=0

alle Merkmaleder VariablenC100bis C150auf0. Dabei missen nicht alleaviablen zwischenC100
undC150definiertsind.

BedingungsvariableC0 ... C99999, ausder Merkmalswertezu entnehmersind.
Zum Beispielstellt dasStatement

- M1(12.1,4,2)=C30
die MerkmalederVariablen C30 fir jedenstatistischerfrall in dasM-Feld einesexternen
DatensatzedDiesesFeld kannzwei zweistelligeMerkmalsnummermaufnehmenDazuwerdendie
Nummernderbeidenkleingen MerkmalederVariablenC30verwendetdie denWert 1 besitzen.
Enth&ltC30 mehrals zwei erfillte Merkmale,so werdendie hdhererMerkmalsnummermicht
UbertragenDasM-Feldwird von links gefiillt. Nicht bendtigteByteswerdenmit Leerzeichergefillt.

Esbestehtauchdie Mdglichkeit, ausgewahltdlerkmalederVariablenC30zu Ubertragen.
DurchdasStatement

- M1(12.1,4,2)=C30(10...15)
werdennur die MerkmaleC30.10bis C30.15in dasM-Feldgestellt.Ist C30.10erfullt, sowird dafir
die Merkmalsnummer01 ausgegeberiiir C30.11die Nummer 02 usw.
Dagegeriibertragt

- M1(12.10,4,2)=C30(10...15)
die Merkmalsnummerminverandert.

SollenabeinemMerkmaleinerVariablenalle dahinterstehendevierkmalelbertragerwerden,so
genugtes,in denKlammernhinterderVariablennur diesesersteMerkmalanzugeben.
Zum Beispielwerdendurch
- C1=C30(10)
alle MerkmalederVariablenC30abdemMerkmal 10in die VariableC1 zu tibertragen.

Weiterkannauchein einzelnesMerkmalder Bedingungsvariablebertragemwerden.
DasStatement

- K1(24.2,1)=C40.4
stellteine 1in die Position 2 desK-FeldeswenndasMerkmal C40.4erflllt ist. Andernfallserhalt
die Position2 denWertO.
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Konstante FolgendeArtenvon Konstantersind moglich:
DasStatement
- C20=12
setztdasMerkmal C20.12 auf 1 undalle brigenMerkmaleauf O.

Mit
- C20=20
werdenalle MerkmalederVariablen C20 auf 0 gel6scht.

DasStatement
- C20(5..10)=20
|6schtdie Merkmale 5 bis 10 derVariablen C20 auf 0 undlasstdie Gbrigenunverandert.

Im Statement
- C20=°1011

werdendie Ziffern hinterdemZeichen ° alsMerkmalswerteO fiir falsch oder 1 fur wahr
verstandenEine solcheKettedarfbiszu 10000 Zeichenlangsein.

Hier werdendie Merkmale C20.1, C20.3 und C20.4 auf 1 gesetzunddie restlichenMerkmale
aufQ geldscht.

DasStatement

- C20(5..7)=°111
setztdie MerkmaleC20.5,C20.6und C20.7auf 1. Die restlichenMerkmalevon C20bleiben
unverandert.

logischer Ausdruck
LogischeAusdrickewerdenim Abschnitt LogischeAusdrickeausfihrlichbeschrieben.
SielieferndenWert 1, wennsieerfillt sind,unddenWert 0, wennsie nicht erfillt sind.

Zum BeispielbesitztdasStatement
-C20.3=(C112.1 | .2) & N17 > 25 & < 75

aufderrechtenSeitedesGleichheitszeichensinenlogischerAusdruck.Ist diesererfillt, soerhaltdas
Merkmal C20.3denWert 1, andernfallsdenWert 0.

numerischer Ausdruck
NumerischeAusdriickewerdenim Abschnitt NumerischeAusdriickeausfihrlichbeschrieben.
Sieliefern alsErgebnissinenZahlenwertMit einersolchenWertezuweisungvird das
Merkmalzu diesemZahlenwertauf 1 oder erfillt gesetzundalle GibrigenMerkmaleauf O oder
nicht erfullt.

ErgibtzumBeispielim Statement

- C1=N1- N2+3
dernumerischeAusdruck N1+N2+3 denWert 7, sowird dasMerkmal C1.7 auf 1 gesetzunddie
UbrigenMerkmalevon C1 geldschtLiefert der AusdruckdenWert Z0 fir keineAngabe, eine
Zahlkleiner 1 odergroReralsdashéchsteMerkmalvon C1, sowerdenalle MerkmalederVariablen
geldscht.

Mit demStatement

-C1(5..7)=N1 - N2+3
wird dasMerkmal C1.5 auf 1 gesetztwenndernumerischeAusdruckdasErgebnis1 liefert.
Die Merkmale 6 und 7 werdengeléschtunddie GbrigenMerkmalenichtverandert.

Entsprechenavird mit dentbrigenBedingungsfelderaufderlinken SeitedesGleichheitszeichens
verfahren DasStatement

-U1(5..8)=N1 - N2+3
stelltzumBeispieldenWert 0100 in dasAusgabefeldwenndernumerischédusdruckdenWert 2
erzeugt.
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Zi

SKB

SKE

KKB

BZ

Bedingungzur Prifungderzu tbertragendeMerkmale.Esbedeutet:

Z0 = alle Eingabemerkmaleniissergleich 0 sein,

Z1 = genaweinesder Eingabemerkmalenussgleich 1 sein,

Z2 = genawzweider Eingabemerkmalentissergleich 1 sein,

Z3 = dreiodermehrEingabemerkmaleniissergleich 1 sein.
EssindauchkombiniertePrifbedingungemdoglich:

Z01 = entwedeiist keinesodergenauein Merkmal erfullt,

Z123= mindestenin Merkmal musserfillt seinusw.
Die Prufungerfindenstatt,nachdendie Eingabewerteso ergdnzioderabgeschnittemurden,dasssie
in dasZielfeld passen.
Ist einesolchePrifbedingungicht erfillt, sowird eineFehlermeldungiedruckt Die falschen
Eingabewerteverdentrotzdemin dasZielfeld gestellt.Durchdie zusétzlicheAngabevon SKE kann
abererreichtwerden dassdie Zuweisungvon falschenEingabewertemnterbleibt.

'skip on blank’
DieseAngabelasstdasZielfeld oderdie Zielvariableunverandertywennder Eingabewerfehlt oder
nurausLeerzeicherbesteht.

‘skip on error'
DieseAngabeergéanztdie Prifbedingungedi. Ist einesolcheBedingungnicht erfiillt, sosorgtSKE
dafur,dassdie fehlerhafterDatennicht Gbertragerwerden,dasZielfeld alsoseinealtenWertebehalt.

'keep key on blank'
DieseAngabewirkt nuraufdie Zielfelder MK und UK. Siegibt auchfir leereEingabewerte
Schlissebus.FirleereWertewerdenohne KKB  keineDatenausgegeben.
BesitztzumBeispieldie VariableC7 in derWertezuweisung

-MK1()=C7 KKB

keineAngabe,sowird dafiir C7= ausgegeben.

'blank to zero'
Hinter einemnumerischerusdrucksorgtdie Angabe BZ daflr,dassfur alle numerischen
Variablenim AusdruckderWert Z0 durchNull ersetztwird. Ohne BZ liefert ein solcherAusdruck
denWert Z0, wennnur einederbeteiligtenVariablen Z0 enthalt.
In demStatement

- C1=(N10+N11)/2
erhéltdie Variable N1 bereitsdanndenWert Z0, wenn N10 denWert Z0 besitztund N11 etwa
denWert 10. DurchAngabevon BZ hinterdemEingabefeldwird derWert Z0 in N10 als 0
verarbeitetsodassals ErgebnisdasMerkmal 5 derVariablen C1 gesetziird.
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SH
SL
SR

'select high'

'select low'

'select at random'

Die zu UbertragendeiMerkmalewerdenauf Mehrfachnennungehin untersucht.
Sind Mehrfachnennungeworhandensowerdendiesebis auf eineentfernt.

Bei SH bleibt die hdchsteMerkmalsnummeerhalten,

bei SL die niedrigsteund

bei SRwird eineder Nennungerzufallig ausgewahlt.

Die Beseitigungron Mehrfachnennungegeschiehtpnachdentdie WerteausdemEingabefeld
entnommersind. DasEingabefeldselbstwird dadurchnichtverandert.
Zum BeispielwerdendurchdasStatement

- C45=K1(10,12) SL
die Lochungerder Spaltel0 nichtunbeseheim die Variable C45 Ubertragen.
Zunachserhaltemalle Merkmalevon C45 denWert 0. EnthaltenmehrerePositionerin Spaltel0
denWert 1, soerhéltnur dasMerkmalvon C45denWert 1, dasdererstendieserPositionen
entsprichtEnthaltdie Spalte10 keineMehrfachnennungesobleibt die Angabe SL ohneWirkung.

In demStatement

-C115=111111 SR
sorgtdie AngabeSR dafir,dasseinedersechsEinsenauf derrechtenSeitezufallig ausgewahltvird.
Nur diesesMerkmalderVariablenC115erhéltdenWert 1, alle GbrigendenWert 0.

DurchdasStatement:

- PRT C115
wird die ausgewahlt&lerkmalsnummerl ... 6 im Verarbeitungsprotokokusgedruckt:
In diesemBeispielhabenwir damiteinenWirfel simuliert.
An derPrufungauf Mehrfachnennungenehmemur die Merkmaleteil, die auchim Zielfeld Platz
finden.Besitztdie VariableC115im obigenBeispieletwanur 4 Merkmale, sowahlt SRdie
verbleibendel nurunterdenerstenvier Einsenaus.

Die zufallige Auswahlvon Merkmalenerfolgt durcheinenZufallsgeneratorgerin
Verarbeitungslaufemit gleichenStatementsind Datenauchdie gleichenErgebnissdiefert.
Im StatementOPTIONS kannmit RSTART erreichtwerden,dassin verschiedenen
Verarbeitungslaufennterschiedlich&ufallswerteverwendewerden.
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INC=w Schrittweite w derEingabefelder.
DieseAngabedientdazu,in einemStatementnehrererC-VariablenWerteausverschiedenen
externerDatenfelderromTyp B, |, K, L, M, MS, U oder US zuzuweisen.
SolbertragtdasStatement
- C1..5=M1(1,4) INC=10
WerteausM-Feldernin die Variablen C1... C5.

Dabeierhalt C1 denWertausdemFeld M1(1,4).Die Angabe INC=10 verschiebtdie Startposition
desEingabefeldesim jeweils 10 Stellen.Die VariableC2 erhaltihrenWertausdemFeld M1(11,4)
usw. Sindnur die VariablenC1 und C5 definiert,soerhaltC1 denWertausM1(1,4) und N5 denWert
ausM1(11,4).

Die RegelnzumWeiterstellerder Eingabefeldehdangernvom Typ desFeldesab:

- fir B-Felderwird dasersteEingabebitumdie hier angegebené&nzahl w von Bits erhdht.Dabei
werdengegebenenfallauchmehrereBytesiibersprungen.
Zum Beispielfullt dasStatement
- C3..5=B1(6.1,8) INC=16
zunachstlie Variable C3 ausdemEingabefeldB1(6.1,8).Danachwird C4 ausdemFeld
B1(8.1,8) versorgtund C5 schlief3lichaus B1(10.1,8).

fur K-Felderwird die ersteEingabepositioum die angegebenénzahl w von Lochpositionen
erhoht.DabeiwerdengegebenenfallauchmehrereSpalteniibersprungenZum Beispielfillt das
Statement

- C3..5=K1(6.1,8) INC=24
zunachstlie Variable C3 ausdemEingabefeldK1(6.1,8).Danachwird C4 beieinerCOLBIN-
DateiausdemFeld K1(8.1,8) versorgtund C5 schlie3lichaus K1(10.1,8).

far I-, L-, M- und U-Felderwird dasAnfangsbyteoderdie Anfangsspalteim die hier angegebene
Anzahl w vonBytesoderSpaltenerhoht.
Zum Beispielfiillt dasStatement

- C3..5=M1(6.1,8,2) INC=8
zunachstie Variable C3 ausdemEingabefeldM1(6.1,8,2).Danachwird C4 ausdemFeld
M1(14.1,8,2) versorgtund C5 schlielichaus M1(22.1,8,2).

- beidenMS- undUS-Feldernder CSV-Dateienist fir w die Anzahlderzu Uberspringenden
SeparatorzeicheiSEP anzugeben.

Die Schrittweite w unddie AnzahlderZielvariablensindso zu wahlen,dassdasletztezu Gibertragend&eldnoch
innerhalbdeslaufenderDatensatzebegt.
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Beispiel: ASCII-Daten
INPUT- EXT FNAME=eingabe.ext ASCIl ID=D(1,4) SIZE=80,EOL

ADD PROC

i C1=M1(6)

i C2=M1(7,2)

i C3=M1(5,4,2)

i C5=M1(5..16,2)

i C6=M1(5.45..16,2)
i C7=U1(17..22)

INPUT-EXT definiert eine externe Eingabedatei im ASEtrmat .
Ein Datensatzlieser Datei kdnnte folgendermaRRen beginnen:

mra | 1]2]2|¢| |e|o|s| | |s|o|4|s|ofo|1]1]0]|1]o]1]

Bryte: 1 2 3 4 5 & 7 8 % 1011 12 15 14 15 18 17 15 1% 20 21 22

SIZE=80, EOL
Diese Angabe im Statement INPYEIXT beschrankt die Lange der Datensatze auf maximal 80
Bytes. EOL verlangt ein Zeilenend®ichen hinter jedem Datensatz.

ID=D(1,4)
Hiermit wird in denBytes 1 bis 4 eines jeden Datensatzes eine numeriscHddalfikation
angefordert. Im obigen Beispiel ist das die Nummer 1224.

i C1=M1(6)
Diese Wertezuweisung Ubernimmt den Wert 8 aus dem Byte 6 und setzt damit das Merkmal
auf 1. Die rigen Merkmale der Variablen C1 werden auf O geldscht.

i C2=M1(7,2)
Dieses Statement entnimmt den Wert 05 aus den zwei Spalten 7 und 8. Damit wird das Mer
C2.5 auf 1 gesetzt und die Gbrigen Merkmale von C2 auf 0 geldscht.

i C3=M1(5,4,2)

Hiermit werden Daten aus den vier Bytes 5 bis 8 entnommen und als zweistellige Werte vers
in diesem Beispiel also 8 und 05. Damit werden die beiden Merkmale C3.8 und C3.5 auf
gesetzt. Die Ubrigen Merkmale von C3 werden auf 0sghto

i C5=M1(5..16,2)

Mit dieser Wertezuweisung werden Daten aus den Bytes 5 bis 16 Ubernommen und als zwe
Werte interpretiert. Daher werden die Merkmale C5.8, C5.5, C5.50, C5.46 und C5.100 auf
gesetzt: Der Wert 00 wird dakeds 100 verarbeitet.

Die Ubrigen Merkmale der Variablen C5 werden auf 0 geldscht.

i C6=M1(5.45..16,2)

Dieses Statement arbeitet zunachst genauso wie das vorige. Die Angabe .45 sorgt dafiir, das
Eingabewerte ab 45 den Merkmalen C6.1, C6.Zugewiesen werden. Alle Eingabewerte kleing
als 45 werden ignoriert. Daher werden die Merkmale C6.2, C6.6 und C6.56 auf 1 gesetzt
Ubrigen auf O geldscht..

i C7=U1(17..22)

Diese Wertezuweisung entnimmt die Daten aus den Bytes sl 2%iDiese werden als
Merkmalswerte 0 und 1 verstanden: Damit werden die Merkmale C7.1, C7.2, C7.4 sowie (
auf 1 gesetzt und die tbrigen auf 0 gel6scht.
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Beispiel: COLBIN-Daten
INPUT- EXT FNAME=eingabe.ext COLBIN SIZE=80 ID=D(1,4 )

ADD PROC

i C1=K1(5)

i C2=K1(5.8)
i C3=K1(7,24)

INPUT-EXT definiert eine externe Eingabedatei im COLBHRrmat (Column Binary).

In diesem Format kann jede Spalte die Werte 1 ...9, 0, X und Y enthalten oder leer sein.

Dabei wird 0 auch als Merkmdl0, X als Merkmal 11 und Y als Merkmal 12 verstanden. Das Besond
am COLBINFormat ist, dass jede Spalte mehrere oder sogar alle dieser Angaben gleichzeitig enthalten

Ein Datensatz dieser Datei konnte folgendermafen beginnen:

1
3
o171
Inkalt: 1 2 Yol 3
Spatte: 1 2 3 4 5 E Y & 9

COLBIN SIZE=80
Diese Angaben im Statement INPEXT legen das Datenformat Column Binary und die Satzlénge 80 fe
Das sind 80 Spalten, die Spalte zu je zwei Bytes.

ID=D(1,4)
Hiermit wird in den Spalten 1 bis 4 eines jeden Datensatzes eine numesaBdderkifikation angefordert.
Im obigen Beispiel ist das die Nummer 1224.

i C1=K1(5)

Diese Wertezuweisung Ubernimmt die Angaben 1, 3, 0 und Y der Spalte 5 und stellt sie in die Varia
Der Wert 1 setzt das Merkmal C1.1, der Werda@ Merkmal C1.3 der Wert 0 das Merkmal C1.10 ung
der Wert Y das Merkmal C1.12. Die restlichen Merkmale der Variablen C1 werden gel6scht.

i C2=K1(5 .8)
Dieses Statement tibernimmt ebenfalls Daten aus der Spalte 5 und stellt sie in die Z&riabie Angabe .8
sorgt dafiir, dass der Wert 8 dem Merkmal C2.1 zugewiesen wird und der Wert 9 dem Merkmal C2.9

i C3=K1(7, 24)

Diese Wertezuweisung stellt die 24 mdglichen Angaben aus den Spalten 7 und 8 in die Variable C3
Werte 1 und 5 aus Spalte 7 setzen die Merkmale C3.1 und C3.7.

Die Werte 1 und 7 aus Spalte 8 setzen die Merkmale C3.13 und C3.19.
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Beispiel: Konstante, Variable, numerische Ausdriicke

ADD PROC

i C1=C20

i C2(3.. 4)=C21(5,2)
i C3=NO

i C4=N1+N2+N3

i C5(5,3)=N3

i C6=101

i C7=°101

i M1(10,4)=N3+5

Diese Folgestatements von AEEROC zeigen, wie sich Merkmalswerte aus Variablen,
numerischen Ausdriicken und Konstanten tbertragen lassen.

1 C1=C20
Dieses Statement Ubertragt samtliche Merkmalé/deiablen C20 in die Variable C1.
Besitzt C1 mehr Merkmale als C20, so werden die hoheren Merkmale von C1 auf O ge

i C2(3..4)=C21(5,2)

Hier werden zwei Merkmale der Variablen C21 in die Merkmale 3 und 4 der Variablen
UbertragenC21.5 in C2.3 und C21.6 in C2.4. Die Ubrigen Merkmale von C2 bleiben
unverandert.

1 C3=NO

Enthalt die Variable NO den Wert 7, so wird das Merkmal C3.7 auf 1 gesetzt und die U
Merkmale von C3 auf 0. Enthalt NO den Wert ZGroginen Wert au3erhalb der fir C3
definierten Merkmale, so werden alle Merkmale von C3 gel6scht.

T C4=N1+N2+N3

Dieses Statement bildet durch Addition der drei numerischen Variablen einen Merkmalswe
setzt das entsprechende Merkmal der Variablena@4 1 und I6scht alle ibrigen Merkmale ay
0. Liefert der Ausdruck den Wert Z0 oder einen Wert auf3erhalb der flir C4 definierten
Merkmale, so werden alle Merkmale von C4 geldscht.

i C5(5,3)=N3
Wenn die Variable N3 in diesem Statement den Wehteditzt, erhélt das Merkmal C5.5 den
Wert 1. Die Merkmale 6 und 7 werden geldscht und die tibrigen Merkmale von N3 nich
verandert.

1 C6=101
Dies Statement setzt stets das Merkmal C6.101 auf 1 und Iéscht die sonstigen Merkmale
C6.

i C7=°101
Das Zeichen ° sorgt dafir, dass die Konstante 101 als Kette von Werten 0 und 1 verst
wird. Abweichend vom vorigen Statement werden dadurch die Merkmale C7.1 und C7.3
gesetzt und die Ubrigen Merkmale von C7 auf 0.

i M1(10,4)=N3+5
Mit diesem Statement wird das Ergebnis des numerischen Ausdrucks N3 + 5 in die Daten
von INPUT-EXT gestellt. Dies geschieht im -Mormat, jeweils in den ersten Datensatz jedes
Falles in die Positionen 10 bis 13. In den Wertezuweisuhiger diesem Statement kann au
diese Daten zugegriffen werden, so als wéren sie aus der Eingabedatei eingelesen worden
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Beispiel: CSV-Daten einlesen

INPUT- EXT FNAME=eingabe.ext ID=DS(1) SIZE=1000,EOL
SEP=";

ADD PROC

i C1=MS1(3..6)
i C2=MS1(12)
i C3=US1(8,4)
i C4=US1(13)

INPUT-EXT definiert eine externe Eingabedatei als C3&tei mit dem Semikolon als
Separatorzeichen. Ein Datensatz dieser Eingabedatei konnte folgendeausdésren:

0001;1:5;7:8;;1 -39;1;1;0;1;;100101;

SIZE=1000, EOL

Diese Angabe im Statement INPUEXT beschrénkt die Lange der Datensatze auf
maximal 1000 Bytes. EOL verlangt ein Zeileneidechen hinter jedem Datensatz. Kirzere
Datensatze werdemit Leerzeichen auf 1000 Bytes aufgefullt.

ID=DS(1)

Wegen dieser Angabe in INPLEXT wird eine FaHlldentifikation als numerischer Wert
im ersten Datenfeld der Eingabeséatze erwartet, also vor dem ersten Semikolon.

In diesem Beispiel ist das der Wef01.

i C1=MS1(3..6)

Diese Wertezuweisung entnimmt die Merkmalsnummern aus den Feldern 3 bis 6 und g
sie in die Variable C1. Da mehrere Eingabefelder angegeben sind, werden
Mehrfachnennungen in verschiedenen, durch Semikolon getrennten Feldariee Hier
werden die Merkmale C1.5, C1.7 und C1.8 auf 1 gesetzt und die Ubrigen auf O.

i C2=MS1(12)

Da in diesem Statement nur das eine Eingabefeld 12 angegeben ist, sind
Mehrfachnennungen hier in der ForR8lund 9 moglich: Die Merkmal€2.1, C2.2; C2.3
sowie C2.9 werden auf 1 gesetzt und die Ubrigen auf 0.

i C3=US1(8, 4)

Dieses Statement sucht in den Feldern 7 bis 12 die Werte 1 fir erflllte und O fur nicht
erflllte Merkmale und Ubertragt sie in die Variable C3.

Da mehree Eingabefelder angegeben sind, werden Mehrfachnennungen in verschiedenen
durch Semikolon getrennten Feldern erwartet. Hier werden die Merkmale C3.1, C3.2 un
C3.4 auf 1 gesetzt und die anderen auf 0.

i C4=US1(13)

Da in diesem Statement nur dasesEingabefeld 13 angegeben ist, sind
Mehrfachnennungen hier in der Form 100101 in einem Datenfeld mdglich: Die Merkmale
C4.1, C4.4 sowie C4.6 werden auf 1 gesetzt und die Ubrigen auf 0.

te
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Beispiel: CSV-Daten einlesen
INPUT- EXT FNAME=eingabe.ext ID=DS(1) SIZE=1000,EOL SEP='’

ADD PROC

i C1=MS1(3..6)
i C2=MS1(12)

i C3=US1(8,4)
i C4=US1(13)

INPUT-EXT definiert eine externe Eingabedatei als C3&tei mit dem Semikolon als
Separatorzei@m. Ein Datensatz dieser Eingabedatei konnte folgendermaf3en aussehen:

\ 0001;1;5;7;8;;1 -39;1;1,0;1;;100101;

SIZE=1000, EOL
Diese Angabe im Statement INPUEIXT beschrénkt die Lange der Datenséatze auf maximal
1000 Bytes. EOL verlangt ein Zeilenerdeichen hinter jedem Datensatz. Kiirzere Datensatz
werden mit Leerzeichen auf 1000 Bytes aufgefuillt.

ID=DS(1)

Wegen dieser Agabe in INPUTEXT wird eine FaHldentifikation als numerischer Wert im
ersten Datenfeld der Eingabesatze erwartet, also vor dem ersten Semikolon.

In diesem Beispiel ist das der Wert 0001.

I C1=MS1(3..6)
Diese Wertezuweisung entnimmt die Merkmalsnumnaesiden Feldern 3 bis 6 und stellt Sie
in die Variable C1. Da mehrere Eingabefelder angegeben sind, werden Mehrfachnennunge
verschiedenen, durch Semikolon getrennten Feldern erwartet. Hier werden die Merkmale |C
C1.7 und C1.8 auf 1 gegtund die Ubrigen auf O.

i C2=MS1(12)
Da in diesem Statement nur das eine Eingabefeld 12 angegeben ist, sind Mehrfachnennu
hier in der Form 83 und 9 mdglich: Die Merkmale C2.1, C2.2; C2.3 sowie C2.9 werden
auf 1 gesetzt und die ubriganof 0.

i C3=US1(8,4)

Dieses Statement sucht in den Feldern 7 bis 12 die Werte 1 fir erfiillte und O fir nicht
erflllte Merkmale und Ubertragt sie in die Variable C3.

Da mehrere Eingabefelder angegeben sind, werden Mehrfachnennungen in verschikdehe
Semikolon getrennten Feldern erwartet. Hier werden die Merkmale C3.1, C3.2 und C3.4
1 gesetzt und die anderen auf 0.

i C4=US1(13)
Da in diesem Statement nur das eine Eingabefeld 13 angegeben ist, sind Mehrfachnennu
hier in derForm 100101 in einem Datenfeld méglich: Die Merkmale C4.1, C4.4 sowie C4.
werden auf 1 gesetzt und die tibrigen auf 0.
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Beispiel: CSV-Daten mit Schlisselfeldern
INPUT- EXT FNAME=eingabe.ext SIZE=1000,EOL ID=DK() SEP=';"

ADD PROC

T C3=MK1()

I C4=MK1(frage4)

I C5=MK1(frage4(3))
T C6=UK1(frageb)

INPUT-EXT definiert eine externe Eingabedatei als C3&tei mit dem Semikolon als Separatorzeichen. Ein
Datensatz dieser Eingabedatei kénnte folgendermalRen aussehen:

c3=1- 9; id=0001; fr age4=13 -5 10; frage5=100101; . |

SIZE=1000, EOL
Diese Angabe im Statement INPYEIXT beschrénkt die Lange der Datensatze auf maximal 1000 Bytes. [E
verlangt ein Zeilenendgeichen hinter jedem Datensatz. Kirzere Datensatze werden mit Leerzai¢h£d00
Bytes aufgefullt.

ID=DK()

Wegen dieser Angabe in INPLUEXT wird in allen Datensatzen eine Fhdentifikation als numerischer Wert
mit einem Schliissel davor erwartet. Da in den Klammen hinter DK kein Schliissel angegeben ist,alsrd
Schlissel verwendet. Zwischen Graihd Kleinschrift wird dabei nicht unterschieden. Die Reihenfolge der
Schlisselfelder in den Datensatzen ist beliebig. In diesem Beispiel ist der Wert 0001 -idierfidikation.

i C3=MK1()

Mit diesem Statement werden diterkmale der Variablen C3 neu gesetzt.

Da in den Klammern hinter MK kein Schlissel angegeben ist, vrdls Schlissel verwendet. Im MK
Format werden immer Mehrfachnennungen in dem gefundenen Feld akzeptiert. Hier enthalt der Datensg
Werte 13 9. Entsprechend werden die Merkmale C3.1, C3.2; C3.3 sowie C3.9 auf 1 gesetzt und die
Ubrigen Merkmale auf O.

ot

I C4=MK1(frage4)

Diese Wertezuweisung sucht Merkmalsnummern im Datensatz mit dem SchHrags#l davor. Im obigen
Beispiel sind dieslie Angaben 1 3 bis5 und 10.

Die entsprechenden Merkmale der Variablen C4 werden auf 1 gesetzt, die Ubrigen auf 0.

I C5=MK1(frage4(3))
Dies Statement sucht seine Datenwerte ebenfalls hinter dem ScHiaggel, jedoch wird nur die dritte
Nenrung, also das Merkmal 4 eingelesen und der Variablen C5 zugewiesen.

T C6=UK1(frage5)

Dieses Statement erwartet seine Daten in einem Feld mit dem ScHiaggs Als Datenwerte dienen die
Ziffern 1 fur erfullte und O fir nicht erfullte Merkmale tiesem Fall setzt die Angabe 100101 die Merkma
C6.1, C6.4 und C6.6 auf 1 setzen. Die tbrigen Merkmale erhalten den Wert 0.
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Beispiel: CSV-Daten mit Schlisseln im ersten Datensatz
INPUT- EXT FNAME=eingabe.ext ID=DK() SIZE=1000,EOL KEYLINE SEP=';

ADD PROC

i C3=MK1()

I C4=MK1(frage4)

I C5=MK1(frage4(3))
T C6=UK1(frage5)

INPUT-EXT definiert eine externe Eingabedatei als C3&tei mit dem Semikolon als Separatorzeichen. Dig
Datei kdnnte mit den beiden folgenden Datensatzen beginnen:

c3; did; fraged; frages; ..
1-3 9; 0001; 10 3-5 1; 100lol; ..

Die Angabe KEYLINE im Statement INPUEXT verlangt, dass der erste Datensatz der Datei
Schliisselbegriffe enthélt. Die eigentlichen Daten befinden sich in den folgenden Datensatzeleiohdsr g
Spalte wie der dazugehorige Schltissel.

ID=DK()

Diese Angabe in INPUEXT verlangt in allen Datensatzen eine Rdkntifikation als numerischen Wert. Da i
den Klammen hinter DK kein Schliissel angegeben ist, wdrals Schliissel verwendet. Zwien GroBund
Kleinschrift wird dabei nicht unterschieden. Im obigen Beispiel ist der Wert 0001 dikel&atiifikation.

SIZE=1000, EOL
Diese Angabe im Statement INPYEIXT beschréankt die Lange der Datensatze auf maximal 1000 Bytes.
verlangt einZeilenendeZeichen hinter jedem Datensatz. Kiirzere Datenséatze werden mit Leerzeichen auf
Bytes aufgefllt.

i C3=MK1()

Mit diesem Statement werden die Merkmale der Variablen C3 neu gesetzt.

Da in den Klammern hinter MK kein Schlissel angegestewird @3 als Schlissel verwendet. Im MK
Format werden immer Mehrfachnennungen in dem gefundenen Feld akzeptiert. Hier enthalt der Datense
Werte 13 9. Entsprechend werden die Merkmale C3.1, C3.2; C3.3 sowie C3.9 auf 1 gesetzt und die
Ubrigen Merkmale auf 0.

I C4=MK1(frage4)

Diese Wertezuweisung sucht Merkmalsnummern im Datensatz unter dem Schiiigedl Im obigen Beispiel
sind dies die Angaben 1 3 bis5 und 10.

Die entsprechenden Merkmale der Variablen C4 werden auf 1zigeketibrigen auf O.

T C5=MK1(frage4(3))
Dieses Statement sucht seine Datenwerte ebenfalls unter dem Scfréigsé| jedoch wird nur die dritte
Nennung, also das Merkmal 4 eingelesen und der Variablen C5 zugewiesen.

T C6=UK1(frage5)

Dieses Stataent erwartet seine Daten unter dem Schlugsegles Im U-Format stehen die Ziffern 1 fir
erfullte und O fir nicht erfiillte Merkmale. In diesem Fall setzt die Angabe 100101 die Merkmale C6.1,
und C6.6 auf 1. Die Ubrigen Merkmale erhalten Wert O.
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Beispiel: Binardatei
INPUT- EXT FNAME=eingabe.ext BINARY1 SIZE=80 ID=G(1,2)

ADD PROC

i C1=B1(3)

i C2=B1(3. 5)

i C3=B1(3,12)

i C4=11(5..12)

i C5=11(5.127..6)

INPUT-EXT definiert eine externe Binardatei, bei der die Bytes weBBYWARY1 einzeln
angesprochenen werden kdnnen. Bei BINARY2 bilden jeweils zwei Bytes eine Einheit.
Datensatz dieser Datei konnte folgendermaf3en beginnen:

Inhalt: | 115?3| 10101000 | 10010000 | 12?| 2585 | 1 | 1] | 18 | 0 | 1] | 255 |
Biyte: 1 2 3 4 5 ] 7 ] 9 10 11 12
ID=G(1,2)

Diese Angabe in INPU-EXT verlangt in allen Datenséatzen eine Hdkntifikation in den
beiden ersten Bytes als Dualzahl. Im obigen Beispiel ist dies der Wert 11573.

i C1=B1(3)

Dies Statement nimmt seine Datenwerte aus Byte 3 der Eingabesétze in Form einzelne
Jedes Byte enthalt daher 8 Werteoder 1. In diesem Beispiel werden die Merkmale C1.]
C1.3 und C1.5 auf 1 gesetzt und die Ubrige Merkmale von C1 auf 0 geldscht.

i C2=B1(3.5)

Diese Wertezuweisung arbeitet zunachst genauso wie die vorige. Die Eingabe beginnt j¢
nicht beim erstesondern beim funften Bit. Daher wird in diesem Beispiel nur das Merkma
C2.1 auf 1 gesetzt.

i C3=B1(3,12)

Dies Statement liest 12 Merkmalswerte 0 und 1 ein, beginnend im Byte 3 bei Bit 1
endend im Byte 4 beim vierten Bit. In diesemdpee| werden die Merkmale C3.1, C3.3,
C3.5, C3.9 und C3.12 auf 1 gesetzt und die lUbrige Merkmale von C3 auf 0 geldsch

i C4=11(5..12)

Diese Wertezuweisung entnimmt die Daten aus den Bytes 5 bis 12 der Eingabesdtze im
Format. Dabei enthélt jees Byte eine Dualzahl ohne Vorzeichen (Binérzahl, unsigned
integer). Jedes Byte kann die Merkmalsnummern 1 bis 255 enthalten. Der Wert O wird al
keine Angabeverstanden. Im obigen Beispiel werden die Merkmale C4.1, C4.18, C4.12
und C4.255 auf Igesetzt und die Ubrigen Merkmale auf 0 gel6scht.

T C5=11(5.127..6)

Dies Statement sucht seine Datenwerte in den Bytes 5 und 6 der Eingabesatze.

Die Angabe .127 sorgt dafur, dass der Wert 127 dem Merkmal C5.1 zugewiesen wir
der Wert 255dem Merkmal C2.129. Die sonstigen Merkmale werden auf 0 geldscht.
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Beispiel: CSV-Daten ausgeben
OUTPUTEXT FNAME=ausgabe.ext ASCIl SEP="; SIZE=1000,EOL ID=DS1(1)

i MS1(2)=C7

i US(3)=C8

i MS1(4)=N1+N2+N3
i MS1(5)=N10

i MK1()=C10

i MK1(fr5)=37

i UK1(fr6)="101

OUTPUT-EXT definiert eine externe Ausgabedatei im ASEdrmat.
Durch die Angabe SEP=";' entsteht eine @®ei mit dem Separatorzeichen Semikolon zwischen den
Datenfeldern.

Die obigen Wertezuweisungen kénnten folgenden Datensatz in diese Datei ausgeben:

1124; 1 3-4 10; 100101; 24; ; fr3=37; clo=F 9; fre=101; ..

SIZE=1000,EOL

Diese Angabe im Statement OUTPHEKT erzeugt Datensatze von maximal 1000 Bytes Lange. EOL ste
ein Zeilenende&eichen hinter jeden Datensatz. LeerzeichenEnde der Satze werden entfernt, um
Speicherplatz zu sparen.

ID=DS(1)
Hiermit wird die Fallldentifikation des laufenden Falles in das erste Feld des Datensatzes ausgegeben. |
obigen Beispiel ist das die Nummer 1224.

i MS1(2)=C7

Diese Wertezuweimg stellt die Nummern der Merkmal der Variablen C7, die den Wert 1 besitzen, in d
zweite Datenfeld der Ausgabesétze. Im obigen Beispiel besitzen die Merkmale C7.1, C7.3, C7.4 und
den Wert 1 und die Ubrigen Merkmale der Variablen dert O/e

i US(3)=C8

Dieses Statement stellt eine Zeichenkette aus den Werten 0 und 1 der Merkmale der Variablen C8 in
dritte Feld der Ausgabesatze. Im obigen Beispiel besitzen die Merkmale C8.1, C8.4 und C8.6 den We
die Ubrigen den Wer0.

i MS1(4)=N1+N2+N3
In diesem Statement wird zunachst das Ergebnis des Ausdrucks N1+N2+N3 errechnet und
als Merkmalsnummer in das dritte Feld der Ausgabesatze gestellt. Hier ist das der Wert 24.

i MS11(5)=N10
Hier enthalt die Variable N10 einmgultige Merkmalsnummer (Wert kleiner 1, groBer 9999 oder Z0). Dq
wird das funfte Feld des Datensatzes leer ausgegeben.

i MK1(fr5)=37
Diese Wertezuweisung gibt die Merkmalsnummer 37 in das erste noch freie Datenfeld der Datensétze
dem Schissel fr5= davor.

i MK1()=C10

Mit dieser Wertezuweisung werden die Merkmale mit dem Wert 1 der Variablen C10 in das nachste n
freie Feld der Datensétze gestellt. Da in den Klammern () kein Schlissel angegeben ist, wic@l@afur
verwendet.

i UK1(fr6)=°101
Diese Wertezuweisung gibt eine Kette aus Merkmalswerten 0 und 1 in das nachste noch freie Feld de
Datensatze aus, mit dem Schliséék= davor.
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Abkirzungen

Ein Statement kann gleichzeitig mehreresV&iablen Werte zuweisen. Durch
1 C1..5=0

werden alle Merkmale der Variablen C1 ... C5 auf 0 geldscht. Dabei missen nicht alle Variable zwisch

und C5 definiert sein. Die nicht definiertenrdien einfach ausgelassen.

Im vorigen Beispiel wird allen Variablen der gleiche Wert zugewiesen. Sie kdnnen aber auch unterschieg
Werte erhalten, etwa mit dem Statement:

i C1...3=M1(1,2) INC=4
Hier stellt die Angabe INC die Eingabepositionmggder Wertezuweisung um vier Stellen weiter. Dieses
Statement ist daher gleichwertig mit den folgenden drei Statements:

i C1=M1(1,2)

i C2=M1(5,2)

i C3=M1(9,2)
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Zahlen

NumerischaVertezuweisungesind Folgestatementsu ADD-PROC,UPD-PROC,MOD-PROCuUndOUTPUT-
EXT. Mit ihrer Hilfe kdnnenzu jedemstatistischerall numerischéVerte libertragerwerden.

Diessind positiveodernegativeZahlen,die ausmaximalneunDezimalziffernbestehemndbis zu acht
Nachkommastellebesitzerkénnen.Zusatzlichgibt esdenbesondereZahlenwertZ0 fir keineAngabe.

Der EingabewertinersolchenZuweisungkannauseinemDatensatastammendervon INPUT-EXT eingelesen
wurde,erkannauseinerN-Variablenkommen,die von INPUT-INT eingelesemderwahrendderlaufenden
Verarbeitungdefiniertwurde,er kannwahrendder VerarbeitungdurchnumerischéAusdriicke errechnetverden
aberaucheinekonstanteZahl sein,die in denStatement$estgelegist.

Eine ZuweisungkanneinenWertin eineN-Variablestellen,siekanneineZahlin eineexterneDateiOUTPUT-EXT
ausgebenyndsie kannschlieRlicheinenWertin einenDatensatausINPUT-EXT stellenunddabeidie gerade
eingelesene@ateniiberschreiberDiesesUberschreiberrfolgt abernur fur die laufendeVerarbeitungDie Datei
selbstwird dadurchnicht veréandert.

WeitereAngaberzu numerischeWertenfindensichin denAbschnittenVariable bei denN-Variablen,
NumerischeéAusdriickeund ExterneDatenfelder

Bei dernumerischeWertezuweisungeltenimmerfolgendeRegeln:

Besitztdie zu Ubertragend@ahl mehrNachkommastelleals dasZielfeld, sowird derWert passendiir dasZielfeld
gerundet.

Ist dasZielfeld aufderlinken SeitedesGleichheitszeichensu klein, um denWert aufzunehmensoerscheintine
Fehlermeldungm Z&ahlprotokollhinterder StatementlisteEsfindet dannkeine Ubertragungstatt,dasZielfeld wird
nichtverandert.

FolgendeWertezuweisungesindfir numerischedatenmoglich:

TNm =]k

iDz.. <d> numerischer Ausdruck <p > <BZ> <SKB > <KKB >
i DKz ...<d>

DSz ...<d> Nn <p> <BZ> <SKB > <KKB >

iFz.. <d> Tn <p> <BZ> <SKB > <KKB >

1Gz... <d> IDi <p>

TPz.. <d>

Dr..<k> <p> <INC=w> <BZ> <SKB > <KKB >
DKr..<k> <p> <INC=w> <BZ> <SKB > <KKB >
DSr..<k> <p> <INC=w><BZ > < SKB > <KKB >
Fr..<k> <p> <INC=w>

Gr..<k> <p> <INC=w>

Pr..<k> <p> <INC=w>

Hierbeibedeutet:
TNm Numerische/ariable,die einenneuenWert erhaltensoll.

1Dz iDKz iDSz iFz iGz 1Pz
DiesenexternerDatenfelderrinks vom Gleichheitszeichewird fur jedenstatistischerrall ein neuer
WertzugewiesenDiesist nurin denFolgestatementgon ADD-PROC,UPD-PROCuUndOUTPUT-
EXT moglich.Gehortdie Wertezuweisungu OUTPUT-EXT, soist dasZielfeld ein Datenfeldder
extanenAusgabedatel.iegt siedagegerinter ADD-PROCoderUPD-PROC,soist esein Feldin
demzuletztausINPUT-EXT gelesenesstatistischerrall. Die geradeeingeleseneDatenwerden
danndurchdie Wertezuweisungiberschrieberdie Eingabedate sébst abernichtverandert.
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Dr ...
DKr ...
DSr ...

Fr...
Gr...

Pr ...

Nn

Hinter OUTPUT-EXT sorgtzumBeispieldasStatement

-D2(3..4) = N15
daflr,dassfir jedenstatistischeriall derWert derVariablen N15in die Bytes3 bis 4 deszweiten
Datensatzederauszugebendestatistischerralle gestelltwird.
EnthaltN15denWert ZO fir keineAngabe sowird dasZielfeld mit Leerzeichergefillt.
Ein Wertdernichtin dasZielfeld passticht ibertragenDazuwerdendie FehlermeldungeB07 oder
522ausgegeben.

Anzahl 0...18 Nachkommastelleim Zielfeld.
NumerischaVertewerdenmit ihnrenNachkommastellenndwennméglichmit Dezimalkommeoder
Dezimalpunkin dasZielfeld gestellt.
Die Angabe d hinterdemZielfeld bewirkt,dassd Nachkommastellemm Zielfeld erscheinen.
Besitztderauszugebendeé/ert mehrNachkommastelleals hier gefordert,sowird er gerundet.
Besitzter weniger,sowerdenrechtsNullen angefiigt.
Im StatementOUTPUT-EXT beeinflusstlie AngabeDSTD die Ausgabeder Nachkommastellen.
Zum Beispielsorgtdie Wertezuweisung

- D1(20,6)2=N12
hinter OUTPUT-EXT dafir,dassfur jedenstatistischerrall derWertausN12 mit zwei
Nachkommastellem dasD-Feld Ubertragerwird.
Enthaltdie VariableN12 zumBeispieldie Zahl 3.145, sowird dieseals 315 in dasZielfeld gestellt.
EnthaltN12 denWert 3, sowird die Zahl 300 in dasD-Feldausgegeben.

EinemexternerDatenfeldrechtsvom Gleichheitszeichensird fir jedenstatistischeriall ein Wert
enthommerundin die VariableoderdasZielfeld gestellt.
Diesist nurin denFolgestatementgon ADD-PROC,UPD-PROCuUndOUTPUT-EXT mdglich.
DieseDatenfeldeistammerstetsausdemzuletztausINPUT-EXT gelesenestatistischeriall.
Hinter ADD-PROC,UPD-PROCundOUTPUT-EXT sorgtzumBeispieldasStatement

- N15=D2(3..6)
dafur,dassausdemzweitenDatensatfedesausINPUT-EXT geleseneffrallesdie ZahlausdenBytes
3 bis 6 in die numerische/ariableN15 gestelltwird.
BestehtdasD-Feld nur ausLeerzeichensoerhaltdie VariableN15 denWert Z0 fir keineAngabe
EnthéaltdasD-Feld keinengliltigennumerischeMWert, soerscheineineFehlermeldungm
Zahlprotokollhinter der StatementlisteEsfindet dannkeine Ubertragunggstatt,das Zielfeld wird
nichtgeandert.

Anzahl 0 ... 18 Nachkommastelleim Eingabefeld.
DieseAngabelegt fest,wie viele der Ziffern im Eingabewertls Nachkommastellenu verstehen
sind.Enthaltein Wertim D-Feld bereitsein DezimalkommaodereinenDezimalpunktsobleibt die
Angabe e wirkungslos.Zum Beispielsorgtdie Wertezuweisung

- N12=D1(20,6)2
dafir,dassdie beidenrechtenziffern jedesEingabewerteals Nachkommastellemerarbeitetverden.
EnthaltdasD-Felddie Zahl 354, sowird derWert 3.54 in N12 gestellt.EnthaltdasD-Feld
dagegerdie Zahl 35.4 oder 35,4 sohabendie Dezimalzeichemm Eingabefeldv/orrangvor der
Angabe e: Der VariablenN12 wird derWert 35.4 zugewiesen.

Derauszugebendé/ert wird dernumerischefvariablen Nn entnommen.
Die Nachkommastellewerdendabeiautomatisclangepasst
Wenndie VariableN100denWert 6.5 enthéltunddie Variable N20 ohneNachkommastellen
definiertwurde,sostellt dasStatement

- N20=N100
dengerundeteWert 7 in die VariableN20. BesitztN20 dagegerzwei Nachkommastellerso erhélt
siedenWert 6.50.
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Derauszugebendé/ert wird der TextvariablenTn enthommen.
Die Wertein der TextvariablermiisserdafirdengleichenRegelnfolgenwie in D-Feldern.
Zum Beispielist

26.3

ein gultigernumerischeiert, nichtjedoch
26.3%

numerischer Ausdruck

IDj

BZ

Wie im Abschnitt NumerischeéAusdriickebeschrieberljefert ein solcherAusdruckeinen
numerischeWert, deranschlieRenth die VariableoderdasZielfeld auf derlinken Seitedes
Gleichheitszeichengestelltwird.

Zum BeispielwertetdasStatement
- D1(102...105)=(N112 + N120)/2

zunachstdennumerischerusdruckauf derrechtenSeitedesGleichheitszeicheaus,und stellt
danachdasErgebnisin dasZielfeld. WenndasErgebnisdesAusdrucksNachkommastellehesitzt,
werdendiesemit DezimalpunkibderDezimalkommausgegeben.

NumerischeKonstantedie fir jedenstatistischerirall in dasZielfeld zu stellenist.
Eine numerisch&onstantedarf maximalneunDezimalziffernbesitzerund bis zu acht
NachkommastellerSiekanndasVorzeichen- undeinenDezimalpunkenthalten.
Zuléssigist auchderWert Z0 fur keineAngabe

Fall-ldentifikation|D ... D4, derenWertin dasZielfeld zu stellenist.
(SieheAngabelDj= ... im StatementNPUT-EXT).

eineoderzwei PrifbedingungederForm:
Vv >V =v <=v >=v M=y Ay My
mit konstantemumerischeVergleichswertenv.
Zunachswird der Eingabewertfalls nétig, gerundetsodassseineNachkommastellem dasZielfeld
passenDanachwird er mit demWert v verglichen.st einesolchePrifbedingungicht erfillt, so
druckt CNTA eineFehlermeldungdie denfalschenwert enthalt.
DieserWert wird abertrotzdemin dasZielfeld gestellt.
Zum Beispielpriift dasStatement
-N14=D2(22,6) >0 <=100
zunachstenWertausdemD-Feld.Er mussgréf3er 0 undgleichzeitigkleinerodergleich 100 sein.
EnthaltdasD-FelddenWert112,soerscheinim Verarbeitungsprotokoliiie Meldung:
FEHLER 508: FALSCHERWERT: D2(22,6)="112'
zusammemit derdazugehdrigefrall-Identifikation.

‘blankto zero'
DieseAngabebewirkt, dassder EingabewertZ0 (keineAngabeoderLeerzeichengalsNull
Ubertragerwird. OhneBZ bleibendieseSonderwerterhalten.
Zum Beispielstellt dasStatement
-N112=D1(5,4) Bz
eineNull in die VariableN112,wenndasD-Feldnur Leerzeicherenthalt.
Ohnedie AngabeBZ wiirdeN112fir einleeresD-FelddenWert Z0 erhalten.

Hinter einemnumerischemusdrucksorgtdie Angabe BZ dafir,dassfir alle numerischen
Variablenim AusdruckderWert Z0 durchNull ersetztwird. Ohne BZ liefert ein solcherAusdruck
denWert Z0, wennnur einederbeteiligtenVariablen Z0 enthalt.
In demStatement

- N1=(N10+N11)/2
erhéltdie VariableN1 bereitsdanndenWert Z0, wennN10 denWert Z0 besitztund N11 etwaden
Wert 10. DurchAngabevon BZ hinterdemEingabefeldvird derWertZ0 in N10 alsO verarbeitet,
sodassalsErgebnisdie Zahl 5 in die VariableN1 gestelltwird.

CNTAT Handbuch 25. April 2018 89



Wertezuweisungen: Zahlen

90

SKB

KKB

INC=w

'skip on blank’
DieseAngabelasstdasZielfeld oderdie Zielvariableunveréandertwennder Eingabewerhur aus
Leerzeicherbestehbdernicht vorhanderist.

'keepkeyonblank'
DieseAngabewirkt nur aufdie Zielfelder DK. Siegibt auchfur leereEingabewerteschliisselus.
FurleereWertewerdenohne KKB keineDatenausgegeben.
BesitztzumBeispieldie VariableN7 in der Wertezuweisung
-DK1()=N7 KKB
denWert Z0 fir keineAngabe,sowird daftir N7= ausgegeben.

Schrittweite w derEingabefelder.
DieseAngabeerlaubt,mit einemStatemenmehrererN-VariablenWerteausverschiedeneexternen
FeldernvomTyp D, DS, F, G und P zuzuweisenSo UbertragidasStatement
-N1...5=D1(1,4) INC=10
WerteausD-Feldernin die Variablen N1 ... N5.

Dabeierhalt N1 denWertausdemFeld D1(1,4).Die Angabe INC=10verschiebdie Startposition
desEingabefeldesim jeweils 10 Stellen.Die VariableN2 erhaltihrenWertausdemFeld D1(11,4)
usw. Sindnur die VariablenN1 und N5 definiert,soerhaltN1 denWertausD1(1,4)und N5 denWert
ausD1(11,4).

Die Schrittweite w unddie Anzahlder Zielvariablensindsozuwéhlen,dassdasletztezu
Ubertragendé&eld nochinnerhalbdeslaufenderDatensatzekegt.

Bei CSV-Dateienist fir w die Anzahlderzu GberspringendeSeparatorzeichelSEP anzugeben.
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Beispiel: ASCIl-Daten
INPUT- EXT FNAME=eingabe.ext ASCIl ID=D(1,4) SIZE=80,EOL

ADD PROC

i N1=D1(5,4)

i N2=D1(5.. 8)2
i N5=D1(5)

i N3=D1(9..12)

INPUT-EXT definiert eineexterne Eingabedatei im ASGHormat .
Ein Datensatz dieser Datei kdnnte folgendermaRRen beginnen:

Inhalt: [ 1 2] 2| ¥ Bl E| B{L[I|H

Bryte: 1 2 3 4 5 & 7 B 910 11 13

SIZE=80,EOL
Diese Angabe im Statement INPYEIXT beschrankt die Lange der Datensatze auf
maximal 80 Bytes. EOL verlangt ein Zeilenefitkichen hintejedem Datensatz.

ID=D(1,4)
Hiermit wird in den Bytes 1 bis 4 eines jeden Datensatzes eine numerisehe Fall
Identifikation angefordert. Im obigen Beispiel ist das die Nummer 1224.

i N1=D1(5,4)

Diese Wertezuweisung nimmt den Wert 805 aus den Bytes 5 bis 8 des Eingabesat
stellt ihn in die Variable N1. Wurde die Variable N1 mit einer Nachkommastelle defini
so wird der Eingabewert vorher auf 805,0 erweitert. Ist das Eingalhedeldo erhalt die
Variable N1 den Wert Z0 filkeine Angabe.

i N2=D1(5..8)2

Dieses Statement nimmt den Wert 805 aus den Bytes 5 bis 8 des Eingabesatzes.
Wegen der 2 in dieser Angabe, wird diese Zahl als 8,05 in die Variable N2 gestellt.
Wurde die Variable N2 ohne Nachkommastellen definiert, so wird der Eingabewert vo
auf 8 gerundet.

i N5=D1(5)
Hier wird der Wert aus Byte 5 eingelesen. Da dies leer ist, erhalt die Variable N5 der
Z0 fir keine AngabeMit der zusatzliben Angabe BZ (Blank to Zero) wird erreicht, da
N5 stattdessen den Wert 0 erhalt:

1 N5=D1(5) BZ

iN3=D1(9..12)

Hiermit wird der Wert-5,6 aus den Bytes 9 bis 12 des Eingabesatzes in die Variable
Ubertragen. Wurde die VariaIN3 ohne Nachkommastellen definiert, so wird der
Eingabewert vorher auf6 aufgerundet.
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Beispiel: Konstante, Variable, numerische Ausdriicke

ADD PROC

T N1=N20

T N2=N10+N11+N12
T N3=ID

T N4=T22

T N5=17.5

T N6=20

Diese Folgestatements von AEEROC zeigen, wie sich Zahlenwerte aus Variablen,
numerischen Ausdriicken und Konstanten tbertragen lassen.

T N1=N20

Dieses Statement Uibertragt die Werte der Variablen N20 in die Variable N1.

Besitzt N20 mehNachkommastellen als N1, so werden die Werte durch Rundung an die
Zielvariable angepal3t. Ist der Wert von N20 zu grof3 fir N1, so wird eine Fehlermeldung
Zahlprotokoll ausgegeben.

T N2=N10+N11+N12

Hier wird zunéachst der numerische Ausdruck aeifreéchten Seite des Gleichheitszeichens
ausgewertet und das Ergebnis in die Variable N2 Ubertragen.

Bei der Auswertung des Ausdrucks wird stets mit einer Genauigkeit von mindestens 16
Nachkommastellen gerechnet. Das Ergebnis wird erst beim UbertragienVvariable N2
passend gerundet.

Besitzt auch nur eine der Variablen rechts vom Gleichheitszeichen den Wert X8irfér
Angabe, so erhalt N2 ebenfalls den Wert Z0 zugewiesen.

Mit der zusatzlichen Angabe BZ (Blank to Zero) erreicht rass die Werte Z0 wie 0

behandelt werden:
i N5=D1(5) BZ

1 N3=ID
Diese Wertezuweisung ubertragt die Hdkntifikation ID des laufenden Falles in die Variable
N3. Ist der Wert der Faldentifikation ID nicht numerisch oder zu groR fiir dielvariable, so
wird eine Fehlermeldung in das Zahlprotokoll ausgegeben.

T N4=T22
Hiermit wird der Text der Variablen T22 in die numerische Variable N4 Ubertragen. Ist de
Wert von T22 nicht numerisch oder zu grof3 fur die Zielvariable, so wiedrethlermeldung in
das Zahlprotokoll ausgegeben.

1 N5=17.5
Dieses Statement stellt den konstanten Wert 17,5 in die Variable N5.

1 N6=20
Hiermit erhalt die Variable N6 den Wert Z0 flieine Angabe.
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Beispiel: CSV-Daten einlesen
INPUT- EXT FNAME=eingabe.ext ID=DS(1) SIZE=1000,EOL SEP="

ADD PROC
i N1=DS1(2)
i N2=DS1(2) 2
i N3=DS1(3)
i N4=DS1(4)

INPUT-EXT definiert eine externe Eingabedatei als C3&tei mit dem Semikolon als Separatorzeiclgn.
Datensatz dieser Eingabedatei konnte folgendermalRen aussehen:

nool; BOS; ; -5,6; ..

SIZE=1000, EOL

Diese Angabe im Statement INPYEIXT beschrénkt die Léange der Datenséatze auf maximal 1000 Bytes.
verlangt ein Zeilenend&eichen hinter jedem Datensatz. Kiirzereddatitze werden mit Leerzeichen auf 100
Bytes aufgefllt.

ID=DS(1)
Wegen dieser Angabe in INPLEXT wird eine Falldentifikation als numerischer Wert im ersten Datenfelg
der Eingabesatze erwartet, also vor dem ersten Semikolon.
In diesem Beispiel isdas der Wert 0001.

i N1=DS1(2)

Diese Wertezuweisung Ubertragt den Wert 805 aus dem zweiten Feld des Eingabesatzes in die Variabl
Wurde die Variable N1 mit einer Nachkommastelle definiert, so wird der Eingabewert vorher auf 805,0
erweitert.

i N2=DS1(2) 2

Dieses Statement nimmt den Wert 805 aus den Bytes 5 bis 8 des Eingabesatzes.

Wegen der zusétzlichen 2 in dieser Angabe, wird diese Zahl als 8,05 in die Variable N2 gestellt. Wur
Variable N2 ohne Nachkommastellen definisd,wird der Eingabewert vorher auf 8 gerundet.

i N3=DS1(3)
Hier ist das Eingabefeld leer. Die Variable N3 erhalt den Wert Zkdiive Angabe.
Die zuséatzliche Angabe BZ (Blank to Zero)
i N3=DS1(4) BZ
bewirkt, dass N3 stattdessen den Wererhalt.

i N4=DS1(4)
Hiermit wird der Wert-5,6 aus den Bytes 9 bis 12 des Eingabesatzes in die Variable N4 Ubertragen.
die Variable N4 ohne Nachkommastellen definiert, so wird der Eingabewert vorhe6 aafifgerundet.
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Beispiel: Binardatei
INPUT- EXT FNAME=eingabe.ext BINARY1 SIZE=80 ID=G(L,2)

ADD PROC
i N1=G1(3)

i N2=G1(3) 2
i N3=G1(4)

i N4=F1(5)

INPUT-EXT definiert hie eine externe Binardatei, bei der die Bytes wegen BINARY1 einzeln angesproc
werden kénnen. Bei BINARY2 bilden jeweils zwei Bytes eine Einheit. Ein Datensatz dieser Datei kdnnte
folgendermaf3en beginnen:

Inhalt: 11573 753 1] -124
Bvte: 1 2 3 4 5
ID=G(1,2)

Diese Angabe in INPU'EXT verlangt in allen Datensatzen eine Hdkntifikation in den beiden ersten Bytes
als Duwalzahl. Im obigen Beispiel ist dies der Wert 11 573.

i N1=G1(3)

Mit diesem Statement erhélt die Variable N1 aus Byte 3 den Wert 253.

Wurde die Variable N1 mit einer Nachkommastelle definiert, so wird der Eingabewert vorher auf 253,0
erweitert.

iN2=G1(3) 2

Hiermit wird der gleiche Wert eingelesen wie im vorigen Statement.

Wegen der zusétzlichen 2 in dieser Angabe, wird diese Zahl als 2,53 in die Variable N2 gestellt. Wur
Variable N2 ohne Nachkommastellen definiert, so wirdelegabewert vorher auf 3 gerundet.

i N3=G1(4)
Diese Wertezuweisung stellt den Wert 0 aus Byte 4 in die Variable N3. imd- GFeldern gibt es den
Wert Z0 fir keine Angabenicht

i F5=F1(5)

Dies Statement Ubertragt den Wet24 aus By 5 in die Variable N4.

Wenn das Datenfeld einer Binardatei negative Werte enthalten kann, ist steté-dasaFzu verwenden. Das
G-Format wirde anstelle des negativen Wertes einen gréfR3eren positiven einlesen.
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Beispiel: CSV-Daten mit Schlisselfeldern
INPUT- EXT FNAME=eingabe.ext SIZE=1000,EOL ID=DK() SEP="’

ADD PROC

i N1=DK1()

i N2=DK1(N1)2

T N3=DK1(frage3)
T N4=DK1(frage5)

INPUT-EXT definiert hier eine externe Eingabedatei als €@3fei mit dem Semikolon als Separatorzeichen
Ein Datensatz dieser Eingabedatei kdnnte folgendermalRen aussehen:

nl1=805; id=0001; frage3= ; frageS=-5,6; ..

SIZE=1000,EOL

Diese Angabe im Statement INPYEIXT beschrénkt die Léange der Datenséatze auf maximal 1000 Bytes.
verlangt ein Zeilenend&eichen hinter jedem Datensatz. KiirzBegensatze werden mit Leerzeichen auf 10(
Bytes aufgefllt.

ID=DK()

Wegen dieser Angabe in INPLEXT wird in allen Datensatzen eine Fhdentifikation als numerischer Wert
mit einem Schllssel davor erwartet. Da in den Klammen hinter DK kein Sdrdagegeben ist, wirdd als
Schlissel verwendet. Zwischen Grodd Kleinschrift wird dabei nicht unterschieden. Die Reihenfolge der
Schlisselfelder in den Datensétzen ist beliebig. In diesem Beispiel ist der Wert 0001 -idierfifikkation.

i N1=DKL()

Mit diesem Statement erhalt die Variable N1 einen neuen Wit den Klammern hinter DK kein
Schlissel angegeben ist, wirdh als Schlussel verwendet.

Diese Wertezuweisung Ubertragt den Wert 805 aus dem Eingabesatz in die Variable NHi&Wiadiable
N1 mit einer Nachkommastelle definiert, so wird der Eingabewert vorher auf 805,0 erweitert.

i N2=DK1(N1)2

Hiermit wird der gleiche Wert eingelesen wie im vorigen Statement.

Wegen der zusétzlichen 2 in dieser Angabe, wird diese Zal8l@fs in die Variable N2 gestellt. Wurde die
Variable N2 ohne Nachkommastellen definiert, so wird der Eingabewert vorher auf 8 gerundet.

T N3=DK1(frage3)
Hier ist das Eingabefeld leer. Die Variable N3 erhalt den Wert Zkdiive Angabe.
Die zusatzliche Angabe BZ (Blank to Zero)
i N3=DK1(frage3) BZ
bewirkt, dass N3 stattdessen den Wert 0 erhalt.

T N4=DK1(frage5)
Dieses Statement findet seinen Datenwest6 hinter dem Schliissefrage5 und stellt ihn in die Variable N4,
Wurde N4 ohne Nachkommastellen definiert, so wird der Eingabewert vorher@udufgerundet.
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Beispiel: CSV-Daten ausgeben

OUTPUTEXT FNAME=ausgabe.ext ASCIl SEP=';' SIZE=1000,EOL
ID=DS1(1)

i DS1(2)=N3

i DS1(3) 2=N4

i DS1(4)=N1+N2+N3
i DS1(5)=N10

i DK1()=N3

i DK1(fr5)=37

OUTPUT-EXT definiert eine externe Ausgabedatei im ASEdirmat.
Durch die Angabe SEP=";' entsteht eine @®ei mit dem Separatorzeichen Semikolor|
zwischen den Datenfeldern.

Die obigen Wertezuweisungen kénnfeigenden Datensatz in diese Datei ausgeben:

1124; 805; 127; 24,7; ; WN3=805; fr3=37; ..

SIZE=1000,EOL

Diese Angabe im Statement OUTPEKT erzeugt Datensatze von maximal 1000 Bytes|
Lange. EOL stellt ein Zeilenendgeichen hinter jedem Datensatz. Leerzeichen am Ende d
Satze werden abgeschnitten um Speicherplatz zu sparen.

ID=DS(1)
Hiermit wird in die Bytes 1 bis 4 eines jeden Datensatzes diddeaitifikation des
laufenden Falles ausgegeben. Im obigen Beispiel ist das die Nummer 1224,

i DS1(2)=N3
Diese Wertezuweisung stellt den Wert der Variablen N3 in das zweite Datenfeld der
Ausgabesae. Hier ist das die Zahl 805.

i DS1(3) 2=N4

Hier enthalt die Variable N4 den Wert 1,27 mit zwei Nachkommastellen. Dieser wird w
der Angabe 2 links vom Gleichheitszeichen als 127 in das dritte Feld des Datensatzeg
gestellt.

i DS1(4)=N1+N2+N3

In diesem Statement wird zunachst das Ergebnis des Ausdrucks N1+N2+N3 errechnet
in das vierte Feld der Ausgabesatze gestellt. Hier ist das der Wert 24,7. Die Anzahl
ausgegebener Nachkommastellen hangt ab von der Variablen auf der rechtersSeite de
Gleichheitszeichens, die die gré3te Anzahl Nachkommastellen besitzt.

i DS1(5)=N10
Hier enthalt die Variable N10 den Wert Z0 fur keine Angabe. Daher bleibt das fiinfte
Ausgabefeld leer.

i DK1()=N3

Diese Wertezuweisung stellt den Wert 805 der \deim N3 in das néchste freie
Ausgabefeld mit einem Schlussel davor. Da in den Klammern () kein Schliissel angegs
ist, wird dafur N3 verwendet.

i DK1(fr5)=37
Dieses Statement tUbertragt den konstanten Wert 37 in das nachste freie Feld des
Ausgabesatzes und stellt den Schligseldavor.
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Beispiel: CSV-Daten mit Schlissel im ersten Datensatz
INPUT- EXT FNAME=eingabe.ext ID=DK() SIZE=1000,EOL KEYLINE SEP=';

ADD PROC

i N1=DK1()

i N2=DK1(N1)2

T N3=DK1(frage3)
T N4=DK1(frage5)

INPUT-EXT definiert hier eine externe Eingabedatei als €@3fei mit dem Semikolon als Separatorzeichen
Diese [atei konnte mit den beiden folgenden Datensatzen beginnen:

nl; id; frage3; frageS; ..
B05; 0001 ; H -5.8; .

Die Angabe KEYLINE im Statement INPUEXT verlangt, dass der erste Datensatz der Datei
Schlisselbegriffe enthalt. Die eigentlichen Daten befinden sich in den folgenden Datensétzereiohasar gl
Spalte wie der dazugehdrige Schlissel.

ID=DK()

Diese Angabe in INPUFEXT verlangt in allen Datensatzen eine Rdkntifikation als numerischen Wert. Da i
den Klammen hinter DK kein Schliissel angegeben ist, wdrals Schliissel verwendet. Zwien GroBund
Kleinschrift wird dabei nicht unterschieden. Im obigen Beispiel ist der Wert 0001 dike&iatiifikation.

SIZE=1000,EOL

Diese Angabe im Statement INPYEIXT beschrénkt die Ladnge der Datensatze auf maximal 1000 Bytes.
verlangt einZeilenendeZeichen hinter jedem Datensatz. Kiirzere Datenséatze werden mit Leerzeichen auf
Bytes aufgefllt.

i N1=DK1()

Mit diesem Statement erhalt die Variable N1 einen neuen W¥ih den Klammern hinter DK kein
Schlissel angegeben ist, wirdh als Schlussel verwendet.

Diese Wertezuweisung ubertragt den Wert 805 aus der ersten Eingabespalte in die Variable N1. Wurd
Variable N1 mit einer Nachkommastelle definiert, so wird der Eingabewert vorher auf 805,0 erweitert.

i N2=DK1(N1) 2

Hiermit wird der gleiche Wert eingelesen wie im vorigen Statement.

Wegen der zusétzlichen 2 in dieser Angabe, wird diese Zahl als 8,05 in die Variable N2 gestellt. Wur
Variable N2 ohne Nachkommastellen definiert, so wird der Eingab&osrer auf 8 gerundet.

T N3=DK1(frage3)
Hier ist das Eingabefeld leer. Die Variable N3 erhalt den Wert Zkdiive Angabe.
Die zuséatzliche Angabe BZ (Blank to Zero)
i N3=DK1(frage3) BZ
bewirkt, dass N3 stattdessen den Wert O erhalt.

T N4=DK1(frage5)
Dieses Statement findet seinen Datenwest6 unter dem Schltissdrage5 und stellt ihn in die Variable N4.
Wurde N4 ohne Nachkommastellen definiert, so wird der Eingabewert vorhebaafifgerundet.
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Abkirzungen

Ein Statement kann gleichzeitig mehrereivariablen Werte zuweisen. Durch

T N1..5=0
werden die Variablen N1 bis N5 mit dem Wert 0 gefillt. Dabei missen nicht alle Variab
zwischen N1 und N5 definiert sein. Die nicht definiertendeereinfach ausgelassen.

Im vorigen Beispiel wird allen Variablen der gleiche Wert zugewiesen. Sie kénnen aber aug
unterschiedliche Werte erhalten, etwa mit dem Statement:

i N1...3=D1(1,4) INC=4
Hier stellt die Angabe INC die Eingabeposition nach jédlertezuweisung um vier Stellen
weiter. Dieses Statement ist daher gleichwertig mit den folgenden drei Statements:

i N1=D1(1,4)

i N2=D1(5,4)

i N3=D1(9,4)
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Texte

Wertezuweisungewon Textensind Folgestatementzu ADD-PROC,UPD-PROC,MOD-PROCundOUTPUT-
EXT. Durchsielassersichfir jedenstatistischerfrall Textwertein TextvariableoderexterneDatenfeldewom Typ
A, AS oderAK Ubertragen.

Der EingabetexeinersolchenWertezuweisunggannausDatensatzeron INPUT-EXT stammeroderausT-
Variablenvon INPUT-INT. Eskannaberaucheinin denStatementslirekt angegebeneFext seinsowieder
Variablen oderMerkmalstexteinerbeliebigenvariablen.

EinesolcheWertezuweisungrannsogarTextein A-, AK- oder AS-Feldervon DatensatzeausINPUT-EXT
stellenund dabeidie geradeeingelesenedatenuberschreiberDiesesUberschreiberrfolgt abernur fir die
laufendeVerarbeitungDie Dateiselbstwird dadurchnicht verandert.

WeitereAngaberzu Textwertenenthalterdie Abschnitte Textzeilenund ExterneDatenfelder.

Bei derWertezuweisungon TextengeltenimmerfolgendeRegeln:

Ist dasZielfeld aufderlinken Sete desGleichheitszeichensiirzeralsderzu Gibertragendd@ext, sowird dieser
rechtsabgeschnitterDazuerscheinkeineFehlermeldung.

Ist dasZielfeld dagegenéangeralsderText, sowerdenrechtsLeerzeicherhinzugeflgt.

Mit denuntenbeschriebenedustagezeichekbnnendieseVerarbeitungsregelgeandertverden.

FolgendeWertezuweisungesindfir Texteméglich:

iTm  |= |'zzz. <KKB> <LOW>  <UP>

AL |j=

iAS... Tn  <SKB> <SKB> <KKB> <LOW>  <UP>

i AK.. IDi  <SKB> <SKB> <KKB> <LOW>  <UP>
Nn  <SKB> <SKB> <KKB> <LOW>  <UP>

A.. <SKB> <SKB>  <INC=w> <KKB> <LOW> <UpP>
AS... <SKB> <SKB> <INC=w> <KKB> <LOW> <UpP>
AK... <SKB> <SKB> <KKB> <LOW> <UpP>

UNDO(...) <KKB> <LOW> <UP>
Hierbeibedeutet:

= TextubertragunghneJustage.
Der Eingabetextvird unveréanderin dasZielfeld gestellt.Ist er langeralsdasZielfeld, wird errechts
abgeschnitterist er kiirzer,werdenrechtsLeerzeicherhinzugefugt.

j= Textlbertragungnit Justage.
Aus demEingabetextverdenzunachstlle Leerzeichervor und hinterdemeigentlichenText entfernt.
Ist derverbleibenddrestlangeralsdasZielfeld, sowird errechtsabgeschnittenndin dasZielfeld
gestellt.Eine Fehlermeldungrscheinnicht dazu.
Ist derverbleibend&RestkirzeralsdasZielfeld, sohangtdie Verarbeitungron demhier angegebenen

Justagezeicheab:
L= derTextwertwird linksbundigin dasZielfeld gestellt.
R= derTextwertwird rechtsbindign dasZielfeld gestellt.
M= derTextwertwird in die Mitte desZielfeldesgestellt.

Der RestdesZielfeldeswird mit Leerzeicheraufgefullt.
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DasJustagezeicheh kanninsbesonderbenutztwerden,um fiihrendeleerzeichermusdem
Eingabewertzu entfernen.
Bei Ausgaban AK- und AS-Feldervon CSV-Dateienist dieseTextjustagenicht mdglich.

Ar ... AuseinemexternerDatenfeldrechtsvom Gleichheitszeichewird fiir jedenstatistischerirall derzu
AKr ... Ubertragend@extentnommenDiesist immerein Datenfeldin demausderEingabedatei
ASr... INPUT-EXT eingelesenestatistischerralles.
Der Inhalt desDatenfeldesvird durchdie Ubertragungnicht verandert.

Zum Beispielsorgtdie Angabe:

- T7=A2(1,80)
hinter ADD-PROCdafir,dassausdemzweitenDatensatzinesjedeneingelesenestatistischen
Fallesder TextausdenPositionen1 ... 80 geleserundin die VariableT7 gestelltwird.

Bei derEingabeauseinerCSV-Dateisorgtdie Angabe:

- T7=AS2(1)
hinter ADD-PROCdafir,dassausdemzweitenDatensatzinesjedeneingelesenestatistischen
Fallesder Textvor demerstenSeparatorzeicheBEPin die VariableT7 gestelltwird.

Az ... DemexternerDatenfeldlinks vom Gleichheitszeichewird fir jedenstatistischerrall ein neuer

AKz ... WertzugewiesenDiesist nurin denFolgestatementsgon ADD-PROC,UPD-PROCund

ASz .. OUTPUT-EXT mdglich.
Liegt die Wertezuweisundinter OUTPUT-EXT, soist Az, AKz oder ASz ein Datenfeldder
externenAusgabedateLiegt sie dagegerinter ADD-PROCoderUPD-PROC,soist esein Felddes
ausINPUT-EXT gelesenemstatistischerfralles.
Die geradeeingelesene®atenwerdendurchdie Wertezuweisungiberschriebergie Eingabedatei
selbstabernichtverandert.

Zum Beispielsorgtdie Angabe:

- A2(1,80)=T7
hinter OUTPUT-EXT daflr,dassder Inhaltder TextvariablenT 7 in denzweitenDatensatzines
jedenstatistischerrallesder Ausgabedateandie Positionl ... 80 gestelltwird. Der WertausT7
wird linksblndigin dasA-Feldgestellt. Wurdedie Variable T7 mit wenigerals80 Positionen
definiert, sowird ihr Wertrechtsmit Leerzeicheraufgeftillt. Ist T7 dagegenangerals 80 Stellen,so
wird derWert rechtsabgeschnitten.

Bei der Ausgaben eineCSV-Dateisorgtdie Angabe:

- AS2(3)=T7
hinter OUTPUT-EXT dafir,dassderInhaltder TextvariablenT 7 in denzweitenDatensatzines
jedenstatistischerrallesder Ausgabedatdiinter daszweite SeparatorzeicheBEPgestelltwird.
Fuhrende_eerzeicherdesAusgabewertebleibenerhaltenhintereLeerzeicherwerdenrechts
abgeschnitten.

IDk Fall-ldentifikation ID ... 1DA4.
Der WertdieserFall-Identifikationwird fur jedenstatistischerfall in dasZielfeld gestellt.Diese
Angabeist nur méglich, wenndie Fall-Identifikationvom alphanumerischemyp ist. SieheAngabe
IDk=A ... im StatemeniNPUT-EXT.

KKB ‘'keepkeyonblank’
DieseAngabewirkt nur aufdie Zielfelder AK. Siegibt auchfur leereEingabewerteéschliissehus.
FurleereWertewerdenohne KKB keineDatenausgegeben.

Enthéaltzum Beispieldie VariableT7 in derWertezuweisung
-AK1()=T7 KKB

keinenText, sowird dafur T7= ausgegeben.
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SKB 'skiponblank’
DieseAngabelasstdaszielfeld oderdie Zielvariableunveréndertwennder Eingabewertehlt oder
nur ausLeerzeicherbesteht.

INC=w Schrittweiteder Eingabefelder.
Mit dieserAngabekdnnenmehrererl-Variablenmit einemStatemenWerteausverschiedenen
externerFeldernvomTyp A und AS zugewiesemwerden.So libertragidasStatement
- T1...5=A1(1,10) INC=20
WerteausA-Feldernin die Variablen T1 ... T5.

Dabeierhalt T1 denWertausdemFeld A1(1,10).Die Angabe INC=20 verschiebtie Startposition
desEingabefeldeslanachum 20 Stellen.Die VariableT2 erhaltihrenWertausdemFeld A1(21,10)
usw. Sindnur die VariablenT1 und T5 definiert,soerhaltT1 denWertausA1(1,10)undT5 den
WertausA1(21,10).

Die Schrittweite w unddie Anzahlder Zielvariablensind sozu wéahlen,dassdasletztezu
Ubertragendé&eldnochinnerhalbdeslaufenderDatensatzebegt.

Bei CSV-Dateienist fir w die Anzahlderzu GberspringendeSeparatorzeichelSEP anzugeben.

Tm Textvariable, die einenneuenWert erhaltensoll. Zum Beispielfiillt die Angabe
-T20="
die ganzeTextvariable T20 fiir jedenstatistischeriall mit LeerzeichenDer alteInhaltvon T20
gehtdabeiverloren.

DasStatement
- T20="FORD'

stelltdenText FORD in die Positionen1 bis 4 derVariablen T20. Der RestderVariablenwird
mit Leerzeichergefillt.

EskonnenaucheinzelnePositionereinerT-Variablenverandertwverden.DasStatement
-T20(3...7)="+'

stelltdasPluszeichent+ in die Position 3 derVariablen T20. Die Positionen4 bis 7 werdenmit

Leerzeichemgeflllt. Der RestderVariablenbleibt unverandert.

DasStatement

- T20(R2)=A1(1,10)
stelltdenTextausdemA-Feldnichtin einefestePositionderVariablen T20 sonderrrelativandas
EndedesaltenWertes.Die Angabe 2 in R2 sorgtfir zweiLeerzeicherzwischendemaltenund

neuenText. Enthéltdie Variable T20 etwavor derUbertragungdenText
ERNST MULLER

unddas A-FelddenText
BERLIN

soenthaltdie Variable T20 nachder UbertragunglenText:
ERNST MULLER BERLIN

Fir dieserelativenPositionsangabesind die Werte RO ... R3999 mdglich.Insbesonderstellt RO
denneuenTextohneZwischenraundirekt hinterdenalten.

Mit demStatement
- T20(R2,1)=A1(1,10)
wird nur dasersteZeichenausdemA-Feldin die Variable T20 dbernommen.

In einemStatemenkdnnenauchmehrerel extvariableneueWerteerhalten Sofiillt dasStatement
- T100..150="

die Variablen T100 bis T150mit LeerzeichenDiesesStatemenkannauchdannverwendetverden,
wennnicht alle TextvariablezwischenT100 und T150 definiertsind.
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Nn

Tn

'text’

UNDO(...)

UP

LOW

Derin derVariablen Nn gespeicherteaumerischéVertwird als Textaufbereiteunddanachn
dasAusgabefeldyestellt.DieseAufbereitungerfolgt genauwwie fur D-Felder.

Der Textwertwird derVariablen Tn entnommen.
Zum Beispielstelltdie Angabe
-A1(1..12)=T30
denTextwertausderVariablen T30 fir jedenstatistischerrall in dasA-Feld einesexternen
Datensatzeder alte Inhalt diesesA-Feldesgehtdabeiverloren.

Esbestehtauchdie Mdglichkeit, nichtdenganzenNertderVariablen Tn zu tibertragensondermur

einigeZeichen DurchdasStatement
- A1(1..12)=T30(3...7)

wird nur der TextausdenPositioner bis 7 derVariablenT30 entnommerundin dasA-Feld gestellt.

EinzeiligerTextvon1...4 000 ZeichenLange,diein Hochkommasingeschlossesind.
DieserfesteTextwird fur jedenstatistischerrall in dasAusgabefeldyestellt.

Zum Beispielfillt die Angabe
- Tlooz'*******'

die TextvariableT 100 mit siebenSternerund denRestmit Leerzeichen.

Die Funktion UNDO ausdemAbschnitt Textzeilen UbertragtVariablentexteMerkmalstexteoder
Textevon TextelementenWird die Variable C10folgendermaRedefiniert:

- C10:5 ‘Alter/
‘des Befragten'
1="18 bis 25 Jahre'

sostellt
- A1(1..20)=UNDO(C10.1)

denText
Alter des Befragen

in dasZielfeld A1(1..20).Mit derAngabe
- A1(1..20)=UNDO(C10.1)

wird der Text
18 bis 25 Jahre

in die Ausgabedatejestellt.

Der Textwird im Zielfeld in GroRschriftibersetzt, 8, i werdenzu A, O, U. R bleibtunverandert.

Der Textwird im Zielfeld in GroRRschriftibersetzta, 8, i werdenzu A, O, U. R bleibtunverandert.
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Beispiel: ASCII-Daten
INPUT- EXT FNAME=eingabe.ext ASCIl ID=A(1,4) SIZE=80,EOL

ADD PROC

i T1=A1(5..12)
iT2R=A1(5.. 12)
i T3(10..20)=A1(5..12)

INPUT-EXT definiert eine externe Eingabedatei im ASEtdrmat .
Ein Datensatz dieser Datei konnte folgendermafen beginnen:

Inhalt [ 1| 2] 2| %] Bl E[ RfL|I|H

Bryte: 1 2 3 4 5 a 7T 8 9 10 11 12

SIZE=80,EOL
Diese Angabe im Statement INPUEIXT beschrénkt die Ladnge der Datenséatze auf maxin
80 Bytes. EOL verlangt eifieilenendeZeichen hinter jedem Datensatz.

ID=A(1,4)
Hiermit wird in den Bytes 1 bis 4 eines jeden Datensatzes ein Textwert als Fall
Identifikation angefordert. Im obigen Beispiel ist das die AngaBaA

i T1=A1(5..12)
Diese Wertezuweisung Ubkigt den TextBERLIN aus den Bytes 5 bis 12 des Datensat:
in die Variable T1. Der Text wird linksbiindig in der Variablen ausgerichtet.

iT2R=A1(5..12)
Dieses Statement leistet das Gleiche wie das vorige, jedoch wird der Text wegen der An
rechtsbindig in der Variablen T2 gespeichert.

i T3(10 .. 20)=A1(5 . . 12)
Diese Wertezuweisung stellt den Text BERLIN linksbiindig in die Positionen 10 bis 2
Variablen T3.
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Beispiel: Konstante und Variable

ADD PROC

1 T1=T20

T T2="Heidelberg'
1 T3=ID

Diese Folgestatements von AEFROC zeigen, wie sich Texte aus Variablen, Ubertragen lass

1 T1=T20

Dieses Statement tbertragt die Werte der Variablen T20 in die Variable T1.

Besitzt T20 langere Textals T1 aufnehmen kann, so werden diese rechts abgeschnitten. |
Variable T1 langer als T20, so wird rechts mit Leerzeichen aufgefiillt.

T T2="Heidelberg'
Hier wird der feste TexHeidelberg fir alle statistischen Félle in die Variable T2stgllt.

1 T3=ID
Diese Wertezuweisung ubertragt die Hdintifikation ID des laufenden Falles in die Variable
T3.

Beispiel: CSV-Daten einlesen
INPUT- EXT FNAME=eingabe.ext ID=AS(1) SIZE=1000,EOL SEP=";
ADD PROC

i T1=AS1(2)
T T2=AK1(name)

INPUT-EXT definiert eine externe Eingabedatei als C3&tei mit dem Semikolon als
Separatorzeichen. Ein Datensatz dieser Eingahiddaiete folgendermal3en aussehen:

QoolA: Berling name=schmidt; ..

SIZE=1000,EOL

Diese Angabe im Statement INPYEIXT beschréankt die Lange der Datensatze auf maximal
1000 Bytes. EOL verlangt ein Zeilenerdeichen hinter jedem Datensatz. Kiirzere Datensatze
werden mit Leerzeichen auf 1000 Bytes aufgefillt.

ID=AS(1)

Wegen dieser Agabe in INPUTEXT wird eine FaHlldentifikation als Textwert im ersten
Datenfeld der Eingabeséatze erwartet, also vor dem ersten Semikolon.

In diesem Beispiel ist das der Wert 0001A.

i T1=AS1(2)
Diese Wertezuweisung Ubertragt den T@&drlin aus dem zweiten Feld des Eingabesatzes in d
Variable T1.

T T2=AK1(name)
Dieses Statement sucht in dem Datensatz nach dem Schhigseek und Ubertréagt den dahinter
stehenden TexSchmidtin die Variable T2.

104 CNTA'T Handbuch 25. April 2018



Wertezuweisungen: Texte

Beispiel: CSV-Daten ausgeben

OUTPUTEXT FNAME=ausgabe.ext SEP=";""" SIZE=1000,EOL ID=AS1(1)
i AS1(2)=T1
T AK1(name)=T2

OUTPUT-EXT erzeugt die externe Ausgabedateisgabe.extDie obigen Wertezuweisungen
konnten folgenden Datensatz in diese Datei ausgeben:

| 1124%;"Berlin" ;name="5Schmidt" ; .. |

SEP=";"""

Diese Angabe im Statement OUTPEKT erzeugt eine CS¥YDatei mit
dem Separatorzeichen Semikolamischen den Datenfeldern sowie dem
Textbegrenzungszeichen ". Ein solches Textbegrenzungszeichen ist nur erforderlich, wenn
selbst ein Semikolon enthalten.

SIZE=1000, EOL

Diese Angabe im Statement OUTPEKT erzeugt Datensatze von maximal 1000teBy
Lange. EOL stellt ein Zeilenendgeichen hinter jedem Datensatz. Leerzeichen am Ende der
Satze werden abgeschnitten um Speicherplatz zu sparen.

ID=AS(1)
Hiermit wird in das erste Datenfeld eines jeden Datensatzes dikl€atifikation dedaufenden
Falles ausgegeben. Im obigen Beispiel ist das der Text 1224X.

i AS1(2)=T1

Diese Wertezuweisung stellt den Inh&erlin der Variablen T1 in das zweite Datenfeld der
Ausgabesatze. Wegen des Textbegrenzungszeichens " aus déndibié wird der
Ausgabewert in Hochkommas eingeschlossen.

T AK1(name3)=T2
Mit diesem Statement wird der Tegchmidtaus der Variablen T2nidas nachste freie
Datenfeld des Ausgabesatzes gestellt, mit dem Schlidssseé= davor.
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Beispiel: CSV-Daten mit Schlissel im ersten Datensatz

INPUT- EXT FNAME=eingabe.ext ID=AK() SIZE=1000,EOL KEYLINE
SEP="

ADD PROC
i T1I=AK1()
I T2=AK1(name)

INPUT-EXT definiert eine externe Eingabedatei als C3&tei mit dem Semikolon als
Separatorzeichen. Diese Datei kdnnte mit den bdimlganden Datensétzen beginnen:

tl; id; name; ..
Berling Q001A; Schmidt; ..

Die Angabe KEYLINE im Statement INPUEXT verlangt, dass der erste Datensatz der
Datei Schlisselbegriffe enthalt. Die eigentlichen Daten befinden sich in den folgenden
Datensatzen in der gleichen Spalte wiedbsrugehoérige Schlissel.

ID=AK()

Diese Angabe in INPUEXT verlangt in allen Datensatzen eine Rdkntifikation als
Textwert. Da in den Klammen hinter AK kein Schliissel angegeben ist,idviads Schliissel
verwendet. Zwischen Grefdnd Kleinschrift wid dabei nicht unterschieden. Im obigen
Beispiel ist der Wert0O001A die Faltldentifikation.

SIZE=1000, EOL

Diese Angabe im Statement INPYEIXT beschrénkt die Ladnge der Datensatze auf maxin
1000 Bytes. EOL verlangt ein Zeilenerdeichen hinter jeem Datensatz. Kiirzere
Datensatze werden mit Leerzeichen auf 1000 Bytes aufgefullt.

i T1=AK1()
Dieses Statement (ibertragt den T&drlin aus der Spalte mit der Uberschrift in die
Variable T1.

I T2=AK1(name)

Hiermit wird der der TextSchmidtaus der Spalte mit der Uberschrifiame in die Variable
T2 Ubertragen.
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FETCH-Funktion

Die EingabedatederWertezuweisungestammemormalerweis@usDatenfeldernvon INPUT-EXT-Dateienoder
ausVariablen.ZusatzlichkbnnenEingabewert@berauchausSchliisseldateieentnommerwerden.

Beispielsweisdisstsicheine Schliisseldatenit demStatement
FETCH FILE FNAME=GEMEINDE.TBLKEY=D(1,9)

einlesendiein denPositionenl ...9 die Gemeindekennziffeals Schliissekenthélt.

Stehtin denPositionen10... 11 derDateidasBundeslandsokannmit derWertezuweisung
- N10=FETCH(N13 D1(10..11))

derVariablen N10 dasBundeslandur GemeindekennziffeN13 zugewiesenverden.

NachdemeineDateimit demStatementFETCH-FILE ... FETCHFILE29 erdffnetwurde, kdnnendaraudDaten
mit denFunktionen FETCH ... FETCH29 eingelesemverden.

Hinter ADD-PROC,MOD-PROC,UPD-PROCuUndOUTPUT-EXT lasstsichdie FETCHFunktionin allen
WertezuweisungeanstelleexternemDatenfelderauf derrechtenSeitedesGleichheitszeichengerwenden.

Im Detail erlaubtdie FETCH-FunktionfolgendeAngaben:
FETCHm(key ... feld) <NOM >

m  Mit derAngabeFETCH... FETCH29 wird die Datei FETCHFILE ... FETCHFILE29
ausgewahltausderein Wert zu entnehmerst.

key ... HinterderdéffnenderKlammer ( sinddie Schliisselwertanzugeberzudenenderpassende
Datensatin der FETCH-Dateizu suchernist. Aus diesemSatzwerdenDatenentnommerundin der
laufendenWertezuweisungibertragenDie DatenstammerausdemhinterdenSchliisselwerten
angegebenebDatenfeld.
Die SchlussekdnnenalsN-Variable, T-Variable,Fall-Identifikationen ID ... ID4 oderalskonstante
Werteangegebemwerden.

Die Anzahlder Schlisseundihr Typ mussmit denAngabenKEY ... KEY4 im dazugehdrigen
StatementFETCH-FILE Ubereinstimmen.

Wurdeim StatementFETCHFILE der KEY alsalphanumerischeSeld definiert,sosindin
FETCH nur T-Variable,alphanumerischgall-ldentifikationenoderTextkonstantén Hochkommas
zulassigFurnumerischeschliisselKEY dagegersind N-Variable,numerischd-all-ldentifikationen
odernumerisché&onstanteranzugeben.

Sowarenachder Definition
FETCH FILE3 FNAME=MARKEN.TBL KEY=D(6,3) KEY1=A(1,5)

die folgendeWertezuweisungnoglich:
-N20=FETCH3(N11 T17 D(10,5)2)
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feld Hier ist dasexterneDatenfeldanzugeberausdemdie Datenwertezu entnehmersind.
Essindalle Datenfeldemdglich, die im Abschnitt externeDatenfelder beschriebesind.
DabeilegtderTyp derZielvariablenoderdesZielfeldeslinks vom GleichheitszeicheauchdenTyp
desEingabefelden der FETCH-Funktionfest:

Merkmale

Stehtlinks vom GleichheitszeicherineC-Variableoderein externesMerkmalsFeld soist in der
FETCHFunktionnurein FeldvomTyp B, I, K, L, M, MK, MS, U, UK oder US zulassig.
AnstelledesGleichheitszeichers ist auchdaslogische oder |= sowiedaslogischeund &=
moglich.

Hinter derschlielRendeKlammerder FETCH-Funktionsind auchdie Prifbedingungenind
Verarbeitungsregelfur Merkmaleerlaubt: Zi, SKE, SH, SL, SR und INC.

Zahlen

Stehtlinks vom GleichheitszeicherineN-Variableoderein externesiumerische&eldsoist in der
FETCHFunktionnurein FeldvomTyp D, DK, DS, F, G, oder P zulassig.

Hinter derschlieBendeKlammerder FETCH-Funktionsind auchdie VerarbeitungsregeldNC und
BZ erlaubt,sowiedie Priifbedingungen<, >, =, *= usw.

Texte

Stehtlinks vom GleichheitszeicherineT-Variableoderein externesrext-Feld, soistin der
FETCHFunktionnurein Feldvom Typ A, AK oderAS zuléssig.

AnstelledesGleichheitszeicherr sindauchdie Justagezeicheh=, R= oder M= mdglich.

Hinter derschlielendeKlammerder FETCHFunktionsind auchdie VerarbeitungsregelfsKB und
INC erlaubt.

NOM Fallsin derFETCH-Dateizu einemSchlisselkey kein Datensatgefunderwird, erscheinin der
Protokolldateidie Fehlermeldund18: Datensat4ehilt ...
Mit derAngabe NOM hinterder FETCH-Funktionwird die Fehlermeldundir daslaufende
StatementinterdriicktMit derAngabe MSG=FETCH:NO im StatementOPTIONS lasstsichdiese
Fehlermeldundiir alle Statementsinterbinden.

Trotz unterdriickteFehlermeldungvird derOperandERR auf 518 gesetzunddie Fehlerin den
Statistiken ESUM und ESUMSausdemStatement©PTIONSmitgezahit.

Beispielezur FETCHFunktionfindensichbeim FETCH-FILE-Statement.
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Interne Dateien

InterneCNT-Dateiensind spezielleDatenbesténdelie die auszuwertendestatistischerfralle bereitsin Formvon
Variablenenthalten.

InterneDatenbestandererdenmit Hilfe desStatement©UTPUT-INT erstelltund enthalterfolgendeDaten:
- Variablendefinitionemmit dendazugehdérigei exten,
- Textelemente,

Datender statistischerralle als Variablenwerte,

Makros,

Variablengruppeffir die Bildschirmanzeigen CNTW.

Die internenDateienwerdenautomatisctkomprimiertundbenétigemmeistsehrviel wenigerSpeicherplatals
externeDateien.

InterneDateiensindinsbesonderdannvon Vorteil, wennein Datenbestandinmalerstelltund danachaufig
ausgewertetverdensoll. Sieflihrenin derRegelzu wesentlichklrzerenVerarbeitungszeiten.

InterneDateiensind stetsnachaufsteigendeFall-Identifikation sortiert. Beim Einlesenwerdendie statistischen
Falleimmerin dieserReihenfolgeverarbeitet.

Transponierte interne Dateien

InternenDateiensind zunéchstallweiseorganisiertDie Variablenwerteeinesjedenstatistischerfrallessindin
einemDatensatznthaltenZur Auswertungwerdennacheinandealle statistischeralle mit allenVariablen
eingelesen.

Bei Datenbestandemit vielenVariablenpro Fall ist dieseVorgehensweisanékonomischywennnur wenige
Variableauszuwertesind. DasEinlesendernicht bendtigtenvvariablenwertekanndie Verarbeitungsdauestark
erhohen.

CNTA bietetdaherdie Méglichkeit, die Datenauchin transponierteForm (gekippt) zu speichern.
Dabeiwerdendie WerteeinerjedenVariablenausallenstatistischerrallendirekt hintereinandegestellt.Sielassen
sichin einemSchrittvon der FestplattesinlesenDie nicht benétigteriVariablenwerteverdennicht angefasst

Die transponiert&SpeicherungsforrhataberauchNachteile:Die ErstellungeinersolchenDateierfordert
zusatzliche/erarbeitungszeitlie bei grolienDatenbestéandefiihibar werdenkann.DieserZusatzaufwandbhnt
sichnur dann,wenneineinterneDateinachihrer Fertigstellunghaufigausgewertetverdensoll.

AulRerdenreduziertsichderLaufzeitvorteiltransponierteDateien wennbei umfangreichefverarbeitungslaufen
sehrviele Variableauszuwertesind. Wird dabeiein hoherAnteil dergespeicherteNariablenbendétigt,kanndie
transponiertd/erarbeitungsfornsogarzu schlechterehaufzeitenfihrenals bei normalerDatenspeicherung.

Im StatemenOUTPUT-INT entscheidetlie AngabeTRANS Uberdie Speicherungsforrder Daten:

OhneTRANS werdendie Datennur fallweisegespeichertmit TRANS dagegersowohlfallweisealsauch
transponiertDies kostetzusatzlicherspeicherplatauf der FestplattedasProgramnkannaberselbstentscheiden,
ob die fallweiseodertransponiertéAuswertungschnellezum Ergebnisfihrt.
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Interne Dateien

Beispiel: Interne Datei erstellen

Die folgenden Statements erzeugen eine interne Datei:
INPUT- EXT FNAME=1009.EXT ASCIl SIZE=80,EOL

DEFS
1C10:2 1=' Manner'

2='Frauen’
1 N10:4 '‘Geburtsjahr des Befragten'
71T10:30 'Wohnort des Befragten'
1 C20:3 ‘Werbung gesehen'

1='Karte 1'

2='Karte 2'

3='Karte 3'
1 (10) 'Frage 9:'/

'‘Haben Sie zu dieser Marke kurzlich eine Werbung gesehen ?*

ADD PROC

i C10=L1(5,1)

i N10=D1(6,4)

i T10=A1(10,30)
i C20=L1(40,1)

OUTPUTINT FNAME=1009.INT
XTAB ROW=TOTAL;C20 COL=TOTAL;C10

Durch INPUT-EXT wird zunéchst eine externe Eingabedatei mit dem Naf@99.EXT
angefordert. Es handelt sich um eine ASD#tei, deren Datensatze maximal 80 Bytes lang ung
durchZeilenendeZeichen abgeschlossen sind.

In den Folgestatements von DEFS werden die Variablen C10, C20, N10 und T210 definiert ur
Texten versehen. Weiter wird dort das Textelement (10) definiert und mit einem festen Frage
versehen.

Die Folgestatemmnts von ADBDPROC ubertragen fur jeden statistischen Fall Werte aus den
Datensatzen der externen Datei in die neu definierten Variablen.

Das Statement OUTPUINT erzeugt nun im gleichen Verarbeitungslauf eine interne Datei mit
dem Dateinamerl009.INT.In diese Datei werden die Variablendefinitionen ilbernommen, das
Textelement sowie die Daten der Variablen fir alle aus der externen Datei eingelesenen
statistischen Falle.

Im gleichen Verarbeitungslauf werden die Variablen mit Hilfe des X3SiBtements ausgvertet.
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Interne Dateien

112

Beispiel: Interne Datei auswerten

Die folgenden Statements zeigen Auswerturgeneineinternen Datei:

INPUT- INT FNAME=1009.INT

CODEBOOK

XTAB COL=TOTAL;C10
ROW=TOTAL;C20

Das Ergebnis von CODEBOOK kénnte folgendermassen aussehen:

CODEBOOK
Anzahl Falle 4504
C10:2
1 Manner 992 21,6%
2  Frauven 3602 78 4%
Z1  sine Angabe 4594 100,076
N20:3  Alter
Falle mit Angaben 4591 99 9%
Falle ohne Angaban 3 01%
Minimum 19
Maximum 29
Mittehwert 35,7
TF0:30 Land des Hauptwohnsitze s
Falle mit Angaban 1M1 24%
Félle ohne Angaban 4483 97 6%
kleinsta Lange 2
grofie Langs 28
{70) Frage 12: Wenn Sie im Ausland leben:
Bitte geben Sie den Namen des Landes ein

Hier ist C10 eine kategoriale Variable mit zwei Auspragungen und N20 eine numerische
Variable, die das Alter der Testpersonen enthélt. Die Textvariable T70 enthalt eine Landerd
als unverschlisselten Text und (70) ist ein Textelement, das sich zuneBzis einfachen
Beschriftung von Tabellen verwenden lasst.

Aus dem Statement XTAB kdnnte folgende Tabelle entstehen:

TOTAL Mannar Frauen
TOTAL 4594 992 3602
Alter
Won 18 bis 20 Jahre 3 1 2
Won 21 bis 25 Jahra 238 76 162
Won 26 bis 30 Jahra 1M 329 irz
Won 31 bis 35 Jahra 1203 248 955
Won 26 bis 40 Jahra 02 152 750
Won 41 bis 50 Jahra 926 147 779
Won 51 bis 60 Jahra 200 34 165
Uber B0 Jahra 18 1 17
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Verarbeitung der statistischen Falle

Mit denStatementdNPUT-EXT und INPUT-INT werdenEingabedateiebeschrieberausdenenCNTA
statistischd-alle nacheinandeginliestund verarbeitet.

Zu denDateienaus INPUT-EXT und INPUT-INT lassersichmit INPUT-SEC weitereinterneDateienund mit
FETCHFILE zusatzlicheexterneDateienanfordern Damitist eineVielzahl von Verarbeitungsformemaglich.

Einige haufig vorkommendeAblaufe werdenhier mit dendazugehdrigeStatementgezeigt.
Die ausfihrlicheBeschreibunglieserStatementbdefindetsichweiter hintenin diesemHandbuch.

Externe Datei grob auswerten

INPUT- EXT é externe Datei einlesen

HOLECOUNT Grobauswertung der Datei anfordern
- Statements zur Auswahl der Datensatz

DasStatementINPUT-EXT beschreibtie zu untersuchendexterneDatei.

Mit HOLECOUNT lasstsicheinegrobeUbersichtiiberdeninhalt derexternerDateiverschaffen.
Die dahinterliegenderfolgestatementseschrankedie Auswertungauf einzelneDatenséatzeder
Positionerinnerhalbder Satze.

Externe Datei detailliert auswerten

INPUT- EXT & Externe Datei einlesen

DEFS Definition von Variablen
- Definition finition von Variablen

ADD PROC Wertezuweisungen der Variablen
- Wertezuweisung der Variablen

CODEBOOK é Ubersichtsauswertung der Variable
Kreuztabellen erstellen
|

INPUT-EXT beschreibtie einzulesendexterneDatei.

Mit demStatementDEFS wird die Definition derVariablenbegonnendie die Wertederexternen
Dateiaufnehmersollen.Dahinterkanneineunbegrenzténzahlvon verschiedeneNariablen
definiertwerden.

DasStatementADD-PROC leitet die Wertezuweisungeain, durchdie die Variablenihre Werteaus
denDatenséatzederexternerDateierhalten.

CODEBOOK erstelltmit geringemEingabeaufwarh eine Ubersichtsauswertunigberdie definierten
Variablen.

Mit denStatementsXTAB lassersichKreuztabellerzur detailliertenAuswertungder Variablen
erzeugen.

XTAB ¢é
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Verarbeitung der statistischen Félle

Externe Datei umformen

INPUT- EXT é externe Datei einlesen

OUTPUTEXT,é o . neue externe Datei erstelle
- Wertezuweisung fir die neue Datei

INPUT-EXT beschreibtie einzulesendexterneDatei.

OUTPUT-EXT legtdenDateinamemunddie EigenschaftemerneuenexternerDateifest.

Die dahinteriegenderStatementbeschreibenyie die Datender Eingabedatein die Ausgabedatei
Ubertragerwerdensollen.

WenndasStatemenOUTPUT-EXT die Angabe COPY enthalt,kdnnendieseWertezuweisungen
auchfehlen.Die Datensétzeler Eingabedatewerdenin die Ausgabedatekopiert,zumBeispielum
sievom ASCII-Formatin dasANSI-Formatumzuwandeln.

Interne Datei erstellen

INPUT- EXT & externe Datei einlesen

DEFS Definition von Variablen
- Definition von Variablen
ADD PROC Wertezuweisungen der Variable
- Wertezuweisung der Variablen
interne Dateausgeben

OUTPUTINT ¢é
- Auswahl der Variablen

INPUT-EXT beschreibtie einzulesendexterneDatei.

Mit demStatementDEFS wird die Definition derVariablenbegonnendie die Wertederexternen
Dateiaufnehmersollen.Dahinterkanneineunbegrenzténzahlvon verschiedeneRariablen
definiertwerden.

DasStatementADD-PROC leitet die Wertezuweisungeain, durchdie die Variablenihre Werteaus
denDatenséatzederexternerDateierhalten.

OUTPUT-INT erstelltdie interneDatei.Die dahinteriegenderStatementsvahlendie Variablenaus,
diein die neueDateilibernommerwerdensollen.
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Verarbeitung der statistischen Félle

Interne Datei auswerten

INPUT-INT & interne Datei einlesen

DEFS Definition von zusatzlichen Variablen

- Definition von zuséatzlichen Variablen
MOBPROC Wertezuweisungen flr die zuséatzlichen Variabl
- Wertezuweisung der Variablen

Ubersichtsauswertung der Variablen

CODEBOOK é .
Kreuztabellen aus den Variablen

XTAB ¢é

INPUT-INT liestdie DatenderinternenDateiein.
DEFSerlaubtdie Definition von zusatzlicherVariablenund kanndie Texteder Variablenaus
INPUT-INT verandern.

Hinter MOD-PROCkd&nnendie eingelesenelariablenwertenochveranderund die neuenVariablen
mit Wertenverseherwerden.

CODEBOOKerstellteineUbersichtsauswertunger definiertenVariablen.

Interne Datei verandern

INPUT-INT & interne Datei einlesen

DEFS Veréanderungen an den Variablen
- Definition von Variablen

MOBPROC Veranderungen an den Wertezuweisung
- Wertezuweisungen der Variablen

OUTPUTINT é

_ Auswahl der Variablen Ausgabe der neuanternen Datei

INPUT-INT liestdie DatenderinternenDateiein.

Mit demStatementDEFS wird die Definition derVariablenbegonnenDahinterlassersichneue
Variabledefinieren AuRerdenkdnnendie Textevon bestehendeWariablenausderinternenDatei
verandertverden.

DasStatementMOD-PROC leitet die Wertezuweisungeain. Hier erhaltendie neuenVariablen ihre
Werte.Eskdnnenaberauchdie Wertevon bestehendeWariablenderinternenDateiverandert
werden.DieseAnderungergeltennur fiir denaktuellenVerarbeitungslaufSie werdennichtin die
Eingabedategeschrieben.

OUTPUT-INT erstelltdie neueinterneDatei. Die dahinterliegenderStatementsvahlendie
Variablenfir die neueinterneDateiaus.
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Verarbeitung der statistischen Félle

Externe Daten zu einer internen Datei hinzuflge

116

INPUT- INT ... interne Datei einlesen
INPUT- EXT ... externe Datei mit den zusatzlichen Daten
ADD PROC

: . . Wertezuweisungen fir neue Féalle
- Wertezuweisungen fur neue Félle

UPD PROC

- Wertezuweisungen fir alte Falle Wertezuweisungen fur alte Falle

MOBPROC _
- Wertezuweisungen der Variablen Variablenwerte flr alte und neue Félle verénd:
OUTPUTINT ...

- Auswabhl der Variablen erweiterte interne Datei ausgeben

INPUT-INT liestdie DatenderinternenDateieinund INPUT-EXT die hinzuzufiigendeatender
externerDatei. CNTA fuhrt dabeidie statistischerralle ausdenbeidenDateiennachfolgenden
Regelnzusammen:

Gibt eszu einemstatistischerrall aus INPUT-EXT einenFallin INPUT-INT mit gleicherFall-
Identifikation, so handeltessichum einenaltenFall, fir dendie Wertezuweisungehinter UPD-
PROC ausgefuhriverden.DamitwerdendenVariablendesFallesderinternenDateineueWerteaus
demzugehdrigerrall derexternerDateizugewiesen.

Gibt eszueinemFall aus INPUT-EXT keinenFall in INPUT-INT mit gleicherFall-ldentifikation,
sohandeltessichum einenneuenFall, fir dendie Wertezuweisungehinter ADD -PROCausgefuhrt
werden.DamitwerdendenVariableneinesneuangelegterinternenFallesWerteausdem
zugehorigerall derexternerDateizugewiesen.

OUTPUT-INT erstelltdie neueinterneDatei,die sowohldie gedndertevariablenwertealsauchdie
neuangelegterialle enthalt.
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Verarbeitung der statistischen Félle

Mehrere interne Dateien verarbeiten

INPUT-INT & interne Datei einlesen

DEFS Definition von zusétzlichen Variablen
- Definition von Variablen

INPUT- SEC & weitere interne Dateien einlesen
- Wertezuweisungen von Variablen

MOBPROC

. . Wertezuweisungen der zusatzlichen Variabl
- Wertezuweisungeder Variablen 9

INPUT-INT liestdie DatenderinternenDateiein.

Mit demStatementDEFS lassersichneueVariabledefinieren AuRerdenkdnnendie Textevon
bestehendeWariablenaus INPUT-INT verandertverden.

Die StatementdNPUT-SEC lesenDatenausweitereninternenDateienein. CNTA fiihrt dabeidie
statistischerralleausdenDateiennachfolgendenRegelnzusammen:

- DieinterneDatei INPUT-INT liefert nebenhrenDatenvor allemdie Variablendefinitionerflr
die laufendeVerarbeitung.

- Die DatenderinternenDateienaus INPUT-SEC steherebenfallsn Variablen,lassersichaber
vondort ausnicht direkt auswertenlhre Wertemissererstin die ausINPUT-INT oderDEFS
stammendeWariableniibertragerwerden.

DieseUbertragundkannauf zweierleiWeiseerfolgen:

- IstzuINPUT-SECKkein Folgestatemerdngegebersowerdendie VariablenwerteausINPUT-
SECautomatischin gleichnamigevariableausINPUT-INT oderDEFSibertragenGibt eszu
einerVariablenausINPUT-SECkein gleichnamige$segenstlickso stehtder Variablenweriicht
fur die Verarbeitungzur Verfiigung.

- Mit Folgestatementsinter INPUT-SEC konnendie Variablenwerteaus INPUT-SEC
andersnamigeNariablenzugewiesenverden.Zum BeispielsorgtdasStatement
-C27=C1055
hinterINPUT-SECdaflr,dassdie Werteder VariablenC1055ausINPUT-SECin die Variable
C27ausINPUT-INT oderDEFSubertragerwird. Der alte Wertvon C27 gehtdabeiverloren.

Furjedenstatistischerrall findet nunfolgendeVerarbeitungstatt:

- Gibt eszu einemstatistischerrall aus INPUT-INT keinenFall aus INPUT-SEC mit gleicher
Fall-ldentifikation,sowerdendie Variablenaus INPUT-INT normalverarbeiteuinddie mit
DEFS neudefiniertenVariablengeldschtalsomit denWertenleer oderkeineAngabeversehen.

- Gibt eszudemstatistischerrall aus INPUT-INT Datenaus INPUT-SEC mit gleicherFall-
Identifikation,so Uberschreibedie Werteaus INPUT-SEC die Werteaus INPUT-INT. Gibtes
in einemVerarbeitungslaumehrerdNPUT-SEG Statementssowird dieserVVorgangfir jedes
INPUT-SECwiederholt.Dasgeschiehin derReihenfolgejn derdie INPUT-SEG Statements
angegebesind.

- Gibt eszu einemstatistischerrall aus INPUT-SEC keinenpassendefall aus INPUT-INT mit
gleicherFall-ldentifikation,sowerdenallein INPUT-INT oder DEFS definiertenVariablen
geléschtunddanachmit denWertenaus INPUT-SEC gefllt.

ErstnachUbernahmealer DatenausderletztenINPUT-SEGDateiwerdendie Statement$10D-
PROCausgefihrtDie Verarbeitungerfolgt dort so,alswiirdendie Datender DateienINPUT-INT
und INPUT-SECauseinereinzigeninternenDatei stammen.

Anschlieenkdnnendie Variablenwie gewohntausgewertetindin eineneueDateiausgegebewerden.
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Verarbeitung der statistischen Félle

Dateien mit unterschiedlicher Anzahl ID-Stufen

INPUT- INT IDSHORT ¢ interne Datei mit einer |E5tufe einlesen
INPUT-EXTID= é ID1= é externe Datei mit zwei IEBtufen einlesen
ADD PROC Wertezuweisungen ohne INPUINT-Daten

- Wertezuweisungen fir neue Falle

UPD PROC Wertezuweisungen mit INPUINT -Daten

- Wertezuweisungen fir alte Falle

Wenngleichzeitigzwei Eingabedateienu verarbeitersind, miissemormalerweisdeideDateiendie
gleicheAnzahlvon Fall-Identifikations Stufenbesitzenum die Datensétzeler Eingabedateien
zusammenfihrenu kénnen.

Esbesteh&berauchdie Moglichkeit, zwei Eingabedateiemit unterschiedlicheAnzahlvon ID-
Stufenzu verarbeitenZum Beispielkbnntezu einerPanelBefragungeineinterneDateimit den
DemografieDatenderBefragternvorliegen.Als Fall-ldentifikationwird eineBefragteaNummer
verwendetln einerexternerDateikdnntensich zu jedemBefragtenmehrereDatenséatzenit
Tagebuchdatebefinden Die erstelD-Stufewéarewiederdie BefragteaANummerunddie Stufe ID1
eineDatumsangabe.

DaderDatei INPUT-INT die Stufe ID1 fehlt, ist dortdie AngabelDSHORT erforderlich.

Zu jedem statistischerirall aus INPUT-EXT wird derFall aus INPUT-INT eingelesenderdie
gleicheFall-ldentifikation ID besitzt.SeineVariablenwertesteherdannallenzugehérigeriFallenaus
INPUT-EXT zur Verfligung.

Statistischd=&dle aus INPUT-EXT zudenenesein Gegenstickn INPUT-INT gibt, werdennormal
verarbeitetDie Wertezuweisungedazusind hinter UPD-PROCeinzugeben.

Fir Statistischd=alleaus INPUT-EXT zudeneneskein Gegenstiickn INPUT-INT gibt, enthalten
die Variablenaus INPUT-INT keineWerte(keineAngabenZ0). Die Wertezuweisungedazusind
hinter ADD-PROCeinzugeben.

Falleaus INPUT-INT ohneGegensticln INPUT-EXT werdenunverarbeitetibergangen.
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Verarbeitung der statistischen Félle

Daten aus Tabellendateien einflige

INPUT- INT é interne Datei einlesen

FETCHFILE é Tabellendateanfordern

MOBPROC Wertezuweisungemit der FETCHFunktion
- Variable = FETCH(Schlussel, Eingabefeld)

CNTA kanndie statistischerfralleauchmit DatenausTabellendateieerweitern:

Eine solcheTabellendatekbnntezum BeispieleineGemeindedatesein,die Gemeindekennzifferals
Schlisseknthalt.Zu jederGemeindekennziffeiegendort weitereDatenzur Gemeindeyie
OrtsgréReund Bundeslandror.

Enthaltendie statistischerfralle nuneine Gemeindekennziffeisokanndieseals Schlissekiner
FETCHFunktionverwendetverden,umdie OrtsgroReausder Gemeindedaten eineVariablezu
stellen.

In diesemBeispielwerdendie statistischerdlle auseinerinternenDateieingelesen.
Esist aberebensamdglich,die Datentiber INPUT-EXT einzulesen.
DurchdasStatementFETCH-FILE wird die Tabellendateangefordert.

In denWertezuweisungewird denVariablenmit der Funktion FETCH ein beliebigedDatenelement

ausder TabellendatezugewiesenDazuist der Schliissein FormeinerN- oderT-Variablen
anzugebessowiedasEingabefeldder Tabellendateiausdemdie Datenelementeu enthnehmersind.

Mehrere externe Dateien verarbeiten

INPUT- EXT é externe Datei einlesen

EETCH FILE é zuséatzliche externBateien anfordern

FETCHFILEL é
FETCHFILE2 é

ADD PROC Beginn der Wertezu_weisungen _

Daten aus der Datei INPUEXT einlesen
Daten aus der Datei FETGHLE einlesen
Daten aus der Datei FETGHLEL1 einlesen
Daten aus der Datei FETGHLE2 einlesen

- Variable = Eingabefeld

- Variable = FETCH(ID, Eingabefeld)
- Variable = FETCH1(ID, Eingabefeld
- Variable = FETCH2(ID, Eingabefeld

CNTA kannin einemVerarbeitungslaufehrereexterneDateieneinlesen.
Die ersteexterneDateiwird mit demStatementINPUT-EXT angefordert.
Die weiterenexternerDateienwerdeniiberdie StatementsFETCH-FILE eingelesen.

Hinter ADD-PROCwerdenmit einfachenWertezuweisungedie Datenaus INPUT-EXT
eingelesenMit denFunktionen FETCH, FETCH1 und FETCH2 in denWertezuweisungewird
aufdie DatenderweiterenexternerDateienzugegriffen.

Dabeiist die Fall-ldentifikation ID in denFETCHFunktionenals Schliissefzu verwenden.
Zu jedemstatistischerfrall aus INPUT-EXT wird dannderzugehérigd-all der FETCH-Dateimit
gleicherFall-1dentifikationeingelesen.

Statistischd-alle einer FETCH Datei,zu dereskeinenFall mit gleicherFall-Identifikation 1D in
INPUT-EXT gibt, werdenhierbeinicht verarbeitet.
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Verarbeitung der statistischen Félle

Dateien mit unterschiedlicher Anzahl ID-Stufen

INPUT- INT IDSHORT ¢ interne Datei mit einer |E5tufe einlesen
INPUT-EXTID= é ID1= é externe Datei mit zwei IEBtufen einlesen
ADD PROC Wertezuweisungen ohne INPUNT-Daten

- Wertezuweisungen fir neue Falle

UPD PROC Wertezuweisungen mit INPUINT -Daten

- Wertezuweisungen fir alte Falle

Wenngleichzeitigzwei Eingabedateienu verarbeitersind, miissemormalerweisdeideDateiendie
gleicheAnzahlvon Fall-Identifikations Stufenbesitzenum die Datensétzeler Eingabedateien
zusammenfihrenu kénnen.

Esbesteh&berauchdie Moglichkeit, zwei Eingabedateiemit unterschiedlicheAnzahlvon ID-
Stufenzu verarbeitenZum Beispielkbnntezu einerPanelBefragungeineinterneDateimit den
Demogafie-DatenderBefragternvorliegen.Als Fall-ldentifikationwird eineBefragteaNummer
verwendetln einerexternerDateikdnntensich zu jedemBefragtenmehrereDatenséatzenit
Tagebuchdatebefinden Die erstelD-Stufewéarewiederdie BefragteaANummerunddie Stufe ID1
eineDatumsangabe.

DaderDatei INPUT-INT die Stufe ID1 fehlt, ist dortdie AngabelDSHORT erforderlich.

Zu jedem statistischerirall aus INPUT-EXT wird derFall aus INPUT-INT eingelesenderdie
gleicheFall-ldentifikation ID besitzt.SeineVariablenwertesteherdannallenzugehérigeriFallenaus
INPUT-EXT zur Verfligung.

Statistischd=alleaus INPUT-EXT zudenenresein Gegenstickn INPUT-INT gibt, werdennormal
verarbeitetDie Wertezuweisungedazusind hinter UPD-PROCeinzugeben.

Fir Statistischd=alleaus INPUT-EXT zudeneneskein Gegenstiickn INPUT-INT gibt, enthalten
die Variablenaus INPUT-INT keineWerte(keineAngabenZ0). Die Wertezuweisungedazusind
hinter ADD-PROCeinzugeben.

Féalleaus INPUT-INT ohneGegensticln INPUT-EXT werdenunverarbeitetibergangen.
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Textzeilen

Textesindanverschiedenetellenméglich. Zum Beispielals Variablentextals Blattuberschriftals Kopf- oder
Zeilentextin Tabellenusw. Sie sind stetsnachdengleichenRegelnanzugeben:

Einzeilige Texte

Textzeilen sindin Hochkommas' einzuschlieRennddirfenbis zu 500 Byteslangsein

Zum Beispiel:
‘Alter des Befragten'
Bei BedarfwerdenlangereTextzeilenvom Programnin mehrereZeilenaufgebrochen.

Mehrzeilige Texte

Leerzeilen

Diesesind mit SchragstrichehintereinandeeinzugebenZum Beispiel:
‘Netto - Einkommen'/'in Euro pro Monat'

Diesist gleichwertigmit der Eingabe:

‘Netto - Einkommen' /

'in  Euro pro Monat'
MehrzeiligeTextedurfenbis zu 255 Zeilenbesitzerund jededavonkannbis zu 500 Byteslang sein.

Mehreredirekt hintereinandestehendé&chragstricherzeugereineentsprechendanzahlvon
LeerzeilenSoergibt

'‘Anzahl'/I'Personen’
einendreizeiligenText mit einerLeerzeilezwischendenZeilen Anzahl und Personen

Die Eingabe
‘Anzahl'//
erzeugtbenfallseinendreizeiligenText mit derZeile Anzahl undzweiLeerzeilendahinter.

SchlieBlichliefert die Angabe
"

einendreizeiligenText, dernurausLeerzeilerbesteht.

Mehrere Eingabezeilen verbinden

Eine Textzeilelasstsich lbermehrereStatementzeilehinwegeingebenwobeidie Textteilemit dem
Bindestrich - miteinanderzu verbindensind. So erzeugertie Statementzeilen

'‘Anzahl ' -

'‘Personen’

deneinzeiligenText AnzahlPersonen

Hochkommas in den Texten

Soll ein Text selbstein Hochkommaenthaltensoist diesesn Formvon zwei direkt hintereinander
stehendetdochkommas" anzugebenjmesvondenHochkommasmAnfangund Endeder Zeile
zuunterscheiderZzum Beispielerzeugt

'Marke "VwW™
denText Marke 'VW''

Nummernzeichen # in den Texten

Soll eineTextzeileein Nummernzeicher# enthaltensosinddafirzwei direkt hintereinander
stehendeMummernzeicher## anzugebenymesvon Makronamereu unterscheidernZzum Beispiel

erzeugtdasStatement
'Marke ##3'

denText Marke#3
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Unterstreichungsstrich _ als Trennfuge

Mit diesemzZeichenwird eineSoll-Trennstelldm Textfur eineeventuelleSilbentrennung
vorgegeben.
Ist keineSilbentrennungrforderlich,wird derUnterstreichungsstrichicht ausgegeben.
Liefertezum BeispieldasProgrammndie Trennung

Nied -

ersachsen
sowird durchEingabevon

‘Nieder_sachsen'
die Trennung

Nieder -

sachsen
erreicht.Fallsdie Spaltebreit genugist, wird dasWort nicht getrenntundohne _ ausgegeben.
DasZeichen_ vor einemWort verhindertdie TrennungdesWortesvollstandig.

Soll eineTextzeileeinenUnterstreichungsstrich enthaltensoist diesedin Formvon zwei direkt
hintereinandestehendetunterstreichungsstrichen  anzugebenimesvondenSoll-Trennstellen_
zuunterscheidenZzum BeispielerzeugtdasStatement

'Frage 1__a'
denText Fragel a
Soll eineTextzeileeinenUnterstreichungsstrich enthaltenso sind daflrzwei direkt hintereinander
stehend&Jnterstreichungsstriche  anzugebenym esvondenSoll-Trennstellen_ fur FIT zu
unterscheiderzum BeispielerzeugidasStatement

'Frage 1__a'
denText Fragel a

Datum und Uhrzeit

Die Angaben~DATE~ und ~TIME~ fiigenDatumundUhrzeitdesVerarbeitungslaufan

beliebigerStellein Textzeilenein. Zum Beispiel:
PAGEP FOOT='Auswertung vom ~DATE~ um ~TIME~ Uhr'

Seitennummer

In den Kopftexten HEAD und Ful3texten FOOT der Statements PAGE und PAGEP flugt die

Angabe -NR~ die laufende Seitennummer ein. Zum Beispiel:
PAGEP FOOR=" Seite ~NR~ '

Vorhandene Texte durch Klammern (...) Ubernehmen

122

TexteausbereitsdefiniertenVariablenund Textelementemassersichin neueTextelibernehmenSie

sinddazuin derForm (10), (N99) oder (C35.1)in Klammernzu stellen.Zum Beispielwird durch
XTAB TITLE=(C35.1)

derTextdesMerkmals 1 derVariablenC35zumTiteltext einerKreuztabelle.

DieseKlammerausdrickiassersichauchmit denZeichen/ und - untereinandeund mit
TextzeilenkombinierenWurdezumBeispielunterDEFSdefiniert
- (10) '‘Anzahl’
- N99 'Personen’ / 'im Haushalt'
soliefert dasCNTA-Statement
TITLE='Frage 14: ' - (10) [/ (N99)
die folgendenTextzeilenals Titeltext:
Frageld: Anzahl
Personen
im Haushalt
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Mehrere Texte in den Klammern (...)

Innerhalbvon KlammernlassersichVariablen und Merkmalstextedurchdie Zeichen/ und - mit
Zeichenfolgenverbinden.

Einein HochkommagesetzteZeichenfolgeodereineLeerzeile / wird dabei nicht ausgegeben,
wennein benachbartevariabler oderMerkmalstexffehlt.

WurdezumBeispieldie Variable C35 folgendermaRedefiniert:
- C35:5 'Berufstatigkeit’/
'‘des Befragten'
1='In  Ausbildung'
soliefert die Angabe
(C35 - @ ' - C351)
die Textzeilen
Berufstatigkeit
desBefragten:In Ausbildung

Besitzt C35 keinenVariablentextsoentstehinur eineZeile ohneDoppelpunkt:
In Ausbildung

FehltderMerkmalstext C35.1, soentsteherzwei ZeilenohneDoppelpunkt:
Berufstatigkeit
desBefragten

BesitztC35wedereinenVariablerr nocheinenMerkmalstextsowird kein Textausgegeben.

Mit der Angabe
(/C35/)

wird fur die obendefinierteVariable C35 derText

Berufstatigkeit
desBefragten

erzeugtmit einerLeerzeilevor undeinerhinterdenbeidenTextzeilen.

Besitztdie Variable C35 keinenVariablentextsowerdenwederder Textnochdie beidenLeerzeilen
ausgegeben.

Ubernahme von Variablentexten, Merkmalstexten und Textelementen mit UNDO(...)
Bei der Ubernahmevon Variabler und Merkmalstextermit einfacherklammernbleibendie
Zeilenumlaufeund Leerzeilender Texteerhalten.
Mit UNDO vor derKlammerwerdendie altenTextezu einemeinzeiligenTextumgeformt.
UNDO entferntauchLeerzeilendoppelteleerzeicherund mehrfachesonderzeichergumBeispiel
ausUnterstreichungsstricheand machtSilbentrennungenickgangig.

WurdezumBeispieldie Variable C35 folgendermaRedefiniert:
- C35:5 'Berufstatigkeit'/
'‘des Befragten )

1="In  Ausbildung,/
'Studium’

soentstehtdurchdie Angabe
TITLESUNDO(C35) - '/ UNDO(C35.1)

derText
BerufstatigkeitdesBefragten:
In Ausbildung,Studium
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Mehrere Texte in den Klammern hinter UNDO(...)

Auchinnerhalbder Klammernvon UNDO lassersichVariablen und Merkmalstextedurchdie
Zeichen/ und - mit Zeichenfolgerin Hochkommagwerbinden.

Wie bei einereinfacherklammerwird einein HochkommagesetzteZeichenfolgeodereine
Leerzeile/ nichtausgegebemyenneinbenachbarteYariablen oderMerkmalstextfehlt.

Mit UNDO werdenzusatzlichausdenVariablen und MerkmalstexterLeerzeilendoppelte
LeerzeichenmehrfacheSonderzeichennd Silbentrennungerntfernt.

WurdezumBeispieldie Variable C35 folgendermaRedefiniert:
- C35:5 'Berufstatigkeit’/
'‘des Befragten '

1='In  Ausbildung,/
'Studium'
soliefert die Angabe
UNDO(C35- " ' - C35.1)
die Textzeile
BerufstatigkeitdesBefragten: In Ausbildung,Studium

Fehltfir C35derVariablentextsowird die Zeile
In Ausbildung,Studium
ohneDoppelpunktausgegeberehltder Merkmalstext C35.1, soentstehdie Zeile
BerufstatigkeitdesBefragten
ebenfallsohneDoppelpunktBesitzt C35wedereinenVariablen nocheinenMerkmalstextso liefert
die vorige EingabekeinenText.

Mit derEingabe
UNDO(/C35/)

wird fur die obendefinierteVariable C35 derText
BerufstatigkeitdesBefragten

erzeugtmit einerLeerzeiledavorundeinerdahinter.

Fallsdie Variable C35 keinenVariablentextbesitzt,werdenwederein Textnochdie beiden
Leerzeilenausgegeben.
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Schriftarten und Logos

Bei der Textausgabenit demStatemenPAGE arbeitetdasProgrammur mit einerSchrift festerGré3e.Logossind
dabeinicht méglich.

DasStatementPAGEP ermdglichtdagegersehrweitgehendé&estaltungemler Texte:

Mit der AngabeFONTSin denStatementXTAB, CODEBOOKuNdINDEX lassersichzentralRegelnfur die
SchriftenfestlegenSokannzumBeispieleinespezielleSchrift fir alle Zeilentexteder Tabellenvorgegebenverden
undeineanderdur die Spalten.

Abweichendvon diesenzentralerRegelnlassersicheinzelneT extzeilen,Worte oderauchBuchstaberesonders
gestalten.Eskdnnenverschieden&chriftenverwendet T extegefettet kursiv oderunterstricherausgegebeunnd
Tabulatorereingesetztverden.In jedeTextzeilekdnnengescannté.ogosoderBilder eingefligtwerden.

Dazusindentsprechend8chriftKommandosn denTextzeilenanzugeben.

Diesebeginnerundendenmit einereinzelnerTilde ~ . Die Kommandok&nnenin Grols oderKleinbuchstaben
angegebemwerden,zumBeispiel~U~ oder~u~flr Unterstreichen.

SchriftKommandossind nur wirksam,wennauf Seitendruckeausgegebewird.

Bei der Ausgabeauf Zeilendruckemwerdendie KommandosautomatisctausdenTextenentfernt.

FolgendeSchriftKommandossind anbeliebigerStellein denTextzeilenméglich:
~B~ DerfolgendeTextwird in fetter Schrift gedruckt(bold).
~N~ DerfolgendeTextwird in normalerSchrift gedruckt.
~U~ DerfolgendeTextwird unterstricher{underline).
~I~ DerfolgendeTextwird in kursiverSchrift gedruckt(italic).

~E~ DieseAngabebeendetiasvorausgehend8chriftKommandound schaltetauf die zuvor
wirksameSchrift zurlick. ~E~ ist nicht erforderlich,wennein SchriftKommandobis zum Endedes
Textesgeltensoll. Ein SchriftKommandoverliert seineWirkung immer mit demEndederletzten
Zeile desTextes.

EskonnenauchmehreredieserSchriftattributegleichzeitigveranderwverden.Soliefert:
'nur~BU~eine~E~Persorim Haushalt'
denText:
nur eine Person im Haushalt

Auch bestehtlie Moglichkeit, solcheSchrif-tKommandosn mehrererStufenzu Gberlagern.
Zum Beispielerzeugtdie Eingabe:
'nur ~B~~U~eine~E-Person~E+m Haushalt'
denText:
nur eine Person im Haushalt

~FTi~ DieseAngabeveranderinnerhalbder Zeile die Schriftart.
Essteherdie Schriften FONTi ausdemStatementPAGEPzur Verfligung.
Zum Beispielkdnntedie Eingabe:
'nur einePerson~-FT3~imHaushalt'
denTexterzeugen:
nur eine Person im Haushalt
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~COi~ Dies Angabesorgtfur AusgabedesfolgendenTextesin derFarbe CO1... CO16 ausdemStatement

PAGEP. Mit ~COO~wird auf schwarzeSchrift zurtickgeschaltetn demBeispiel
TEXT '~CO2~Bitte unbedingt  beachten:'/
'~CO0~Die Frage 7 wurde nur von wenigen Befragten beantwortet

wird die ersteZeile rot ausgegebeunnddie zweiteschwarz.

~Gi~ Diese Angabesorgtfir AusgabedesfolgendenTextesin demGrauton G1... G16 ausdem
StatementPAGEP. Mit ~GO~wird aufschwarzeSchrift zurlickgeschaltetn demBeispiel
TEXT 'Alter: 14 bis 19 ~G6~Jahre'
wird Alter: 14 bis19 in schwarzeSchriftausgegebeuand Jahre in mittleremGrau.

~Si~ DieseAngabelegt dasabsoluteSprungzieffir TabulatorspriingdurchdasKkommando~T~ fest.
Dabeigibt i denAbstanddesSprungzielsyrom AnfangderZeile an.Er kannin allenMaf3einheiten
angegebemerden die beim StatemenPAGEPbeschriebesind.
Zum Beispielliefert die Eingabe:
'~S25~Frage:~T~Es fallen einem nicht immer alle Namen ein./
'~T~Hier habe ich eine Liste
die folgendenTextzeilen:
Frage: Esfallen einemnichtimmeralle Namenein.
Hier habeich eineListe...
~S25~stelltdie Tabulatorpositiorauf 25mmvom ZeilenanfangDie TabulatorKommandos-T~
dahinterstellendie folgendenTextedannauf diesePosition.
Einedurch~Si~festgelegterabulatorpositiorbleibt auchiiberTextgrenzeminwegerhalten:
SokannzumBeispiel~Si~in einemXTAB -Statementm TITLE-Textein Sprungzieffestlegenim
BOTTOM-TextdesgleichenXTAB oderauchim TITLE-TexteinesfolgendenXTAB kanndurch
~T~dieseTabulatorpositiorverwendetverden.
ErsteineneueAngabe~Si~ Uiberschreibtlasvorausgegangergprungziel.

~S~ DieseAngabelegtdasrelative Sprungzieffir Tabulatorspriinge T~ fest.

Hier wird im Gegensatzu ~Si~kein Zahlenwertvorgegebensonderrder AbstanddesKommandos
~S~vom Zeilenanfangn derfertigenDruckzeileals Sprungzielverwendet.
Zum Beispielliefert die Eingabe:

'Frage: ~S~Es fallen einem nicht immer alle Namen ein./

'~T~Hier habe ich eine Liste

die folgendenTextzeilen:

Frage: Esfallen einemnichtimmeralle Namenein.

Hier habeich eineListe ...

~S~stelltdie Tabulatorpositiorhinter Frage: . Die folgendenTabulatorKommandos-T~ stellen
die Textedannauf diesePosition.Eine durch~S~festgelegtél abulatorpositiorbleibt auchuber
Textgrenzerhinwegerhalten:
Sokann~S~in einemXTAB -Statemenim TITLE-Textein Sprungzieffestlegenim BOTTOM-Text
desgleichenXTAB oderauchim TITLE-TexteinesfolgendenXTAB kanndurch~T~diese
Tabulatorpositiorverwendetverden.

~T~ DieseAngabefiihrt einenTabulatorsprunglurch.
DabeimussdasSprungzielorherdurchdaskommando~S~oder~Si~vorgegebenverden.
Zum Beispielliefert die Eingabe:
'Frage 3. ~S~Es fallen einem nicht immer alle Namen ein./
'~T~Hier habe ich eine Liste,"/
'~T~auf der verschiedene Produkte aufgefuhrt sind.’
die folgendenTextzeilen:
Frage3: Esfallen einemnichtimmeralle Namenein.
Hier habeich eineListe,
aufderverschieden®rodukteaufgefihrtsind.
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~Ti~ DieseAngabefihrt einenTabulatorsprungndie Position i in derlaufenderZeile durch.
Dabeigibt i denAbstanddesSprungzielsyrom AnfangderZeile an.Er kannin allenMaf3einheiten
angegebemerdendie beim StatemenPAGEPbeschriebesind.
Zum Beispielkdnntedie Eingabe:
'Frage 3:~T25~Es fallen einem nicht immer ../
die folgendeTextzeileerzeugen:
Frage3: Esfallen einemnichtimmer...
in derderTabulatorsprunglasWort 'Es' um 25mmvom Zeilenanfanghachrechtsriickt.
BesitztdasSprungzieli einenzu kleinenWert, dervor die laufendePositionder Zeile zeigt, sofindet
kein Tabulatorsprungtatt.

~i~ Mit dieserAngabelassersichin jedebeliebigeTextzeileLogoseinfiigen.
DazumussderNummeri =1...999 im StatementPAGEP mit derAngabe
LOGOi=dateiname
eineBilddateiim JPEGFormatzugeordnetverden.

Logoserscheinenn denAuswertungemur, wennmit demStatementPAGEP gearbeitetvird.
Ist PAGE aktiv, sowerdendie TexteohneLogosausgegeben.

Zum BeispielkbnntedasStatement
PAGEP HEAD='~1~ XYZ Institut'
LOGO1=d\ logos \ kundeXYZ.jpg
folgendeKopfzeileauf denAuswertungsseitearzeugen:

@ XYZ-Institut
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Makrosdienendazu,haufigwiederkehrend@eichenfolgemur einmalin denStatement$iinzuschreiben.
Dabeiwird derZeichenfolgeein kurzerNamezugewiesenln denspéaterersStatementgenigtesdann,anstelleder
Zeichenfolgenur nochdiesenNameneinzugeben.

DemMakro ist zunachstin Text zuzuweisenbeginnendnit demZeichen # in dererstenPositioneinerneuen
Zeile, gefolgtvon demMakronamerunddemText:

#name text...

name DiesistderMakronameginbeliebigesKirzelausdenBuchstabena...z, &, 6, 0, 3, dem
Unterstreichungsstrich unddenziffern 0...9. Ein solcherMakronamedarf maximal10 Zeichen
langsein.Auch hier unterscheide€ENTA nicht zwischenGrof3 undKleinbuchstaben.

text... EinbeliebigerText, derMakrowert.
Erscheinthunin einemspétererstatementler Makroname #name, sowird er automatiscrdurch
denText ttt... ersetztEinesolcherTextdarfsichiberbeliebigviele Fortsetzungszeilearstrecken.
JedeFortsetzungszeilmussmit einemLeerzeicherbeginnenDieses.eerzeichemwird nicht
BestandteidesMakrowertes.
DerText ttt... kannauchnurausLeerzeicherbestehen.

Definiert man zum Beispiel die beiden Makros
#manner C10.1
#frauen C10.2
so kann in spateren Statements anstelle von
XTAB ROW=TOTAL;C10.1;C10.2
geschrieben werden:
XTAB ROW=TOTAL;#méanner;#frauen

In der Definition einesMakroslassen siclbereits definiertdvlakros verwendenSoliefern die Statements
#stu Studie 3874
#kopf  #stu : Kaufer von Lackfarben
PAGEF HEAD="#kopf'
das Ergebnis:
PAGEP HEAD='Studie 3875: Kaufer von Lackfarben

In einemVerarbeitungslaukann én Makro mehrfachneueTexte erhaltenBei jederneuenWertezuweisungeht
dervorige Textverloren.Zum Beispiel:

#kopf Studie 3874, Kaufer von Lackfarben

PAGE HEAD="#kopf'

#kopf Studie 3874, Teil 2:
PAGE HEAD="#kopf'

Dabeiist daserstePAGE-Statemengleichwertigmit:
PAGE HEAD='Studie 3874, Kaufer von Lackfarben'

unddaszweitePAGE Statementiefert dasgleicheErgebniswie:
PAGE HEAD='Studie 3874, Teil 2

Ein Makro kann seineflextauchin mehrererSchrittenerhalten Zum Beispiel:
#kopf  Studie 3874

#kopf  #kopf, Ka&ufer von Lackfarben

PAGE HEAD="#kopf'
Hierdurchentstehtder Uberschriftstext:

Studie 3874, Kaufer von Lackfarben
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Bei derFehlersuchén denStatement&anneshilfreich sein,denaktuellenWert einesMakroszu kennen.
Im StatementDUMP erlaubtdie Angabe MACRO die Anzeigevom Makrowertenm Z&hlprotokoll.

In einemMakro lassersich Teile einesStatementspeichernmaximalein ganzesStatement.
Esist abernichtméglich, mehrereStatement ein einzelnesvlakro zu stellen.

MakroskoénnenauchdurchFolgestatementgon OUTPUT-INT aufeineinterneDateilbernommenverden.
Wird dieseinterneDateispatemit INPUT-INT eingelesensosteherdie Makrowertein derneuenZahlunghinter
demStatementiINPUT-INT wiederzur Verfugung.

Mit demStatementCODEBOOK lassersichauchdie in einerinternenDateigespeicherteMakrowerte
ausdrucken.
MakroskdnnenauchtberdasINCLUDE-StatemenauseineranderenStatementdatedingelesenverden.

Makros mit Argumenten
Makrosmit ArgumenternwerdenauffolgendeWeisedefiniert:

#name text... $1$ text... $2$ text... $99$ text...
name DiesistderNamedesMakros,dashier definiertwird.

text... Makrotext,dermit denArgumenterder Form $1$... $99% in beliebigerAnzahlund
Reihenfolgedurchsetzseinkann.

Ein solchedMakro ist spaterin folgenderFormaufzurufen:

#name(argument 1 $$ argument 2 $$ ... $$ argument9 9)
Dabeiist argument einebeliebigeZeichenfolgedie dasArgument$1$ der Makrodefinitionersetzt Entsprechend
ersetztargument2dasArgument$2$ usw.

Besitztein Makro mehrereArgumente sosinddiese bei der Verwendungs MakroslurchdasDoppelzeichen$$
voneinandeeu trennenZum Beispieldefiniert
#rowsl ROW=TOTAL:ABS,$2%$;$1$:ABS,$2%
dasMakro #rows1mit zwei ArgumentenDiesesMakro kannspaterin einemXTAB -Statementverwendetverden:
XTAB #rows1(C27 $$ 1) ...
Dasist gleichwertigmit demStatement:
XTAB ROW=TOTAL:ABS,1,C27:ABS,1 ...

EssindauchleereArgumentemdglich. Zum Beispiel:
XTAB #cols( )
XTAB #rows1l( $$ 1)
XTAB #rowsl( $$ )

In der Definition eineMakossindauch bestehende Makros mit Argumenten mogiiehm Beispiel:
#studie  Studiennummer: $1$
#kopf #studie  ($1$). - $23%
Dann liefert das Statement
PAGEP HEAD="#kopf(112 $$  K&ufer von Lackfarben)
das Ergebnis
PAGEP HEAD='Studiennummer: 112 ---  Kaufer von Lackfarben)
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